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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην Ελλάδα ο ρόλος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι ιδιαίτερα σημαντικός. Η 

χρονιά που διανύουμε αλλά και όλα τα επόμενα έτη έως το 2010 έχουν κηρυχθεί έτη 

ανταγωνιστικότητας, εξοικονόμησης ενέργειας και καινοτομίας. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 

στη συνεχή βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την απλοποίηση των 

αδειοδοτικών διαδικασιών, αλλά και την ενθάρρυνση επενδύσεων σε τομείς που 

αξιοποιούν νέες τεχνολογίες και υλοποιούν καινοτόμες δράσεις.

Στην αύξηση των επενδύσεων συνέβαλαν και συμβάλλουν αποτελεσματικά ο 

αναπτυξιακός νόμος και το επιχειρηματικό Πρόγραμμα « Ανταγωνιστικότητα » του 

υπουργείου Ανάπτυξης. Έτσι, προωθούνται νέες μεταρρυθμίσεις με σκοπό τη συνεχή 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Οικονομίας, την έμπρακτη ενθάρρυνση της 

επιχειρηματικότητας του Έλληνα, με έμφαση στη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 

τη θεσμοθέτηση σύγχρονου πλαισίου για την προώθηση της έρευνας και της τεχνολογίας, 

την ομαλή λειτουργία των αγορών, αυξάνοντας το ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας μας. 

Επιπλέον, εφαρμόζονται μέτρα για την αναδιοργάνωση των κλάδων της μεταποίησης και 

του εμπορίου, ενώ αναβαθμίζονται και δημιουργούνται νέες αναπτυξιακές υποδομές.

Όμως, με την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, την ίδρυση και την λειτουργία των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, προκύπτουν ορισμένα προβλήματα τα οποία δυσκολεύουν 

την λειτουργία και τους στόχους των επιχειρήσεων. Ένα από αυτά τα προβλήματα είναι η 

χρηματοδότηση. Βοήθεια σε αυτά τα προβλήματα διάφοροι φορείς προσφέρουν να 

διευκολύνουν να έχουν πιο εύκολη πρόσβαση οι επιχειρήσεις στην χρηματοδότηση. Τέτοιοι 

φορείς είναι ο ΕΟΜΜΕΧ, διάφορες τράπεζες, η Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω των 

διαρθρωτικών ταμείων και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, το Υπουργείο 

Ανάπτυξης μέσω ορισμένων επιχειρησιακών προγραμμάτων και η στήριξη του νόμου 

3299/2004.

Η εργασία αυτή έχει σαν σκοπό να δείξει τον ρόλο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 

ποια προβλήματα αντιμετωπίζουν και πως μπορούν να αποφευχθούν έτσι ώστε να 

μπορούν να λειτουργούν αποδοτικά και να επιτύχουν.

Στο 1° κεφάλαιο αναλύεται η έννοια των επιχειρήσεων, η σπουδαιότητά τους στην 

χώρα μας, οι κατηγορίες τους καθώς τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους.

Στο 2° κεφάλαιο οι τρόποι χρηματοδότησης μικρομεσαίων επιχειρήσεων καθώς και 

ορισμένα δάνεια που καλύπτουν διάφορα έξοδα των επιχειρήσεων.
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Στο 3 και 4° κεφάλαιο παρουσιάζονται οι φορείς που στηρίζουν τις επιχειρήσεις, 

όπως ο Ελληνικός Οργανισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας, το Ταμείο 

Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Α.Ε, τα βασικά χρηματοδοτικά 

προϊόντα, η εφαρμογή των επιχειρησιακών προγραμμάτων, ο νόμος 3299/2004 και οι 

ενισχυόμενες δαπάνες.

Στο κεφάλαιο 5° αναφέρονται οι φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης που υποστηρίζουν 

τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τα Διαρθρωτικά Ταμεία, το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης μπορούν να βοηθήσουν στο ξεκίνημα αλλά και ενδιάμεσα 

μια μικρομεσαία επιχείρηση.

Στο 6°κεφάλαιο παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά ενός επιτυχημένου μικρομεσαίου 

επιχειρηματία, τα κριτήρια εγκατάστασης της επιχείρησής του, τι πρέπει να προσέξει στην 

πολιτική τιμών που θα καθορίσει, με ποιον τρόπο θα προωθήσει τις πωλήσεις καθώς και 

ποιοι φορείς καθοδηγούν τα βήματά του επιχειρηματία στην ενημέρωση και στην επιτυχία 

του.

Και τέλος στο 7° κεφάλαιο αναφέρω λίγα λόγια για τη Δυτική Αττική, για την 

οικονομία της και τα προβλήματα και ορισμένα προγράμματα που μπορούν να βοηθήσουν 

ορισμένους κλάδους επιχειρήσεων της Νομαρχίας Δυτικής Αττικής για να αναπτυχθούν και 

να λειτουργήσουν αποδοτικά.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1. Μ ΙΚΡΟΜ ΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

1.1 Η έννοια των επιχειρήσεων

Επιχείρηση είναι ένας ανεξάρτητος ο ικονομικός οργανισμός που έχει τη 

διάθεσή του κινητή και ακίνητη περιουσία με αντ ικε ιμεν ικό σκοπό, συνήθως, τη 

μεγιστοποίηση του κέρδους. Συνδυάζει τους συντελεστές  παραγωγής ( φύση, 

εργασία,  κεφάλαιο) με διαφορετικούς τρόπους και με τελικό στόχο την 

παραγωγή και διάθεση αγαθών και υπηρεσιών στην εγχώρια και διεθνή αγορά, 

δ ιατρέχοντας μικρό ή μεγάλο κατά τη διεξαγωγή των εργασιών της για την 

επίτευξη του κέρδους.

Η επιχε ίρηση λε ιτουργεί  μέσα σε ένα συγκεκριμένο οικονομικό σύστημα 

το οποίο αποτελε ί  και το περιβάλλον της. Το σύστημα αυτό αποτελείται  από 

επιμέρους μονάδες, οι οποίες αλληλοεπηρεάζονται και έχουν προκαθορισμένους 

κανόνες συμπεριφοράς.

Στις μεγάλες επιχε ιρήσε ις  η προσπάθεια για τη μεγιστοποίηση του 

κέρδους και την ελαχιστοποίηση του κόστους είναι φανερή και 

προγραμματ ισμένη,  αντίθετα οι μικρές επιχε ιρήσε ις  επιδ ιώκουν την επιβίωσή 

τους και ίσως ένα μικρό πλεόνασμα, ενώ η μεγιστοποίηση του κέρδους και η 

ελαχ ιστοποίηση του κόστους δεν είναι οι πρωταρχικο ί  τους στόχοι

Η έννο ια μ ικρομεσαία επιχείρηση διαφέρει από χώρα σε χώρα. Ως πολύ 

μικρή επιχε ίρηση ορίζεται  η επιχείρηση η οποία απασχολεί  λ ιγότερους από 10 

εργαζομένους, ενώ μεσαίες επιχειρήσεις ορίζονται όσες απασχολούν από 10 

μέχρι 99 εργαζομένους ανεξάρτητα από το κύκλο εργασιών ή την παραγωγή 

που πραγματοποιούν.

Σύμφωνα με τη σύσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2003/361/ΕΚ της 

Επιτροπής η κατηγορία των MME αποτελείται από επ ιχε ιρήσε ις  που 

απασχολούν λ ιγότερους από 250 εργαζόμενους και των οποίων ο ετήσιος 

κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει  τα 43 εκατομμύρια ευρώ. Στην κατηγορία των 

MME ως μικρή επιχε ίρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί  λιγότερους
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από 50 εργαζομένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών της ή το 

σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 10 εκατομμύρια ευρώ. Ως 

πολύ μικρή επιχε ίρηση ορίζεται η επιχείρηση που απασχολεί  λιγότερους από 10 

εργαζομένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών της ή το σύνολο του 

ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 2 εκατομμύρια ευρώ.

1.2 Η σπουδαιότητα των Μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην  

Ελλάδα

Κατά το διάστημα των τελευταίων δεκαετ ιών είναι εμφανής η αύξηση του 

αριθμού των MME και του ρόλου τους στις οικονομικές  και κοινωνικές εξελίξεις. 

Η σημαντική συμβολή των μικρομεσαίων επ ιχε ιρήσεων στην απορρόφηση της 

απασχόλησης είναι ενδεικτ ική και στη περίπτωση της βιομηχανίας όπου το 1989 

στο σύνολο των 3.388 βιομηχανιών οι μ ικρομεσαίες επιχε ιρήσε ις  ( 10-99 

άτομα)αποτελούσαν το 81,13% του κλάδου και χρησιμοποιούσαν το 30% 

περίπου του εργατ ικού δυναμικού που απασχολείται  στη βιομηχανία.

Στην Ελλάδα υπάρχουν περίπου 850.000 μικρομεσαίες επ ιχε ιρήσε ις  από 

τις οποίες οι 550.000 απασχολούν μέχρι 5 άτομα και έχουν τζίρο μέχρι 60.000 

ευρώ. Οι μ ικρομεσαίες  επιχειρήσε ις αντ ιπροσωπεύουν το 99% του συνόλου των 

μεταποιητ ικών επ ιχε ιρήσεων, απασχολούν το 63,6%των εργαζομένων στην 

μεταποίηση , παράγουν το 37,7% του προϊόντος της μεταποίησης και 

καλύπτουν το 20% των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων. Οι μικρομεσαίες 

επ ιχε ιρήσε ις  έχουν σπουδαίο ρόλο στην ελληνική οικονομική ζωή. Το πλήθος 

τους, η ευέλικτη μορφή τους, η ποικιλία τους, οι νέες εφευρέσεις και καινοτομίες 

που προέρχοντα ι  από αυτές αποτελούν το κύριο χαρακτηριστικό του ρόλου αλλά 

και της προσφοράς τους στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας.

Η χρησιμότητα των MME μπορεί να συνοψιστε ί  στα εξής σημεία :

Α) Όταν μπορούν να αντλήσουν πόρους οι οποίοι ουδέποτε θα ελάμβαναν τη 

μορφή παραγωγικού κεφαλαίου παρά μόνο τη διά μέσου της επιχείρησης.

Β) Συμβάλλουν στη μείωση του άνεργου πληθυσμού. Οι μικρές βιομηχανίες 

συμμετε ίχαν κατά 48,5% στην απασχόληση.

Γ) Οι μικρές β ιομηχανίες,  μπορούν να παράγουν ποσότητες οι οποίες 

απαιτούνται  από μια μικρή αγορά και σε κάποιο λογικό κόστος εάν έχουν τη
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δυνατότητα να πάρουν κάποιες τεχνικές και διοικητ ικές οδηγίες για αποδοτική 

λε ιτουργία και ευκα ιρ ίες  παραγωγής.

Δ) Σημαντικό ρόλο μπορεί να παίξουν στην περιφερειακή ανάπτυξη. 

Ταυτόχρονα αυξήθηκε η συμβολή τους στις εξαγωγές και εξακολουθούν να 

διατηρούν ένα υψηλό ποσοστό στο συνολικό προϊόν της μεταποίησης. Η 

ανάπτυξη επιχε ιρηματικότητας αποτελεί σημαντική πηγή ικανοποίησης ατομικών 

αναγκών των ιδίων των πολιτών τόσο για υλικές ανάγκες όσο και για 

επαγγελματ ική καταξ ίωση.

1,3 Κατηγορίες των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων

Οι μ ικρομεσαίες επιχε ιρήσεις διακρίνονται  σε μεταποιητικές, 

χονδρεμπορικές ,  λ ιανεμπορικές επιχειρήσε ις και επιχε ιρήσε ις  υπηρεσιών.

1.3.1 Μεταποιητικές επιχειρήσεις

Οι πρώτες ύλες μετατρέπονται  σε προϊόντα.  Τα προϊόντα αυτά θα 

πουληθούν σε μία άλλη μεταποιητική επιχείρηση όπου θα χρησιμοποιηθούν σαν 

πρώτες ύλες για την δημιουργία άλλων προϊόντων. Οι μεταποιητικές 

επ ιχε ιρήσε ις  είναι μεγαλύτερες από κάθε άλλη κατηγορία επιχειρηματικής 

δραστηριότητας.  Ο λόγος είναι ότι οι μεταποιητ ικές επιχε ιρήσε ις  επενδύουν 

περισσότερο σε μηχανικό και λοιπό εξοπλισμό από τις υπόλοιπες κατηγορίες. 

Αυτό συμβαίνε ι διότι  χρειάζονται μεγαλύτερα κεφάλαια για να εξασφαλίσει  το 

κατάλληλο προσωπικό, τις πρώτες ύλες, τις μηχανολογικές καθώς και κτιριακές 

εγκαταστάσεις . Βέβαια λόγω του μεγαλύτερου επενδυμένου κεφαλαίου οι 

κίνδυνοι που διατρέχει  μια τέτοια επιχείρηση είναι μεγαλύτεροι σε σχέση με τους 

κ ινδύνους που διατρέχουν οι υπόλοιπες κατηγορίες μικρομεσαίων 

επ ιχε ιρήσεων.

1.3.2 Χονδρεμττορικές επιχειρήσεις

Στις χονδρεμπορ ικές  επιχειρήσε ις έχουν λίγους εργαζομένους, οι οποίοι 

αγοράζουν μεγάλες ποσότητες προϊόντων από τις μεταποιητ ικές επιχειρήσεις,
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τις αποθηκεύουν και στη συνέχεια τις πωλούν στους λ ιανοπωλητές όταν εκείνοι 

τις ζητήσουν.

Οι επ ιχε ιρηματ ίες  που εισέρχονται  στο χονδρεμπόριο συνήθως είναι 

επ ιτυχημένοι  διότι  έχουν αρκετές γνώσεις και χρησιμοποιούν καινοτομίες γύρω 

από το αντ ικε ίμενό τους . Επίσης, χρειάζεται αρκετό χρόνο για απόκτηση 

εμπειρ ιών και μεθόδων με στόχο χαμηλών τιμών αγορών και απόκτησης 

εμπειρ ιών, με σκοπό την απόκτηση εμπιστοσύνης προς τους λιανοπωλητές.

1.3.3 Λιανεμττορικές επιχειρήσεις

Οι λ ιανεμπορικές  επιχειρήσεις αγοράζουν προϊόντα είτε από 

χονδρεμπορ ικές  είτε από μεταποιητ ικές επιχειρήσεις και τα μεταπωλούν στους 

καταναλωτές. Μερικο ί  επιχειρηματίες εισέρχονται στον τομέα του λιανεμπορίου 

με την πρόθεση όταν αποκτήσουν αρκετή εμπειρία από ένα κατάστημα να το 

επαναλάβουν και σε άλλη περιοχή και αν είναι δυνατόν να δημιουργήσουν 

πολλά τέτοια ομοιόμορφα καταστήματα.

1.3.4 Επιχειρήσεις υπηρεσιών

Οι επιχε ιρήσε ις  υπηρεσιών δεν ασχολούνται με τα προϊόντα αλλά πουλούν 

προσωπικές  και επαγγελματ ικές δεξιότητες σε μεταποιητ ικές, χονδρικές  και 

λ ιανεμπορικές  επ ιχε ιρήσε ις  και στους καταναλωτές. Ένα παράδειγμα τέτοιας 

υπηρεσίας είναι οι επιχε ιρήσεις συμβούλων επιχειρήσεων. Στους επιχειρηματίες 

προσφέρει  την υψηλότερη απόδοση επί του επενδεδυμένου κεφαλαίου μέσα στη 

μονάδα το χρόνο. Στον τομέα αυτό ένα άτομο χωρίς τη συνεργασία,  μπορεί να 

προσφέρει  δεξ ιότητες και τις εξειδικευμένες γνώσεις του σε τομείς όπως 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, στα νομικά,, λογιστική κλπ.

1,4 Πλεονεκτήματα μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Τα πλεονεκτήματα  των μικρομεσαίων επιχε ιρήσεων είναι τα εξής :

1. Δυναμισμός,  δημιουργικότητα του φορέα, με αυξημένο αίσθημα 

ατομ ικής πρωτοβουλίας και ευθύνης.

2. Ευελιξ ία  και ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων.
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3. Προσωπικές σχέσεις και γνωριμ ία με την πελατεία. Ο 

επ ιχε ιρηματ ίας έρχεται σε προσωπική επαφή με τον πελάτη. Έχει 

την ευκαιρ ία να διαγνώσει τις προτιμήσεις του, να αναπτύξει 

δημόσιες σχέσεις και να προβεί  σε άμεση διαφήμιση των 

προϊόντων του.

4. Εξυπηρέτηση ιδια ιτέρων αναγκών των πελατών.

5. Γρήγορη προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες συνθήκες.

6. Αξ ιοποίηση ταλέντων. Για ορισμένα άτομα με ασυνήθιστο 

δυναμισμό, ασυνήθιστη πρωτοβουλία κα έφεση για σκληρή 

εργασία, η ίδρυση και η ενεργός συμμετοχή σε μια επιχείρηση 

αποτελε ί  με επωφελή τρόπο αξ ιοποίησης αυτών των ταλέντων.

7. Εξειδίκευση.

8. Επιδόσεις στις καινοτομίες. Ο διαχρονικός ρόλος της μικρής 

επ ιχε ίρησης και του ιδιοκτήτη της στον τομέα των καινοτομιών, 

είναι συναρπαστικός.

9. Επιχε ιρηματ ικό δαιμόνιο, ανθρώπινη διάσταση, η δημιουργία και 

οι δυνατότητες καινοτομιών.

10. Μικροηλεκτρονική -  Πληροφορική.

11. Δημ ιουργούν νέες θέσεις εργασίας.

12. Έχουν σημασία για τις μεγάλες επιχειρήσε ις. Οι μεγάλες 

επ ιχε ιρήσε ις  προμηθεύονται το μεγαλύτερο μέρος των εισροών 

τους από μικρές και όχι από άλλες μεγάλες επιχε ιρήσε ις  γιατί 

αναλαμβάνουν τη διοχέτευση των προϊόντων τους προς τις 

καταναλωτικές αγορές.

Σαν λόγοι  καλύτερων επιδόσεων των μικρομεσαίων επιχε ιρήσεων 

μπορούν να αναφερθούν :

Α) η ευελ ιξ ία τους καθόσον ανταποκρ ίνονται ταχύτερα και με μικρότερο 

κόστος στις γρήγορες εναλλαγές προϊόντων και υπηρεσιών, μεθόδων και 

αγορών και

Β) η ελκυστ ικότητά τους προς ταλαντούχους και δυναμικούς νέους.
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1,5 Μ ειονεκτήματα μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Τα με ιονεκτήματα των μικρομεσαίων επιχε ιρήσεων θεωρούνται τα 

ακόλουθα :

1. Προμήθειες πρώτων υλών σε μικρές ποσότητες με υψηλό κόστος και όχι 

πάντοτε ικανοποιητ ικής ποιότητας. Αυτό το πρόβλημα εμφανίζεται  με τις 

εξής μορφές :

♦ Δυσχέρε ια  πρόσβασης στην πηγή της παραγωγής των πρώτων 

υλών λόγω μικρών ποσοτήτων, έλλε ιψης διαθεσίμων, αδυναμίας 

έγκαιρου προγραμματισμού, με αποτέλεσμα την κάλυψη των 

αναγκών τους από την ελεύθερη αγορά με υψηλές τιμές.

♦ Συχνές ελλε ίψει  ορισμένων ποιοτήτων και προδιαγραφών, κυρίως 

στους κλάδους επεξεργασίας μετάλλου.

♦ Ανεπαρκε ίς  γνώσεις για τους προμηθευτές και τους όρους 

προμήθε ιας  πρώτων υλών.

♦ Αδυναμία ελέγχου της ποιότητας ή αναγκαστική προμήθεια 

πρώτων υλών δεύτερης ποιότητας,  επειδή δεν κυκλοφορεί στην 

αγορά. Το μικρό μέγεθος των μονάδων, η μικρή παραγωγική 

δύναμη, το σχετικό υψηλό κόστος έρευνας αγορών του εξωτερικού 

και η έλλε ιψη σχετικών πληροφοριών αποτελούν ανασταλτικούς 

παράγοντες  για την προώθηση των εξαγωγών των μικρομεσαίων 

επ ιχε ιρήσεων. Πρέπει να επ ισημάνουμε την έλλειψη εξαγωγικής 

νοοτροπ ίας  και εμπειρίας και τη ανάγκη δημιουργίας μεγάλων 

εξαγωγικών εταιριών και κοινοπραξιών που θα μπορούσαν να 

συγκεντρώσουν τα απαιτούμενα κεφάλαια και τα εξειδικευμένα 

στελέχη, ώστε να προσφέρουν συγκεκρ ιμένες υπηρεσίες στους 

β ιοτέχνες.

2. Υποαπασχόληση πάγιων εγκαταστάσεων.

3. Υποτυπώδη εμπορική οργάνωση ( ανεπάρκεια πληροφοριών αγοράς, 

ανεπάρκε ια  δ ικτύων πωλήσεων κλπ. ). Επίσης, διάφορα οργανωτικά 

προβλήματα,  όπως, κόστος ενοικίου, αγορά πάγιου εξοπλισμού, προβολή 

της νέας επ ιχε ίρησης εκτυπώνοντας επαγγελματ ικές κάρτες και 

δ ιαφημιστ ικά φυλλάδια, καταχώρηση της σε τηλεφωνικούς καταλόγους 

κλπ. Για να ξεκ ινήσει  η επιχείρηση χρειάζεται  προσεκτική επιλογή των

13



συνεργατών και πρόσληψη προσωπικού, κατάλληλο χρηματοδοτ ικό σχέδιο 

που για τους περ ισσότερους νέους επιχε ιρηματ ίες είναι το πιο δύσκολο.

4. Αδυναμία έρευνας και ανάπτυξης, εξαντλητικά ωράρια εργασίας.

5. Έλλειψη επαρκών κεφαλαίων και σοβαρές δυσχέρειες προσφυγής σε 

μακροπρόθεσμο δανεισμό. Συνήθως η επιχείρηση ξεκινάει με 

περ ιορ ισμένα κεφάλαια και το πρόβλημα χρηματοδότησης των 

μ ικρομεσαίων επιχε ιρήσεων προσδιορίζεται από τους εξής παράγοντες :

♦ Την έλλειψη ή ανεπάρκεια εμπράγματων ασφαλειών.

♦ Την έλλειψη αξ ιόπιστων λογ ιστ ικών στοιχείων και αδυναμία 

προγραμματ ισμού και συμπλήρωση του φακέλου δανειοδότησης.

♦ Αναλογ ικά  υψηλό τραπεζικό κόστος δ ιερεύνησης και εξέτασης ενός 

μικρού δανείου.

♦ Την έλλειψη ή ανεπάρκεια ειδ ικευμένων στην χρηματοδότηση 

μ ικρομεσαίων τραπεζ ικών στελεχών.

♦ Το κυριότερο όμως μειονέκτημα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

είναι η μεγάλη νηπιακή θνησιμότητα, όπου το 50% περίπου των 

νεο ϊδρυόμενων μικρομεσαίων επιχε ιρήσεων να κλείνουν την πρώτη 

διετία της λε ιτουργίας

♦ τους και ένα 25% τα επόμενα δυο έως τρία χρόνια. Η αιτία του 

προβλήματος  είναι η ευκολία εισόδου στην αγορά (μερικές φορές 

είναι πιο εύκολο να ανοίξεις μια νέα επιχείρηση από το να βρεις 

δουλε ιά) .Συνήθως αποδεικνύεται ότι η ελευθερία εισόδου δεν 

σημαίνει  μόνο ελευθερία επιτυχίας αλλά και αποτυχίας. Υπαίτιος 

των αποτυχιών είναι η κακή διοίκηση με συχνές αιτ ίες τα υψηλά 

λε ιτουργ ικά  έξοδα, τις ανταγωνιστικές αδυναμίες,  την έλλειψη 

εμπειρ ίας  και γνώσεων, την έλλειψη κεφαλαίου κίνησης και μερικές 

φορές απάτες υπαλλήλων.

Μετά το κλείσ ιμο μιας τέτοιας επιχε ίρησης, ο επιχε ιρηματ ίας αλλά και το 

υπαλληλικό προσωπικό δεν επιβαρύνουν το κοινωνικό σύνολο ζητώντας 

επιδόματα ανεργίας και νέα απασχόληση από το κράτος, αλλά συνήθως 

μετακ ινούντα ι  σε άλλες παρεμφερείς επιχε ιρήσεις. Δεν είναι λίγες περιπτώσεις 

που ο επ ιχε ιρηματ ίας  που απέτυχε ξαναδοκιμάζε ι και σε αρκετές περιπτώσεις 

επ ιτυγχάνει  αφού φρόντ ισε να αποφύγει τα λάθη της πρώτης φοράς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2. ΜΕΘΟΔΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ MME ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ

2.1 Δανειακή Χρηματοδότηση

Έχει παρατηρηθεί ότι μια στις τρεις επιχειρήσεις καταφεύγει στο τραπεζικό σύστημα 

για να βρει χρηματοδότηση. Ο δανεισμός από τράπεζες αποτελεί μια καλή πηγή 

χρηματοδότησης. Στο παρελθόν τα επιτόκια ήταν υψηλά και πολλοί επιχειρηματίες τα 

καθιστούσαν απαγορευτικά. Σήμερα τα επιτόκια είναι πιο λογικά αλλά οι τράπεζες 

απαιτούν εξασφαλίσεις για να χορηγήσουν δάνεια, όπως υποθήκη ακινήτων ή κάποιον 

εγγυητή.

2.1.1 Βραχυπρόθεσμες Χρηματοδοτήσεις Κεφαλαίου Κίνησης

Οι βραχυπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις αφορούν δάνεια για κεφάλαια κίνησης 

παρέχονται για την κάλυψη αναγκών του παραγωγικού και συναλλακτικού προγράμματος 

της επιχείρησης, την προετοιμασία παραγγελιών εσωτερικού ή εξωτερικού, το 

διακανονισμό εισαγωγών, την πληρωμή υποχρεώσεων εξωτερικού, την εκτέλεση 

συμβάσεων έργων κ.λπ. Η διάρκεια των χρηματοδοτήσεων αυτής της μορφής είναι 

ανάλογη με το παραγωγικό και το συναλλακτικό πρόγραμμα της επιχείρησης, τις συνθήκες 

της αγοράς και του κλάδου. Συνήθως κυμαίνεται στους 5-6 μήνες και υπάρχει η 

δυνατότητα επαναχορήγησης. Για τον προσδιορισμό του ύψους του δανείου λαμβάνονται 

υπ' όψη:

1. Το αντικείμενο δραστηριότητας της επιχείρησης.

2. Ο κύκλος εργασιών της επιχείρησης κατά τα τρία τελευταία χρόνια.

3. Ο υπάρχον μηχανικός εξοπλισμός και τυχόν νέας.

4. Το απόθεμα πρώτων υλών και έτοιμων προϊόντων που υπάρχει 

σε σχέση με τον κύκλο εργασιών της επιχείρησης.

5. Ο λοιπός τραπεζικός δανεισμός της επιχείρησης.

6. Οι προοπτικές της επιχείρησης και η δυνατότητα της να λειτουργήσει
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αποδοτικά και να εξασφαλίζει το χρέος της.

2.1.2 Μεσοπρόθεσμες Χρηματοδοτήσεις Κεφαλαίου Κίνησης

Οι μεσοπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης παρέχονται για την κάλυψη 

των αναγκών της επιχείρησης σε μόνιμο κεφάλαιο κίνησης και για την αναχρηματοδότηση 

των υφιστάμενων βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεών της. Η διάρκεια των 

χρηματοδοτήσεων της μορφής αυτής μπορεί να φτάσει μέχρι και 3 έτη η οποία παρέχεται 

σε επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών από 1.000.000 € έως 2.350.000 €, με σκοπό τη 

διευκόλυνση της ομαλής παραγωγικής και συναλλακτικής λειτουργίας τους και τη βελτίωση 

της ρευστότητάς τους.

2.1.3 Μακροπρόθεσμα Δάνεια Παγίων Στοιχείων

Τα δάνεια παγίων στοιχείων παρέχονται για την αγορά οικοπέδων, για την 

ανέγερση, επέκταση ή αγορά κτιριακών εγκαταστάσεων, για την αγορά μηχανημάτων και 

λοιπού εξοπλισμού, για την αγορά μεταφορικών μέσων κ.λπ. Το ύψος των δανείων αυτής 

της κατηγορίας μπορεί να φθάσει μέχρι και το 100% της αξίας της επένδυσης, ανάλογα με 

τα οικονομικά δεδομένα, τις προοπτικές της επιχείρησης και τις παρεχόμενες εξασφαλίσεις. 

Η διάρκειά τους διαμορφώνεται από 5 έως και 15 έτη, ανάλογα με την κατηγορία της 

επένδυσης.

2.1.4 Κοινοπρακτικά και Ομολογιακά Δάνεια

Τα κοινοπρακτικά και ομολογιακά δάνεια αφορούν στη χρηματοδότηση μεσαίου 

μεγέθους επιχειρήσεων σε κοινοπρακτική βάση, λόγω του μεγάλου ύψους του δανείου και 

της ανάγκης για διασπορά του πιστωτικού κινδύνου. Τα δάνεια αυτής της κατηγορίας 

χορηγούνται σε επιχειρήσεις με καλή διάρθρωση οικονομικών στοιχείων και ικανοποιητική 

κερδοφορία. Τα πλεονεκτήματα που έχουν τα κοινοπρακτικά και ομολογιακά δάνεια είναι:

• Μακροχρόνια διάρκεια δανεισμού από 3 έως 6 έτη.

• Βελτίωση της χρηματοοικονομικής διάρθρωσης των στοιχείων του ισολογισμού της

επιχείρησης στην περίπτωση αναχρηματοδότησης βραχυχρόνιου δανεισμού.

16



• Αποτελεσματικότερη διαχείριση των τραπεζικών συναλλαγών της επιχείρησης, αφού 

μετά τη σύναψη του δανείου συναλλάσσεστε μόνο με τη Διαχειρίστρια Τράπεζα, 

εξοικονομώντας πολύτιμο χρόνο και έξοδα.

• Ελαχιστοποίηση του κόστους δανεισμού, αφού η άντληση κεφαλαίων 

πραγματοποιείται από τη διατραπεζική αγορά και το επιτόκιο διαμορφώνεται με 

βάση για δανεισμό σε ευρώ ή με βάση για δανεισμό σε Συνάλλαγμα.

• Δημοσιότητα και προβολή της επιχείρησης, καθώς η υπογραφή ενός τέτοιου 

δανείου δημοσιεύεται στον ημερήσιο και περιοδικό Τύπο.

• Βελτίωση της εικόνας της επιχείρησης και των σχέσεών της με το τραπεζικό 

σύστημα.

Για να χρηματοδοτηθεί μια επιχείρηση με δανειακά κεφάλαια θα πρέπει να τηρεί τις 

εξής προϋποθέσεις:

1. Να λειτουργεί σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

2. Να υπάρχουν άδειες λειτουργίες από όλους τους αρμόδιους φορείς 

δηλ. από το κράτος και το επιμελητήριο.

3. Τα κεφάλαια να προορίζονται για την κάλυψη των πραγματικών 

αναγκών της επιχείρησης.

4. Και τέλος οι φορείς της επιχείρησης να έχουν διαπροσωπικές σχέσεις 

με τα στελέχη των τραπεζών που είναι αρμόδια για την 

χρηματοδότηση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1 Ο Ελληνικός Οργανισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και 

Χειροτεχνίας

Ο ΕΟΜΜΕΧ δημιουργήθηκε με το Ν. 707/77, ως Ν.Π.Ι.Δ., στο πλαίσιο του 

οποίου ενοπο ιήθηκαν οι Οργανισμοί  ΕΟΕΧ ( Χειροτεχνία) και ΚΕΒΑ (Βιοτεχνία), 

με στόχο να προωθήσει  και να στηρίξει  με κάθε πρόσφορο τρόπο, τη βιοτεχνία 

και τη χε ιροτεχν ία, στα πλαίσια της ασκούμενης κυβερνητ ικής πολιτ ικής.

Από το 1977 έως το 1984, παρέχει δωρεάν υπηρεσίες τεχνικό -  

ο ικονομικού συμβούλου , ε ισάγοντας την ιδέα της συστηματικής διο ίκησης των 

επ ιχε ιρήσεων και της οργάνωσης εργασίας στο χώρο των MME, δημιουργώντας 

βαθμιαία μία αγορά για τους συμβούλους επιχειρήσεων. Το έργο του, την ίδια 

περίοδο, με νομοθετ ικές ρυθμίσεις, εμπλουτ ίζεται  με μια νέα σειρά 

δραστηριοτήτων, όπως η ίδρυση εργαστηρ ίων ποιοτικού ελέγχου, η αξιολόγηση 

και αξ ιοποίηση καινοτομιών και η ίδρυση και συμμετοχή σε υφιστάμενες 

επ ιχε ιρήσε ις  παραγωγής και εμπορίας β ιοτεχνικών προϊόντων. Από το 1983, 

αρχίζει  η ενασχόλησή του με χρηματοπιστωτικά θέματα, όπως δάνεια, 

ο ικονομικές εν ισχύσεις , εγγυητικές επιστολές και η συμμετοχή του στην 

εφαρμογή των Αναπτυξιακών Νόμων, διευρύνοντας τους ορίζοντες στήριξης των 

MME.

Η ε ισαγωγή νέων τεχνολογιών στις MME, η ανάπτυξη του θεσμού της 

υπεργολαβίας, η αξ ιολόγηση και ενίσχυση καινοτομιών, η εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών στις MME, η προώθηση της συνεταιρ ιστ ικής και κοινοπρακτικής 

οργάνωσής τους, η εισαγωγή της ιδέας του β ιομηχανικού σχεδιασμού, της 

λε ιτουργ ίας  του μάρκετ ινγκ, της οργάνωσης εκθέσεων προϊόντων MME αλλά και 

των προγραμμάτων κατάρτισης των βιοτεχνών, αποτελούν αναπτυξ ιακά έργα 

του.

Την περίοδο 1994-2000 συμμετέχει στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Βιομηχανίας ( ΕΠΒ), ενώ παράλληλα υλοποιεί  και άλλα προγράμματα της 

Ευρωπαϊκής Έ νω σης ,  όπως Επαγγελματικής Κατάρτισης A D Ρ,11, CRAFT, 

HORIZON, YOUTHSTART, κ.λ.π.
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Στο πλαίσ ιο εφαρμογής του Ν.2414/96 μετατρέπεται σε ανώνυμη εταιρία 

με μοναδικό μέτοχο το Υπουργείο Ανάπτυξης και λειτουργε ί χάριν του δημοσίου 

συμφέροντος, με βάση τους κανόνες ιδιωτικής οικονομίας, με πεδίο 

αρμοδιότητας τη στήριξη των MME του δευτερογενούς και του τριτογενούς τομέα 

της Οικονομίας.

Οι βασικοί στόχοι του Οργανισμού για τη περίοδο 1995- 2000, ήταν η συμβολή 

στο συστηματικό σχεδίασμά και στην εφαρμογή της εθνικής πολιτ ικής για την 

ανάπτυξη των MME η προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος και ανάπτυξη 

ευνοϊκού επ ιχε ιρηματ ικού περιβάλλοντος.

Ο οργαν ισμός αυτός εξυπηρέτησε πάνω από 50.000 μικρομεσαίες 

επ ιχε ιρήσε ις  με έργα περίπου 100 δις σε δρχ σε όλη την Ελλάδα μέσω των 

κεντρικών γραφείων, των περιφερειακών διευθύνσεων και παραρτημάτων του με 

δραστηριότητες  και έργα στους εξής τομείς :

1. Ανάπτυξη της επιχε ιρηματικότητας και εν ίσχυσης της 

ανταγωνιστ ικότητας  των MME. Ο ΕΟΜΜΕΧ με στόχο την ανάπτυξη, 

υποστήριξη και προώθηση , υλοποιεί  τα προγράμματα :

♦ Ενίσχυση της επ ιχε ιρηματ ικότητας των νέων. Αποσκοπεί  στην ενίσχυση 

των νέων κάτω των 39 ετών, για την έναρξη άσκησης της επιχειρηματικής 

δραστηρ ιότητάς τους. Στον Α '  κύκλο του προγράμματος εγκρίθηκαν 371 

προτάσεις  συνολικού προϋπολογισμού 29 εκατ.€ και δημιουργήθηκαν 

1246 νέες θέσεις εργασίας. Στον ΕΓ κύκλο εγκρίθηκαν 444 προτάσεις 

συνολικού προϋπολογισμού 35,6 εκατ.€ και δημιουργήθηκαν 1251 νέες 

θέσεις εργασίας.

♦ Ενίσχυση της επιχε ιρηματ ικότητας των γυναικών. Έχει σαν στόχο τις 

γυναίκες μέχρι 55 ετών που έχουν τις προϋποθέσεις για την δημιουργία 

δικής τους επ ιχε ίρησης. Στον Α '  κύκλο του προγράμματος εγκρίθηκαν 275 

προτάσεις  συνολικού προϋπολογισμού 17,8 εκατ.€ και δημιουργήθηκαν 

870 νέες θέσεις εργασίας. Στον ΕΓ κύκλο εγκρίθηκαν 375 προτάσεις 

συνολικού προϋπολογισμού 28,5 εκατ. € και δημιουργήθηκαν 1061 νέες 

θέσεις εργασίας.

♦ Ενίσχυση της επ ιχε ιρηματ ικότητας ατόμων με ειδικές ανάγκες. Έχει σαν 

στόχο άτομα τα οποία στερούνται ή έχουν μειωμένα φυσικά προσόντα και 

τα οποία είναι σε θέση να ασκήσουν επ ιχε ιρηματική δραστηριότητα.

2. Εθνικό παρατηρητήριο για τις MME. Το Εθνικό Παρατηρητήριο για τις 

MME αποτελε ί  μηχανισμό της πολιτείας για την παρακολούθηση της
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εξέλ ιξης και μέτρηση της ανταγωνιστικότητας των πολύ μικρών, μικρών 

και μεσαίων επιχε ιρήσεων όλων των τομέων της επιχειρηματικής 

δραστηρ ιότητας ( μεταποίηση, υπηρεσίες, εμπόριο, τουρισμός ). Επίσης, 

αποτελε ί  απαραίτητο όργανο για το σχεδίασμά χάραξης αλλά και 

βελτ ίωσης της πολιτ ικής που ασκείται υπέρ αυτών.

3. Αξ ιοπο ίηση της κοινωνίας της πληροφορίας. Το πρόγραμμα στοχεύει 

στην εν ίσχυση του επιχε ιρηματία για να εξοικειωθεί  με τις νέες 

τεχνολογ ίες  και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες και τις ευκαιρ ίες που 

προσφέρει  το διαδίκτυο. Μέχρι σήμερα έχουν εγκριθεί 28.114 αιτήσεις και 

έχουν χρηματοδοτηθε ί  10.615 συνολικού ύψους 7,4 εκατ. €

4. Επαγγελματ ική κατάρτιση των MME από το ΚΕΚ ΕΟΜΜΕΧ. Το Κέντρο 

Επαγγελματ ικής Κατάρτισης υλοποιεί  προγράμματα συνεχ ιζόμενης 

επαγγελματ ικής κατάρτισης ανέργων, προγράμματα κατάρτισης για 

στελέχη επ ιχε ιρήσεων και εργαζόμενους στις MME, ενδοεπιχειρησιακά 

προγράμματα κατάρτ ισης και προγράμματα επιμόρφωσης εργοδοτών σε 

θέματα Τεχν ικού Ασφαλείας για επιχε ιρήσε ις  κατηγορίας Γ \  Ακόμα 

παρέχει  ολοκληρωμένη επαγγελματική κατάρτιση Τεχνικών Δικτύων ( Ε- 

learning) και πρακτική άσκηση σε εργαστήρια με τελευταίας τεχνολογίας 

δικτυακό εξοπλισμό).

5. Προώθηση της τεχνολογικής αναβάθμισης των επιχειρήσεων.

6. Υποστήριξη των επενδυτικών δραστηριοτήτων των MME.

7. Στήριξη της Ελληνικής Χειροτεχνίας και Καλλιτεχνικής Βιοτεχνίας.

8. Προώθηση Διεθνών Συνεργασιών και Εξωστρέφεια των MME.

9. Δημ ιουργ ία  υποδομών στήριξης των Επιχειρήσεων.

10. Δραστηρ ιότητες  των Κλαδικών Ινστιτούτων ΕΟΜΜΕΧ.

3.1.1 Συμπεράσματα

Ο ΕΟΜΜΕΧ με την πολυετή εμπειρία του, έχει αποκτήσει ειδική γνώση, 

επίγνωση των προβλημάτων και αναγκών των MME, διαθέτει ισχυρό ευρωπαϊκό 

και διεθνές επ ίπεδο, κατέχει σημαντική τεχνογνωσία στο σχεδίασμά, στην 

υλοποίηση και στη διαχε ίρ ιση αναπτυξιακών προγραμμάτων και έχει καθιερωθεί 

στη συνείδηση των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. Ο ΕΟΜΜΕΧ προσαρμόζει 

τις λε ιτουργίες  και τις δομές του με τρόπο ώστε να είναι σε θέση να δρά με 

όρους αποτελεσματ ικότητας,  για την επίτευξη των στόχων της πολιτ ικής που
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έχει χαράξει  το ΥΠΑΝ. Επιπλέον αξιοποιε ί  όλες τις δυνατότητες που παρέχει η 

πολιτ ική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπέρ των MME.

Ο ΕΟΜΜΕΧ υλοποίησε έργα εν ίσχυσης επενδύσεων MME όπως:

♦ Ενίσχυση επενδύσεων για την ίδρυση νέων MME.

♦ Ενίσχυση επενδύσεων υπεργολαβιών MME.

♦ Ενίσχυση επενδύσεων των κοινοπραξιών και των διαφόρων μορφών 

συνεργασίας των MME.

♦ Ενίσχυση επενδύσεων χε ιροτεχνικών μονάδων και επιδότηση επιτοκίου 

β ιοτεχν ικών μονάδων. Τα έργα συγχρηματοδοτήθηκαν από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ελληνικό Δημόσιο και εντάχθηκαν στο 

επ ιχε ιρησιακό πρόγραμμα βιομηχανίας και στα περιφερειακά 

επ ιχε ιρησιακά προγράμματα.  Οριοθετεί  τον ρόλο του ως σύμβουλος του 

Υπουργε ίου Ανάπτυξης, φορέας υλοποίησης δράσεων υπέρ των MME, 

επ ιτελ ικός Δημόσιος  Οργανισμός για τις MME, που εξειδικεύεται  στις 

παρακάτω δράσεις :

♦ Σύσταση και λε ιτουργία του Παρατηρητηρίου για τις MME.

♦ Συστηματική έρευνα και αξιολόγηση των δεδομένων και των τάσεων των 

MME.

♦ Σχεδίασμά και προώθηση δράσεων βελτ ίωσης του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος.

♦ Ανάπτυξη δομών και μηχανισμών πληροφόρησης.

♦ Σχεδίασμά και προώθηση μέτρων και δράσεων υπέρ των MME.

♦ Ανάπτυξη και στήριξη της ανταγωνιστ ικότητας των MME.

♦ Ανάπτυξη και στήριξη της επιχειρηματικότητας.

Συνεχ ίζοντας με συνέπεια και υπευθυνότητα το έργο του ο ΕΟΜΜΕΧ, 

στοχεύει  στη δ ιατήρηση της περίοπτης θέσης που ήδη έχει κατακτήσει στο χώρο 

των ελλην ικών MME καθώς και στη διεύρυνση των δραστηριοτήτων του 

πολύπτυχου έργου του.

3.1.2 Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Α.Ε. 

( ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.)

Το Ταμε ίο  Ε γγυοδοσ ίας  Μικρών και Πολύ Μικρών Επ ιχε ιρήσεων,  σε 

σ υντομ ία  ΤΕ Μ Π Μ Ε  Α.Ε. ,  ε ίναι μια νέα ανώνυμη ετα ιρ ία  του Ελληνικού
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Δ ημοσ ίου  που το μετοχ ικό  της κεφάλαιο ( 240 .000.000 ) συγχρηματοδοτε ίτα ι  

από την Ε υρω π α ϊκή  Ένωση / ΕΤΠΑ 

( 67% και το Ελλην ικό  Δημόσ ιο  33%).

Έχε ι  σκοπό να δ ιευκολύνε ι  την πρόσβαση των μ ικρομεσαίων 

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  στην  χρηματοπ ιστωτ ική  και χρηματοδοτ ική  αγορά, 

λ ε ι το υ ρ γώ ντα ς  ως ένας κρίκος μεταξύ μ ικρομεσα ίας  επ ιχε ίρησης  και 

τράπεζας .  Παρέχε ι  στον επ ιχε ιρηματ ία  εγγυητ ική  κάλυψη ( ώστε να εγκρ ιθε ί  

π.χ. το δάνε ιό  του ) και παρέχε ι  στην τράπεζα ασφάλε ια ,  ακόμη και σε δάνεια 

υψηλού κ ινδύνου.

Βασική επ ιδ ίω ξη  του Ταμε ίου Εγγυοδοσ ίας  είναι  η στήριξη μεγάλου 

αρ ιθμού  και με π ροο π τ ικ ές  επ ιχε ιρήσεων με την ενθάρρυνση -  εν ίσχυση 

κυρ ίως :

>  Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικώ ν  π ρω τοβουλ ιώ ν  υψηλού σχετ ικά κ ινδύνου ( π.χ. 

εκκ ίνηση επ ιχε ιρή σεω ν  ή επ ιχε ιρήσεων υφ ιστάμενων ή νέων με 

ελάχ ιστες  κατά την κρίση των δανε ιστών, ε ξασφαλ ίσε ις  ).

>  Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικώ ν  πρωτοβουλ ιών που είτε είναι κα ινοτόμες είτε βοηθούν 

στην α ν τα γω ν ισ τ ικό τη τα  των επ ιχε ιρήσεων,  εί τε  ασχολούντα ι  με τη 

λεγάμενη  νέα ο ικονομία,  είτε επενδύουν  για την εν ίσχυση της 

π α ρ α γω γή ς  ή εξο ικονόμηση ενέργε ιας ,  της π ροστασ ίας  του 

π ερ ιβά λλο ντο ς ,  της αξ ιοπο ίησης  των υδάτ ινων πόρων ή ασχολούντα ι  

με έρευνα  και τεχνολογ ία .

>  Ε ιδ ικών κατηγο ρ ιώ ν  επ ιχε ιρηματ ικώ ν  ή εν δυνάμε ι  επ ιχε ιρηματ ιών,  

όπως νέο ι /ν έ ες  σε ηλικ ία εν δυνάμε ι  επ ιχε ιρηματ ίες ,  γυνα ίκες  

επ ιχε ιρη μα τ ίες ,  επ ιχε ιρηματ ίες  άτομα με ε ιδ ικές  ανάγκες,  άνεργοι 

μακράς δ ιάρκε ιας ,  ο ικονομ ικο ί  μετανάστες,  π ολύτεκνο ι  κλπ.

> Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικώ ν  π ρω τοβουλ ιώ ν  και επ ενδύσεω ν που στοχεύουν  στην 

τουρ ισ τ ική  ανάπτυξη  της χώρας.

>  Της με ταβ ίβασης ,  συγχώνευσης,  δ ιαδοχής μ ικρών επ ιχε ιρήσεων.

>  Των λεγ ά μ εν ω ν  soft  επ ιχε ιρήσεων ( εκπ α ιδευ τ ικά  προγράμματα ,  

έρευνες  αγοράς,  προγράμματα  προώ θησης  π ω λήσεω ν και μάρκετ ινγκ,  

επ ιχ ε ιρ η σ ια κά  σχέδ ια) .
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3.1.3 Επενδύσεις και σκοπός χρηματοδότησης

Ό ταν  πρόκε ι τα ι  για επενδυτ ικά  σχέδια, τα π ρογράμματα  της ΤΕΜΠΜΕ 

α φ ορούν  σε επ ενδύ σ ε ις  :

>  Παγ ίων εγκαταστάσεω ν  ή εξοπλ ισμού ( ο ικόπεδα,  κτίρια, 

μηχα νο λο γ ικ ές  εγκατα-στάσε ις  και εξοπλ ισμό,  τηλεπ ικο ινω ν ιακός  

εξοπ λ ισμός ,  μεταφορ ικά  μέσα κλπ.)

>  Ά υλω ν  π αγ ίω ν  ( έρευνα και ανάπτυξη,  εκπα ίδευση κλπ.)

>  Η δη μ ιο υρ γ ία  και ανάπτυξη νέων προ ϊόντω ν  και υπηρεσ ιών ή και 

βελτ ίω ση των υπαρχόντω ν προϊόντων.

>  Η βελτ ίω ση του μάρκετ ινγκ  και η δημ ιουργ ία  σύγχρονω ν δικτύων 

δ ιακ ίνησης ,  εμπορ ίας ,  δ ιανομής, δ ιεθνοπο ίησης.

>  Η μετεγκα τά σ τα σ η  υφ ιστάμενων μονάδων με σκοπό τον 

εκσ υγχρον ισ μό ,  τη βελτ ίωση και την επέκταση αυτών.

> Στην α π όκτη ση  μετοχών και στο ιχε ίων  ενεργητ ικού  και παθητ ικού 

α να γκα ίω ν  για την ομαλή και απρόσκοπτη εκμετάλλευση και λε ιτουργία 

των ε μ π λ εκ ό μ εν ω ν  επ ιχε ιρήσεων.

> Στην κάλυψη δαπανών και δ ικα ιω μάτω ν  δ ιαδοχής  ή άλλων 

υπ οχρ εώ σ εω ν  που απορρέουν  από την εξαγορά,  συγχώνευση ή 

μεταβ ίβαση.

> Στις επ ενδύ σ ε ις  για πάγ ιες  εγκαταστάσε ις  ή εξοπ λ ισμό  ( οικόπεδα, 

κτ ίρ ια, μ ηχα νολογ ικές  εγκαταστάσε ις  και εξοπλ ισμό,  μεταφορ ικά  μέσα 

κλπ ) ή άυλα πάγ ια  ( έρευνα και ανάπτυξη,  εκπα ίδευση  κλπ.) που θα 

υλο π ο ιηθο ύν  το αργότερο εντός 18 μηνών από την ημερομην ία  της 

εξαγοράς ,  σ υγχώ νευσ ης  ή μεταβίβασης.

3.1.4 Τράπεζες συνεργαζόμενες με την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.

Μέχρι σήμερα ,  έχουν υπογραφτε ί  για τ ις ανάγκες  της 

ε γ γ υ ο δ ο σ ία ς ,σ υ μ β ά σ ε ις  συνεργασ ίας  μεταξύ της ΤΕΜ Π Μ Ε Α.Ε. και των 

κάτωθι Τ ρ α π εζώ ν  :

Εμπορ ικές  Τρ ά π εζες

1. Α γ ρ ο τ ικ ές  Τ ρ άπ εζες

2. Τρ άπ εζα  Α ττ ική ς
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3. Γεν ική Τ ρ άπ εζα  της Ελλάδος

4. Εγνατ ία  Τρ ά π εζα  Α.Ε.

5. Εθνική Τρ ά π εζα  της Ελλάδος

6. Ελλην ική  Τρ άπ εζα  ΛΤΔ

7. Εμπορ ική  Τράπ εζα  της Ελλάδος

8. Τράπ εζα  Κύπρου ΛΤΔ

9. Λα ϊκή  Τρ άπ εζα  Α.Ε.

10 Τράπ εζα  Πε ιρα ιώ ς  Α.Ε.

11 Ωμέγα Τρ ά π εζα  Α.Ε.

12 Asp is  Bang Α.Ε.

13 Efg- Eu ro ban k  ergas ias  Α.Ε.

14 Fbb- f i rs t  bu s iness  Bank 

1 5 Nova Bank A.E.

16 P robank  A.E.

17 A lpha  Bank 

1 8 C i t ibank

1 9 Mart in  Bank.

Συνεταιριστικές Τράπεζες

1. Αχα ϊκή  Συνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  ΣΥΝ.Π.Ε.

2. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Δράμας  ΣΥΝ.Π.Ε.

3. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Δω δεκανήσου  ΣΥΝ.Π.Ε.

4. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Έβρου ΣΥΝ.Π.Ε.

5. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Εύβο ιας  ΣΥΝ.Π.Ε.

6. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Ιωανν ίνων ΣΥΝ.Π.Ε.

7. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Καρδ ίτσας ΣΥΝ.Π.Ε.

8. Σ υνε τα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Κορινθ ίας  ΣΥΝ.Π.Ε.

9. Σ υνε τα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Λαμ ίας  ΣΥΝ.Π.Ε.

10. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Λέσβου-  Λήμνου ΣΥΝ.Π.Ε.

11. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Ν. Π ιερ ίας « Ο ΛΥΜ ΠΙΑΚΗ ΠΙΣΤΗ »ΣΥΝ.Π.Ε.

12. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Ν. Κοζάνης ΣΥΝ.Π.Ε.

13. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Ν. Τρ ικάλων ΣΥΝ.Π.Ε.

14. Σ υνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Παγκρήτ ια  ΣΥΝ.Π.Ε.
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15. Συνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Σερρών ΣΥΝ.Π.Ε.

16. Συνετα ιρ ισ τ ική  Τράπεζα  Χαν ίων ΣΥΝ.Π.Ε.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

4. ΒΑΣΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

4.1 Χρηματοδοτική  Μίσθωση ( Leasing )

Ο αναπτυξ ιακός θεσμός της χρηματοδοτικής μίσθωσης εισήχθηκε στην 

Ελλάδα με την ψήφιση του Νόμου 1665/ΦΕΚ 194Α/ 4 . 12.86. Οι συμβάσεις 

χρηματοδοτ ικής μ ίσθωσης δίνουν την ευκαιρία στις ελληνικές επιχειρήσε ις να 

εξοπλίζονται  με σύγχρονο μηχανολογικό εξοπλισμό , να ανανεώσουν, να 

εκσυγχρον ίσουν ή να επεκτείνουν τον παραγωγικό τους εξοπλισμό, χωρίς να 

διαθέσουν δικά τους κεφάλαια.

To leasing είναι μορφή χρηματοδότησης κινητού και εξοπλισμού και 

ακ ινήτων και γενικά οτ ιδήποτε χρησιμοποιείται  στην παραγωγική διαδικασία 

μιας επιχε ίρησης. Ο εκμισθωτής παραχωρεί στο μισθωτή έναντι μισθώματος, το 

δικαίωμα χρήσης περιουσιακού στοιχείου για ορισμένο χρονικό διάστημα. Η 

κατώτατη διάρκεια χρηματοδοτ ικής μίσθωσης είναι 3 χρόνια για κινητό 

εξοπλισμό και 10 χρόνια για ακίνητα. Ο μισθωτής έχει τη δυνατότητα μετά το 

τέλος της χρηματοδοτ ικής μίσθωσης να αγοράσει  τον εξοπλισμό έναντι 

συμβολικής τ ιμής ,εάν επιθυμεί  κάτι τέτοιο. Με τη λήξη της σύμβασης ο 

μ ισθωτής έχει τρεις εναλλακτ ικές λύσεις : ■ Να ανανεώσει  τη σύμβαση για μια 

ακόμα περίοδο με τους ίδιους νέους όρους . · Να αγοράσει  τον εξοπλισμό στην 

αξία που προβλέπετα ι  από την αρχική του σύμβαση ή να τερματίσει  τη σχέση 

του με τον εκμισθωτή.

Υπάρχουν τρία είδη μίσθωσης :

1. Ευθεία χρηματοδοτ ική μίσθωση.

2. Πώληση και επαναμίσθωση ( sale and leaseback) . Μια οικονομική 

μονάδα πουλάει  ένα πάγιο στοιχείο το οποίο της ανήκει και στη συνέχεια 

ο αγοραστής της το εκμισθώνει.  Με τη μέθοδο αυτή η επιχε ίρηση αποκτά 

ρευστότητα και έχει τα ίδια οφέλη που θα είχε, αν αποκτούσε τον 

εξοπλισμό ή το ακίνητο με απ ’ ευθείας leasing.
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3. Πρόγραμμα Μίσθωση -  Πώληση (vendor lease program). Εφόσον η 

επιχε ίρηση είναι προμηθεύτρια εξοπλισμού, η Leasing παρέχει τη 

δυνατότητα να αυξήσει σημαντικά τις πωλήσεις της επιχείρησης,  μέσω 

χρηματοδότησης της πελατείας της κάνοντας χρήση των ειδικών 

προγραμμάτων συνεργασίας που η εταιρ ία έχει αναπτύξει.·

4.1.1 Πλεονεκτήματα Leasing προς τις επιχειρήσεις

♦ Μπορεί  να χρηματοδοτήσει  έως και 100% της αξίας της επένδυσης.

♦ Η δ ιαδικασία απόκτησης του εξοπλισμού η οποία είναι ταχύτατη και πολύ 

απλή σε σχέση με άλλες μορφές μισθώσεων χωρίς να απαιτούνται ,  στις 

περ ισσότερες  των περιπτώσεων, πρόσθετες εξασφαλίσε ις  όπως 

προσημε ιώσε ις  ή υποθήκες.

♦ Δ ιατηρε ί  τη ρευστότητα της επιχείρησης, έχοντας τη δυνατότητα η 

επιχε ίρηση να χρησιμοποιήσει τα διαθέσιμα για κάλυψη άλλων δαπανών ή 

να τα τοποθετήσε ι  σε άλλες ,πιο αποδοτικές επενδύσεις.

♦ Τα ετήσια μ ισθώματα που καταβάλει ο μισθωτής, θεωρούνται έξοδα 

λε ιτουργ ίας  και επιβαρύνουν τα αποτελέσματα της επιχείρησης 

με ιώνοντας τη φορολογητέα ύλη. Οι συμβάσεις leasing απαλλάσσονται  

από τις φορολογ ικές  επιβαρύνσεις των δανειακών συμβάσεων.

♦ Με βάση τη γρήγορη απόσβεση, προστατεύε ι  από την τεχνολογική 

απαξίωση, καθώς παρέχεται η δυνατότητα να αντ ικαταστήσει  ευκολότερα 

τον εξοπλισμό.

♦ Μειώνεται το κόστος της επένδυσης. Τα αιτήματα χρηματοδότησης 

δ ιεκπερα ιώνοντα ι  με ευελιξία , ε ιδικότερα σε περιπτώσεις ε ισαγωγής του 

εξοπλισμού.

♦ Οι καταβολές των μισθωμάτων μπορούν να προγραμματ ιστούν , 

δ ιευκολύνοντας την κατάρτιση του προϋπολογισμού και του ταμειακού 

προγράμματος,  σύμφωνα με τις φορολογικές ανάγκες της επιχε ίρησης , 

προκε ιμένου να μεγεθυνθούν τα φορολογικά οφέλη της.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η χρηματοδοτ ική μίσθωση είναι μία 

σύγχρονη μέθοδος χρηματοδότησης παγίων στοιχείων και δίνει  την ευκαιρία 

στις ελληνικές επ ιχε ιρήσε ις  να εξοπλίζονται  με σύγχρονο μηχανολογικό 

εξοπλισμό, με κόστος αρκετά χαμηλότερο από αυτό της πραγματοποίησης 

επενδύσεων μέσω τραπεζ ικού δανεισμού. Προτείνεται  για μ ικρομεσαίες
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βιοτεχνικές και β ιομηχανικές επιχειρήσεις που προσπαθούν να αυξήσουν την 

παραγωγικότητά τους και να βελτιώσουν ποσοτικά και ποιοτικά τα παραγόμενα 

προϊόντα τους.

4.1.2 Σύμβαση Επιχειρηματικών Απαιτήσεων (Factoring)

To Factoring είναι μία σύμβαση μεταξύ δυο επ ιχε ιρήσεων. Πρόκειται για 

τη χρηματοδότηση των απαιτήσεων ενός πωλητή αγαθών ή υπηρεσιών από τον 

factor, ο οποίος έχοντας καλύτερη και μεγαλύτερη πρόσβαση σε πληροφορίες 

της αγοράς, έχει τη δυνατότητα να διερευνήσει και να αξιολογήσει τη 

φερεγγυότητα του αγοραστή. Οι υπηρεσίες factoring προσφέρουν μια 

ολοκληρωμένη αποτελεσματική και προσιτή λύση παρέχοντας :

♦ Άμεση ρευστοποίηση των επιχειρηματικών απαιτήσεων των επιχειρήσεων 

και αποτελεσματ ική διαχείρισή τους.

♦ Αξ ιολόγηση της φερεγγυότητας νέων και υφιστάμενων πελατών.

♦ Ασφαλιστ ική κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου στην περίπτωση εξαγωγών.

♦ Παροχή συμβουλευτ ικών υπηρεσιών σε θέματα διαχε ίρ ισης κεφαλαίων 

κίνησης. To Factoring είναι μία ευέλικτη πηγή χρηματοδότησης κεφαλαίου 

κίνησης, που συμπληρώνει  και βελτιώνει τον παραδοσιακό τρόπο 

δανεισμού με την άμεση ρευστοποίηση υπολοίπων χωρίς χρονοβόρες 

δ ιαδ ικασ ίες  και χωρίς την παροχή εμπραγμάτων εξασφαλίσεων.

4.1.3 Πλεονεκτήματα του θεσμού του Factoring

♦ Εναλλακτ ική ή συμπληρωματική χρηματοδότηση για κεφάλαιο κίνησης, με 

την προεξόφληση βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων.

♦ Βελτ ίωση της ρευστότητας της επιχείρησης με την άμεση μετατροπή 

άληκτων απαιτήσεων σε ταμειακά διαθέσιμα ( χρηματοδότηση με την 

έκδοση των τ ιμολογίων).

♦ Κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου από την αφερεγγυότητα των πελατών 

της.

♦ Αύξηση των πωλήσεων και την εξεύρεση νέων πελατών και αγορών με 

την εξασφάλιση εγκεκριμένων πιστωτικών ορίων ανάλογα με τον 

αγοραστή.
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♦ Βελτ ίωση της αττοδοτικότητας της επιχε ίρησης που προκύπτουν από τους 

καλύτερους όρους αγορών και πωλήσεων, μείωση χρηματοοικονομικών 

και άλλων συναφών εξόδων, απαλλαγή από τη λογιστική παρακολούθηση 

του καθολικού πελατών και μετατροπή σταθερών και λειτουργικών εξόδων 

σε χαμηλό μεταβλητό κόστος προμήθειας.

♦ Περ ιορισμός του χρόνου είσπραξης των απαιτήσεων με τη συστηματική 

και αποτελεσματ ική διαχείριση των εκχωρημένων απαιτήσεων από την 

τράπεζα.

♦ Έγκαιρη και έγκυρη αξιολόγηση της φερεγγυότητας του αγοραστή με το 

εσωτερικό και το διεθνές δίκτυο πληροφοριών που διαθέτει η εταιρία 

Factoring.

♦ Βελτ ίωση της ε ικόνας της οικονομικής κατάστασης της επιχε ίρησης από 

την εξυγίανση και διασφάλιση του χαρτοφυλακίου πελατών.

♦ Ενίσχυση της β ιωσιμότητας της επιχε ίρησης.

♦ Ευκολότερη πρόσβαση στους τραπεζικούς οργανισμούς ( π.χ. πώληση με 

ανοικτό λογαριασμό, με πληρωμή στη λήξη, χωρίς την προσκόμιση 

αξ ιογράφων).

4.1.4 Εγγυητικές Επιστολές

Οι εγγυητ ικές επιστολές είναι ένα τραπεζ ικό προϊόν μέσω του οποίου η 

Τράπεζα εγγυάτα ι προς τρίτους για λογαριασμό της επιχε ίρησης ( κυρίως φορείς 

όπως Δημόσιους Οργανισμούς,  Ασφαλιστ ικά Ταμεία κλπ.) την κάλυψη 

υποχρεώσεων της επ ιχε ίρησης , τη συμμετοχή σε δ ιαγωνισμούς προμηθειών ή 

εκτέλεσης έργων κ.α. Οι εγγυητ ικές επιστολές που υπάρχουν είναι :

♦ Συμμετοχής με προμήθεια ανά αδια ίρετο τρίμηνο 0,5% και ελάχιστο 

26,41 %€.

♦ Καλής Εκτελέσεως με προμήθεια ανά αδια ίρετο τρίμηνο 0,75% και 

ελάχιστο 29,35%€.

♦ Προκαταβολής -  Καλής Πληρωμής με προμήθεια ανά αδια ίρετο τρίμηνο 

1,25% και ελάχιστο 35,22€.

♦ Δασμών & Φόρων -  Αντ ικατάσταση Δεκάτων με προμήθεια ανά αδιαίρετο 

τρίμηνο 0,75% και ελάχιστο 29,35€.
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4.2 Χρηματοδοτικά  δάνεια με εγγύηση του Ταμείου 

Εγγυοδοσίας

Το ταμείο εγγυοδοσίας είναι ανώνυμη εταιρ ία του Ελληνικού Δημοσίου με 

μετοχικό κεφάλαιο 100 εκατομμύρια €. Το μετοχικό της κεφάλαιο καλύπτεται με 

67% από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το 33% από το Ελληνικό Δημόσιο.

Παρέχει εγγυήσεις  και αντεγγυήσεις σε δάνεια των τραπεζών. Το ύψος του 

δανείου που μπορεί  να εγγυηθεί το ταμείο κυμαίνεται 45-70% επί του ύψους της 

πίστωσης. Το ταμείο έχει δημιουργήσει πέντε προγράμματα για παροχή 

εγγυήσεων σε μακροπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα δάνεια για νέες ή 

υπάρχουσες επιχε ιρήσε ις  οποιοσδήποτε μορφής (Ατομικές, 

Ο .Ε . ,Ε .Ε . ,Ε .Π.Ε . ,Α .Ε .) ,  που απασχολούν έως 30 άτομα και έχουν κύκλο 

εργασιών έως 7 εκ. € .Τα προγράμματα αυτά είναι :

1. Εγγυοδοσία για την ίδρυση μικρών ή την ανάπτυξη νέων μικρών

επιχε ιρήσεων.

2. Εγγυοδοσία για την ίδρυση μικρών ή την ανάπτυξη νέων μικρών

επιχε ιρήσεων.

3. Εγγυοδοσία για την ίδρυση μικρών ή την ανάπτυξη νέων μικρών

επιχε ιρήσεων.

4. Εγγυοδοσία μικρών δανείων πολύ μικρών επ ιχε ιρήσεων.

5. Εγγυοδοσία για εξαγορές, συγχωνεύσεις,  μεταβιβάσεις, μικρών 

επ ιχε ιρήσεων.

Τα προγράμματα του ΤΕΜΠΜΕ 1 έως 4 αφορούν σε επενδύσε ις  :

> Παγίων εγκαταστάσεων ή εξοπλισμού ( οικόπεδα, κτίρια, 

μηχανολογ ικές  εγκαταστάσεις  και εξοπλισμό, μεταφορικά μέσα 

κλπ.)

>  Αυλών παγίων ( έρευνα και ανάπτυξη, εκπαίδευση κλπ.)

Το πρόγραμμα του ΤΕΜΠΜΕ 5 αφορά :

Την απόκτηση μετοχών και στοιχε ίων ενεργητικού και παθητικού 

αναγκα ίων για την ομαλή και απρόσκοπτη εκμετάλλευση και λειτουργία των 

εμπλεκόμενων επιχειρήσεων.

Την κάλυψη δαπανών των δικα ιωμάτων διαδοχής ή άλλων 

υποχρεώσεων που απορρέουν από την εξαγορά, συγχώνευση ή 

μεταβίβαση.
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Τις επενδύσε ις  για πάγιες εγκαταστάσεις ή εξοπλισμό ( οικόπεδα, 

κτίρια, μηχανολογικές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό, μεταφορικά μέσα, 

τηλεπ ικο ινων ιακό εξοπλισμό, μεταφορικά μέσα κλπ.) ή άυλα πάγια ( έρευνα 

και ανάπτυξη, εκπαίδευση κλπ.)που θα υλοποιηθούν το αργότερο εντός 18 

μηνών από την ημερομηνία της εξαγοράς, συγχώνευσης ή μεταβίβασης.

Σκοπός των επενδύσεων μέσω των προγραμμάτων ΤΕΜΠΜΕ 1 έως 4

είναι :

♦ Η ίδρυση -  εκκίνηση νέων επιχειρήσεων.

♦ Ο εκσυγχρονισμός,  βελτίωση, επέκταση και συμπλήρωση αναγκών και 

απαιτήσεων υπάρχουσων επιχειρήσεων.

♦ Η προώθηση του τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισμού 

καθώς και η εισαγωγή καινοτομιών στην οργάνωση και λειτουργία των 

επ ιχε ιρήσεων.

♦ Η δημιουργ ία  και ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών ή και στη 

βελτ ίωση υπαρχόντων προϊόντων.

♦ Η βελτ ίωση του μάρκετ ινγκ και η δημιουργία σύγχρονων δικτύων 

δ ιακ ίνησης, εμπορίας, διανομής.

♦ Η μετεγκατάσταση υπάρχουσων μονάδων με σκοπό τον 

εκσυγχρον ισμό,  τη βελτίωση και την επέκταση αυτών.

4.2.1 Κατηγορίες προϊόντων με εγγύηση του ΤΕΜΠΜΕ

1. Μεσοπρόθεσμος δανεισμός.

Καλύπτει τις ανάγκες των μικρών και πολύ μικρών επιχε ιρήσεων σε πάγιες 

επενδύσε ις  ή και τη διενέργεια εξαγορών και συγχωνεύσεων. Ανάλογα με το 

πρόγραμμα του ΤΕΜΠΜΕ η διάρκεια χρηματοδότησης ανέρχεται από 2 έως 

10 έτη και το ύψος των χρηματοδοτήσεων είναι από 10.000€ έως 320.000€.

Αριθμός Προγ/τος Διάρκεια Μ/Μ 
δανεισμού (σε 
έτη)

Ελάχιστα και Μέγιστα συνολικά 
ποσά Χρημ/σης Μ/Μ Δανεισμού

1 2 έως 1 0 25.001-180.000
2 2 έως 1 0 30.000-250.000
3 2 έως 1 0 35.000-320.000
4 1,5 έως 5 10.000-25.000
5 2 έως 1 0 25.000-250.000
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2. Βραχυπρόθεσμος δανεισμός.

Καλύπτει τις ανάγκες των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων σε κεφάλαιο 

κίνησης. Ανάλογα με το πρόγραμμα ΤΕΜΠΜΕ, η διάρκεια της 

χρηματοδότησης ανέρχεται από 6 έως 24 μήνες και το ύψος των 

χρηματοδοτήσεων είναι από 10.000€ έως 320.000€

Αριθμός
Προγράμματος

Διάρκεια Βραχ/μου 
δανεισμού σε μήνες

Ελάχιστα και Μέγιστα 
συνολικά ποσά 
Χρημ/σης Βραχ/μου 
Δανεισμού

1 6 έως 24 25.001-180.000
2 6 έως 24 30.000-250.000
3 6 έως 24 35.000-320.000
4 6 έως 18 10.000-25.000
5 6 έως 24 25.000-250.000

4.2.2 Διαδικασία χορήγησης

Ο επ ιχε ιρηματ ίας  απευθύνεται στην τράπεζα και υποβάλλει το 

χρηματοδοτ ικό  του αίτημα. Σε περίπτωση ου το αίτημα κρίνεται θετικά σύμφωνα 

με τα π ιστωτικά κριτήρια της τράπεζας και εφόσον εκπληρώνονται οι όροι και οι 

προϋποθέσε ις  που θέτει το ΤΕΜΠΜΕ, η τράπεζα αποστέλλε ι αίτημα για παροχή 

εγγύησης στο Ταμείο Εγγυοδοσίας. Σε περίπτωση που το Ταμείο απαντήσει  

θετικά στην αίτηση, η εκταμίευση του δανείου πραγματοποιε ίτα ι  από την 

τράπεζα σε σύντομο χρονικό διάστημα.

4.3 Επιχε ιρησιακά Προγράμματα

Οι επιχε ιρήσε ις χρηματοδοτούνται με τα επιχε ιρησιακά προγράμματα, που 

αποτελούν τι σύγχρονες μορφές χρηματοδότησης των επιχειρήσεων. Το κράτος 

και οι φορείς που έχουν συσταθεί σε αυτό, είναι φορέας διαχε ίρ ισης και 

υλοποίησης των προγραμμάτων. Τα προγράμματα αυτά χρηματοδοτούν με 

δωρεάν επ ιχορήγηση μέχρι και το 50% του επενδυτικού σχεδίου της
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επιχε ίρησης. Το μειονέκτημα των προγραμμάτων αυτών, προς τις 

ενδ ιαφερόμενες  επ ιχε ιρήσε ις , είναι ότι το μέγεθος των χρημάτων είναι ορισμένο 

και δεν μπορούν να καλυφθούν οι απαιτήσεις των επιχειρήσεων. Ακολουθούν 

ορισμένα προγράμματα από τα οποία οι μ ικρομεσαίες επ ιχε ιρήσε ις  μπορούν να 

εν ισχυθούν.

4.3.1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα « Ανταγωνιστικότητα » ( ΕΠΑΝ )

Το Επιχε ιρησιακό Πρόγραμμα « Ανταγωνιστ ικότητα » ( ΕΠΑΝ ) είναι το 

βασικό εργαλείο του Υπουργείου Ανάπτυξης για την εν ίσχυση της 

ανταγωνιστ ικότητας  των επιχειρήσεων. Το Επιχε ιρησιακό Πρόγραμμα « 

Ανταγωνιστ ικότητα  » (ΕΠΑΝ) του Υπουργείου Ανάπτυξης εντάσσεται  στο Γ' 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης ( Γ' ΚΠΣ ) 2000-2006 και περιλαμβάνει  μια δέσμη 

δράσεων και εν ισχύσεων που έχουν ως στρατηγικό στόχο τη βελτίωση της 

ανταγωνιστ ικότητας  της ελληνικής οικονομίας και την επίτευξη της κοινωνικής 

και ο ικονομικής σύγκλ ισης της χώρας μας με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης,της  Περιφερε ιακής Ανάπτυξης ( ΕΤΠΑ) και το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό 

Ταμείο ( ΕΚΤ ).

Στο Πρόγραμμα αντ ιστοιχούν 6,5 δις € από τα οποία η κοινοτική 

συγχρηματοδότηση ανέρχεται σε 31%, η Εθνική Δημόσια Δαπάνη έχει 19,4% 

του συνολικού κόστους, ενώ ο ιδιωτ ικός τομέας συμμετέχε ι με ποσοστά 49,6% 

του συνολικού κόστους.

Το ΕΠΑΝ περιλαμβάνε ι  περισσότερες από 100 δράσεις και οι πιο πολλές 

εν ισχύουν τη δράση των μικρομεσαίων επιχε ιρήσεων με άμεσο ή έμμεσο τρόπο. 

Επίσης, προωθε ί  έργα αναβάθμισης των β ιομηχανικών περιοχών, των 

ενεργε ιακών υποδομών και των περιφερε ιακών δομών πληροφόρησης, 

εκπαίδευσης, δ ιαχε ίρ ισης  και υποστήριξης των επιχειρήσεων. Το επιχειρησιακό 

πρόγραμμα «Ανταγωνιστ ικότητα» περιλαμβάνει  εν ίσχυση της ανταγω

ν ιστ ικότητας MME , ενθάρρυνση επενδύσεων σε τομείς που αξ ιοποιούν νέες 

τεχνολογ ίες  και καινοτόμες δράσεις, εν ίσχυση νεανικής και γυναικε ίας 

επ ιχε ιρηματ ικότητας  και ενίσχυση πολύ μικρών επιχε ιρήσεων παροχής 

υπηρεσιών.
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4.3.2 Πρόγραμμα Ενίσχυσης Νεανικής Επιχειρηματικότητας

Το π ρ ό γρ α μμ α  νεανική επ ιχε ιρηματ ικό τητα  χρ ηματοδοτε ί τα ι  από το 

ΕΠΑΝ. Η δημόσ ια  δαπάνη του π ρογράμματος  συγχρηματοδοτε ί τα ι  από το 

Ευρω παϊκό  Τα με ίο  Περ ιφερε ιακής  Ανάπτυξης  κατά 65% και από το Ελληνικό 

Δημόσ ιο  κατά 35%.

Φ ορέας  υλοπ ο ίησ ης  του π ρογράμματος  είναι  ο Ελλην ικός  Οργαν ισμός 

Μ ικρο μεσ α ίω ν  Επ ιχε ιρήσ εω ν  και Χε ιροτεχν ίας ,  ο οποίος  έχει την ευθύνη της 

δ ια χε ίρ ισης  και της παρακολούθησης  υλοπο ίησής  του. Ε ιδ ικότερα,  ο 

ΕΟΜ Μ ΕΧ α να λα μ β ά νε ι  :

>  Την ενη μ έρ ω σ η  και πληροφόρηση των ενδ ια φερο μένω ν  σε όλα τα 

θέματα  που σχετ ίζοντα ι  με το Πρόγραμμα.

>  Την εκ τύπ ω σ η  και δ ιανομή του αναγκα ίου  υλικού.

>  Την ορ γάνω ση της απαρα ίτητης  υποδομής  και την παραλαβή, 

ταξ ινόμηση  και καταχώριση των προτάσεων,  τον έλεγχο των τυπικών 

π ρ ο ϋ π ο θ έσ εω ν  συμμετοχής και των απα ιτούμενων δ ικα ιολογητ ικών και 

την π αροχή  κάθε μέσου που απαιτε ίτα ι  για την πλήρη δ ιο ικητ ική 

υπ οστήρ ιξη  του προγράμματος .

> Την π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η  της πορε ίας  υλοπο ίησης  και ολοκλήρω σ ης  των 

έργων, τη δ ιεκπ ερα ίω σ η  των δ ιαδ ικασ ιών  π ληρω μής  των δ ικα ιούχων 

και την ε ισήγηση  επί των θεμάτων αυτών στα αρμόδ ια  όργανα 

σύμφ ω να  με τις δ ιατάξε ις  του παρόντος

> κανον ισμού .

>  Την υπ οσ τήρ ιξη  της δ ιαδ ικασ ίας  αξ ιολόγησης  και έν ταξης  των 

π ρ ο τά σ εω ν  στο π ρόγραμμα με κατάλληλους ε ισηγητές  στα αρμόδια 

όργανα.

Ιδ ια ίτερη  έμφαση  δίνετα ι στην προώθηση σύγχρονω ν επ ιχε ιρηματ ικώ ν  

δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  με στόχο τη δημ ιουργ ία  δυναμ ικών,  ε ξελ ίξ ιμω ν  και 

α ν τα γω ν ισ τ ικώ ν  επ ιχε ιρήσεων.

Το π ρ όγρα μμα ,  απ οσκοπ ε ί  στην ανάπτυξη,  υποστήρ ιξη  και προώθηση 

της επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα ς  στους νέους μέσω χρ ημ α τοδοτ ικώ ν  εν ισ χύσεω ν  για 

τη δη μ ιο υργ ία  νέων και β ιώσ ιμων μ ικρομεσα ίω ν επ ιχε ιρήσεω ν στους  τομείς 

της με τα π ο ίη σ η ς  και των υπηρεσ ιών με έμφαση στην περ ιφερε ιακή  ανάπτυξη 

και στην τοπ ική  ο ικονομ ία .
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Το π οσ οσ τό  της δημόσ ιας  επ ιχορήγησης  ανέρχετα ι  στο 50% του 

συνολ ικού εγκεκρ ιμένου προϋπολογ ισμού των προτε ινόμενων προτάσεων. Το 

κατώτατο  όρ ιο  για όλες τις περ ιπτώσε ις  τα 30.000 ευρώ. Ο συνολ ικός 

π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό ς  δεν πρέπει  να ξεπερνάε ι  τα 150.000 ευρώ για τον τομέα της 

μεταπ ο ίησ ης  και τα 100.00 ευρώ για τις λο ιπές  επ ιλέξ ιμες  δραστηρ ιότητες .

Ανώτατο όριο συνολικού  
επιχορηγούμενου  

προϋπολογισμού της πρότασης

Μ εταπ ο ιη τ ικές  δραστηρ ιό τητες  
1 50.000 ευρώ

Λοιπές  επ ιλέξ ιμες  δραστηρ ιό τητες  
100.00 ευρώ

Κατώτατο όριο συνολικού  
επιχορηγούμενου  

προϋπολογισμού της πρότασης
30.000 ευρώ

Ποσοστό δημόσιας  
χρηματοδότησης 50% του συνολ ικού  εγκεκρ ιμένου 

π ροϋπ ο λογ ισ μού  της πρότασης

Το υπόλο ιπο  ποσό πέραν της δημόσ ιας  χ ρ η μ α το δ ό τη σ η ς  για την 

κάλυψη του συνολ ικού  προϋπολογ ισμού  θεωρε ίτα ι  ίδια συμμετοχή για την 

υλοπο ίηση  του έργου.  Η ίδια συμμετοχή καλύπτετα ι  και με Τραπεζ ικό  

δα νε ισμό  κατά π ο σ ο σ τό  που δεν υπερβαίνε ι  το 30% του συνολ ικού 

π ρ ο τε ινό μ ενο υ  π ροϋ π ο λο γ ισ μ ο ύ  του έργου.

Κατά τη δ ιαμόρφω ση του συνολικού προτε ινόμενου προϋπολογ ισμού  από την 

επ ιχε ίρηση ,  ε ίναι υποχρεω τ ική  η σύνδεση των π ρ ο β λεπ ό μ ενω ν  δαπανών με 

τις π α ρ α κά τω  κα τηγο ρ ίες  επ ιλέξ ιμων δαπανών :

1. Ε ξοπλ ισμός  και ε ιδ ικές  εγκαταστάσε ις

2. Δ ια μ ό ρ φ ω σ η  χώρων,  προβολή -  προώ θηση  και άλλες  δαπάνες.
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Ανώτατα όρια επιχορηγούμενων  
Δαπανών ανά κατηγορία

Μεταποιητικές
δραστηριότητες

Λοιπές
επιλέξιμες

δραστηριότητες
ΑΑ Επιλέξιμη

Κατηγορία Δαπάνης ΠΟΣΟ ( ΕΥΡΩ ) ΠΟΣΟ ( ΕΥΡΩ )

1 Ε ξο π λ ισ μός  και ε ιδ ικές 
εγκα τα σ τά σ ε ις

Έως 150.000 Έως 100.000

2 Δ ια μ ό ρ φ ω σ η  χώρων, 
π ροβολή -  π ροώ θηση 

και άλλες  δαπάνες

Έως 30.000 Έως 30.000

4.3.3 Πρόγραμμα Ενίσχυσης Γυναικείας Επιχειρηματικότητας

Ένα άλλο π ρόγραμμα  που χρηματοδοτε ίτα ι  από το ΕΠΑΝ του Γ ' 

κο ινοτ ικού  π λα ισ ίου  στήρ ιξης είναι το π ρόγραμμα  εν ίσχυσης  γυνα ικε ίας  

επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα ς  του οποίου η συνολ ική  δημόσ ια  χρηματοδότηση  

σ υ γ χ ρ η μ α το δ ο τε ί τα ι  από το Ευρωπαϊκό Ταμε ίο  Π ερ ιφερε ιακής  Α νάπ τυξη ς  ( 

ΕΤΠΑ ) κατά 65% και από το Ελληνικό Δημόσ ιο  κατά 35%. Φορέας 

Υ λο π ο ίη σ η ς  του π ρογρά μματο ς  είναι ο Ελληνικός Οργαν ισμός Μ ικρομεσαίων 

Ε π ιχε ιρήσεω ν και Χε ιροτεχν ίας ,  ο οποίος  έχει την ευθύνη της δ ιαχε ίρ ισης και 

της π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς  υλοπο ίησής του.

Το π ρ ό γρ α μμ α  αποσκοπε ί  στην ανάπτυξη,  υποστήρ ιξη  και προώθηση 

των γυνα ικώ ν  μέσω χρηματοδοτ ικώ ν  εν ισχύσεω ν για τη δημ ιουργ ία  νέων και 

β ιώ σ ιμων μ ικρ ο μ εσ α ίω ν  επ ιχε ιρήσεων. Οι χρ ηματοδοτ ικ ές  εν ισχύσε ις  θα 

χο ρηγη θούν  για την υλοποίηση σ υγκεκρ ιμένω ν  επ ιχε ιρη μα τ ικώ ν  σχεδ ίων 

στους  τομε ίς  της μεταπο ίησης  και τ ις λο ιπές  επ ιλέξ ιμες  δραστηρ ιότητες .

Η επ ιχο ρ ή γη σ η  των προτάσεω ν που θα επ ιλεγούν  θα ανέλθε ι  στο 50% 

( π οσ ο-στό  δ η μ ό σ ια ς  χρηματοδότησης  ) του συνολ ικού  εγκεκρ ιμένου 

π ροϋπολογ ισμού .  Ο συνολικός προϋπολογ ισμός  της πρότασης δεν πρέπει να 

υπερβα ίνε ι  τα 150 .000 ευρώ για τον τομέα της μεταπο ίησης  και τα 100.000 

ευρώ για τ ις λ ο ιπ ές  επ ιλέξ ιμες  δραστηρ ιότητες ,  με κατώτατο όριο για όλες τις 

π ερ ιπ τώ σ ε ις  τα 30 .000  ευρώ.
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4.3.4 Παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης έργων 

χρηματοδότησής τους
τρόπος

Η π αρ α κο λο ύθ η σ η  της πορε ίας  υλοπο ίησης  των έργων γ ίνετα ι  μέσω 

ανα λυ τ ικώ ν  εκθέσεω ν  προόδου. Οι εκθέσε ις  προόδου υποβάλλοντα ι  από την 

επ ιχε ίρηση  π ρος  τον ΕΟΜΜΕΧ.

Χρόνος Υποβολής Αναλυτικών Εκθέσεων Πρόοδου

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ : 18 μήνες

ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  
ΕΚΘΕΣΕΩΝ

ΦΑΣΕΙΣ
ΕΡΓΟΥ

ΕΚΘΕΣΕΙΣ
ΠΡΟΟΔΟΥ

Μετά την υλοποίηση τουλάχιστον 
του 50% του οικονομικού 
αντικειμένου του έργου

Α'ΦΑΣΗ
Αναλυτική
Έκθεση
Προόδου

Μετά την ολοκλήρωση του φυσικού 
και οικονομικού αντικειμένου του 
έργου, την επίτευξη των στόχων 
και την έκδοση άδειας 
εγκατάστασης ή άδειας λειτουργίας 
ή απαλλακτικό αδείας λειτουργίας

Β'ΦΑΣΗ Τελική Έκθεση
ολοκλήρωσης
αντικειμένου

Ο έλεγχος  της π ορε ίας  υλοπο ίησης των έργων θα π ραγματοπ ο ιε ί τα ι  

μέσω Φ υσ ικώ ν  και Ο ικονομ ικώ ν  π ιστοπο ιήσεων,  που θα δ ιενεργούντα ι  από 

τον ΕΟΜΜΕΧ.

Η καταβολή  της δημόσ ιας  χρηματοδότησ ης  γ ίνετα ι  σταδ ιακά  σε δύο 

φάσε ις  α νάλο γα  με την πρόοδο υλοπο ίησης των έργων. Τα έργα θεωρούντα ι  

ολο κλη ρ ω μ ένα  εφ όσον  π ιστοπο ιηθε ί  το φυσ ικό αντ ικε ίμενο  των έργων, 

εγκρ ιθο ύν  οι δαπάνες  (ο ικονομ ική  π ιστο -πο ίηση) ,  καταθέτουν  όλες τις 

α π α ιτο ύ μενες  νόμ ιμες  άδε ιες  που αφορούν στο έργο της επένδυσης  και έχει 

αρχ ίσε ι  η λ ε ι τουρ γ ία  της επ ιχε ίρησης.
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Καταβολή Δημόσιας Χοηυατοδότηστκ

Φάσεις υλοποίησι  
Των έργων Πιστοποιηθέν έργο

Ποσοστό
καταβολής
δημόσιας
δαπάνης

Α 'Φ ά σ η Πιστοποίηση τουλάχ ιστον  του 50% 
του ο ικονομικού αντ ικε ιμένου  του έργο ι

50%

Β 'Φάση
Πιστοποίηση ολοκλήρωσης  του φυσικού 
ο ικονομ ικού αντ ικε ιμένου,  π ιστοπο ίηση  
των στόχων του έργου και έκδοση 
άδε ιας  εγκατάστασης  ή άδε ιας  λε ι τουργ

50%

Για την π ιστοπο ίηση  του ο ικονομ ικού  αντ ικε ιμένου θα πρέπει  να 

υπ άρχουν  ε ξο φ λη μ ένα  παραστατ ικά .  Οι ε ξοφλήσε ις  θα πρέπε ι  να γ ίνοντα ι  με 

μετρητά  ή με επ ιταγές  της επ ιχε ίρησης -  δ ικα ιούχου μη επ ιτρεπ ομένης  της 

ε ξόφ λησης  δα π α νώ ν  με επ ιταγές  τρίτων. Εξοφλήσε ις  κάτω των 1.500 ευρώ ( 

χω ρ ίς  Φ.Π.Α. ) μπορε ί  να γ ίνονται  απευθε ίας  στον προμηθευτή  με μετρητά ή 

επ ιταγές  της επ ιχε ίρ η σ η ς  ή μέσω τραπεζ ικώ ν λογαρ ιασμών.

Εξο φλή σε ις  άνω των 1.500 ευρώ ( χωρίς  Φ.Π.Α. ) και μέχρι 15.000 

ευρώ ( χω ρ ίς  Φ .Π .Α . )  πρέπε ι  να γ ίνονται  μόνο με επ ιταγές  της επ ιχε ίρησης  ή 

μέσω τραπ εζ ικώ ν  λογαρ ιασμών.

Για ποσά  από 15.000 ευρώ κα άνω, η εξόφληση ( τμηματ ική  ή ολική ) 

π α ρ α σ τα τ ικώ ν  γ ίνετα ι  μέσω τραπεζ ικού λογα ρ ιασμού  ή με δ ίγραμμη επ ιταγή 

της ίδ ιας επ ιχε ίρη ση ς .

Η απ ο π λη ρ ω μ ή  του έργου ( καταβολή του υπόλο ιπου 50% ) γ ίνεται  με 

την π ισ το π ο ίη σ η  της επ ίτευξης  των στόχων που ε ίνα ι  :

♦ Εκκ ίνηση Ε π ιχε ιρηματ ικής  δραστηρ ιότητας  που π ιστοπο ιε ί τα ι  με την 

π ρ οσ κόμ ισ η  τ ιμολογ ίω ν  πώλησης.

♦ Και ο σ τόχος  α π ασ χό λησ ης  όπως αναφέρετα ι  στην εγκρ ιτ ική  απόφαση.
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4.4 Πρόγραμμα Δικτυωθείτε

Το π ρ ό γρ α μμ α  έχει ξεκ ινήσε ι  από το 2000 και έχει δύο δράσεις . Το 

« Δ ικ τυω θ ε ίτ ε  » και την Εκπαιδευτ ική  υποστήρ ιξη  επ ιχε ιρήσεω ν στο 

πλα ίσ ιο  του π ρο γρ ά μμ α το ς  « Δ ικτυωθε ίτε  ».

Το έργο δ ικ τυω θε ίτε  είναι ένα πρόγραμμα  που βοηθάει  τον 

επ ιχε ιρη μα τ ία  στη χρήση των νέων τεχνολογ ιών  δ ίνοντάς  του τις κατάλληλες  

γνώσεις .  Φ ορέας  υλοπο ίησης  του είναι ο ΕΟΜΜΕΧ και συγχρηματοδοτε ίτα ι  

από το Ε υρ ω π α ϊκό  Ταμε ίο  Περ ιφερε ιακής  Α νάπ τυξη ς  ( ΕΤΠΑ ) και το 

Ελλην ικό  Δ ημόσ ιο .  Στόχος του π ρογράμματος  η παρακ ίνηση των 

μ ικρομεσα ίω ν  επ ιχε ιρή σεω ν  για να εξο ικε ιω θούν  με τ ις νέες τεχνολογ ίες  και 

δυνατότητες  που προσφέρε ι  το δ ιαδίκτυο.

Το π ρ ό γ ρ α μ μ α  χρ ηματοδοτε ί  MME που έχουν κλε ίσε ι τουλάχ ιστον  μία 

δ ια χε ιρ ισ τ ική  χρήση,  ο κύκλος των εργασ ιών τους είναι  μ ικρότερος  ή ίσος 

των 60 .000  € και α π ασχολούν  από 0 έως 10 άτομα, το ποσοστό της δημόσιας 

επ ιχο ρ ή γη σ η ς  ορ ίζετα ι  σε 40% επί του κόστους για αγορά εξοπλισμού 

ηλεκτρον ικού  υπολογ ιστή  και κατασκευή ιστοστελ ίδας  και μέχρι του ποσού 

των 1.250 €.

4.4.1 Εκπαιδευτική Στήριξη του Δικτυωθείτε

Το π ρ ό γ ρ α μ μ α  Εκπαιδευτ ική  Στήριξη του Δ ικ τυω θε ίτε  είναι ενταγμένο 

στο επ ιχε ιρ η σ ια κό  π ρόγραμμα « Α νταγω ν ισ τ ικό τη τα  » του Υπουργε ίου  

Ανάπτυξης  και συγχρηματοδοτε ίτα ι  από το Ευρωπαϊκό Κοινοτ ικό Ταμε ίο κατά 

75% και από Ε θν ικούς  πόρους κατά 25%.

Με το π ρ ό γρ α μμ α  Εκπαιδευτ ική  Στήριξη του Δ ικτυωθε ίτε ,  δ ίνετα ι η 

δυνατότητα  στ ις  μ ικρομεσα ίες  επ ιχε ιρήσε ις  να εκπ α ιδευ τούν  στη χρήση του 

δ ιαδ ικ τύου  και να εφαρμόζουν  τις λε ι τουργ ίες  του, με σκοπό να γ ίνουν πιο 

α ν τα γ ω ν ισ τ ικ έ ς  στο σύγχρονο ψηφιακό π ερ ιβά λλον  της αγοράς. Το 

π ρ όγρα μμα  υλο π ο ιε ί τα ι  από το Εθνικό Δ ίκτυο Έ ρευνας  και Τεχνολογ ίας  ΑΕ ( 

ΕΔΕΤ ) στ ις  13 π ερ ιφ έρε ιες  της χώρας μέσα από τη συνεργασ ία  των 

τοπ ικών ακαδημα ϊκώ ν  ιδρυμάτων, επ ιμελητηρίων, αναπτυξ ιακών εταιρ ιών και 

άλλων φορέων,  οι οποίο ι  π αρέχουν  δωρεάν σε όσες MME τους εγκρ ίθηκε
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επ ιχορήγηση  από το δ ικτυωθε ίτε  ένα πακέτο  συμβουλευτ ικώ ν  και 

υ π ο σ τη ρ ικ τ ικώ ν  υπηρεσ ιώ ν που περ ιλαμβάνε ι  :

Α. Τρε ις  μέχρι  πέντε  ώρες επ ισκέψε ις  στην έδρα της επ ιχε ίρησης  από 

Συμβούλο υς  Υ π ο σ τή ρ ιξη ς  ( ΣΥΚ ), οι οποίοι ενημερώνουν χωρίς  χρέωση για 

το ηλεκτρον ικό  εμπ όρ ιο  αλλά και για τις υπηρεσ ίες  που προσφέροντα ι  μέσα 

από το δ ια δ ίκ τυο  από ψορείς του ευρύτερου δημόσ ιου τομέα της χώρας ( 

π.χ. ΦΠΑ ) και της Ευρωπαϊκής  Ένωσης.

Β. Ε ξε ιδ ικ ευμ ένο  εκπα ιδευτ ικό  υλικό με θέματα ηλεκτρον ικό  εμπόριο, 

ε ισαγω γή της π ληροφορ ικής  στην επ ιχε ίρηση,  ανάπτυξη  των 

επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  δρασ τη ρ ιο τή τω ν  στο Δ ιαδ ίκτυο ,  κλπ.

Γ. Π λη ρ ο φ ο ρ ια κό  κόμβο ( http: / /  w w w .qo -on lm e .a r  ). Μέσω του 

δ ιαδ ικ τύου  π αρέχε ι  συμβουλευτ ικές  υπηρεσ ίες  , ενημερώνε ι  σχετ ικά με 

τρέχοντα  θέματα  που αφορούν  το χώρο του ηλεκτρον ικού εμπορίου, 

καταγράφε ι  και π αρουσ ιά ζε ι  τις τρέχουσες  εξελ ίξε ις  και άλλα.

Το π ρ ό γ ρ α μ μ α  της εκπα ιδευτ ικής  στήρ ιξης  δ ιαθέτε ι  ένα κεντρικό 

γραφε ίο  π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν  το οποίο μπορούν να απ ευθυνθούν  όλες οι 

μ ικρομεσ α ίες  επ ιχε ιρή σε ις  της χώρας. Παρέχει  σε αυτές  πληροφορίες ,  

υπ οδε ίξε ις  και οδηγ ίες  για τη χρήση του δ ιαδ ικτύου και απαντήσε ις  σε 

σχετ ικά  ερω τήματα ,  με σκοπό να τις δ ιευκολύνε ι  στην π ροσπ άθε ιά  τους να 

α ξ ιο π ο ιή σ ο υ ν  το δ ιαδ ίκτυο  και τις εφαρμογές  του, προς όφελος των 

επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ώ ν  τους  δραστηρ ιοτήτων.

4.4.2 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα « Ενίσχυση MME »

Κ α τα ρ τ ίσ τη κα ν  και υλοποιούντα ι  13 περ ιφερε ιακά  επ ιχε ιρησ ιακά  

π ρ ο γρ ά μμ α τα  του Γ 'κο ινο τ ικού  πλα ισ ίου στήρ ιξης  στ ις δ ιο ικητ ικές  

π ερ ιφ έρ ε ιες  της χώρας.  Τα περ ιφερε ιακά  επ ιχε ιρησ ιακά  π ρογράμματα  

απ οτελο ύντα ι  από ένα σύνολο μέτρων και

ενεργε ιών ,  που ε ξυπ η ρ ετο ύν  αναπτυξ ιακούς  στόχους  και σ τρατηγ ικές .  Ένα 

από αυτά ε ίνα ι  και η ενθάρρυνση της επ ιχε ιρηματ ικότητας  και η εν ίσχυση των 

μ ικρομεσ α ίω ν  επ ιχε ιρήσεω ν.

Το π ρ ό γρ α μμ α  εν ίσχυση των μ ικρομεσα ίω ν επ ιχε ιρή σεω ν  αφορά τους 

τομε ίς  μ ε τα π ο ίησ ης  και τουρ ισμού.  Η συνολ ική  προβλεπ όμενη  επ ιχορήγηση 

ανέρχετα ι  σε 86 .99 6 .00 0  ευρώ ενώ για τη μεταπο ίηση και για τον τουρισμό
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ε ίναι  58 .676 .000  ευρώ. Η επ ιχορήγηση αυτή καλύπτετα ι  κατά 75% από το 

Ε υρω πα ϊκό  Τα με ίο  Περ ιφερε ιακής  Ανάπτυξης  ( ΕΤΠΑ ) και κατά 25% από 

εθν ικούς  πόρους .  Σκοπός της εν ίσχυσης είναι η προώθηση της 

α ν τα γ ω ν ισ τ ικ ό τη τα ς  και της κα ινοτομ ίας  στους τομε ίς  της μεταπο ίησης και 

του τουρ ισμού .

Το π ρό γρ α μμ α  απευθύνετα ι  σε υφ ιστάμενες  και σε νεο ϊδρυόμενες  

επ ιχε ιρήσε ις .  Οι επ ιχε ιρή σε ις  για να π ραγματοπ ο ιή σο υν  την επένδυση θα 

πρέπε ι  να έχουν  :

>  Α ρ ιθμό  α π α σ χο λο ύμ ενω ν  μέχρι 50 άτομα.

>  Μέγ ιστο  ε τήσ ιο  κύκλο εργασ ιών τρ ιετ ίας  4 .000 .000 ευρώ.

>  Τα όρ ια  του επ ιχορηγούμενου  προϋπολογ ισμού  για τις νεο ϊδρυόμενες  

επ ιχε ιρή σε ις  να είναι  από 30.000 έως 200.000 ευρώ και για τους δυο 

τομείς .

>  Ελάχ ιστο  μέσο ετήσ ιο  κύκλων εργασ ιών τρ ιετ ίας  από 50.000 μέχρι και 

200 .000 ευρώ στην μεταποίηση και από 10.000 ευρώ στον τουρισμό.

> Τα όρια του επ ιχορηγούμενου  π ροϋπολογ ισμού  για υφ ιστάμενες  

επ ιχε ιρή σε ις  να ε ίναι  από 10.000 έως 350.000 ευρώ.

Οι επ ιχο ρ η γ ο ύ μ ε ν ες  επενδυτ ικές  ενέργε ιες  στ ις μεταπο ιητ ικές  επ ιχε ιρήσε ις

ε ίνα ι  :

>  Δ ημ ιουργ ία ,  επέκταση,  εκσυγχρον ισμός  χώ ρω ν παραγωγής,  

α π ο θ ή κευσ η ς  και δ ιο ίκησης της επ ιχε ίρησης.

>  Εξο ρθολο γ ισμό ς ,  δ ιαφοροποίηση , εκσ υγχρον ισ μός  δ ιαδ ικασ ιών 

π α ρ α γω γή ς  και δ ιο ίκησης της επ ιχε ίρησης.

>  Μ ετεγκα τά στα σ η  οχλουσών μεταπο ιητ ικών μονάδων.

>  Προστασ ία  π ερ ιβά λλοντος  και εξο ικονόμηση ενέργε ιας.

>  Κ ατασκευή  π ρω τοτύπ ου  εφεύρεσης.

> Δημ ιουργ ία ,  επέκταση ,  εκσυγχρον ισμός  εργαστηρ ίω ν  εφαρμοσμένης  

β ιο μ ηχα ν ική ς  έρευνας.

> Α νά π τυξη  κα ινο το μ ιώ ν  στην παραγωγ ική  δ ιαδ ικασ ία .

>  Εφαρμογή  σ υσ τη μ ά τω ν  δ ιασφάλ ισης  π ο ιό τη τας  των προ ϊόντων.

> Ε νσω μάτω ση προ ϊό ντω ν  απ οτελεσμάτω ν  έρευνας στην παραγωγή.

> Α νά π τυξη  π ρ ο ϊό ν τω ν  και εφαρμογών π ληροφορ ικής .

Και οι επ ιχο ρ η γο ύ μενες  επενδυτ ικές  ενέργε ιες  στ ις  τουρ ιστ ικές  

επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις  ε ίνα ι  :
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> Εκσυγχρον ισμός  κτ ιρίων και εγκαταστάσεων τουρ ιστ ικών καταλυμάτων.

> Α νάπ τυξη  κα ινοτομ ιών.

> Εφαρμογή  συσ τημάτω ν  δ ιασφάλ ισης  π ο ιό τη τας  υπηρεσιών.

> Ε ξο ρ θ ο λο γ ισ μ ό ς  , εκσυγχρον ισμός  υπηρεσ ιών και δ ιο ικητ ικών 

δ ια δ ικα σ ιώ ν  της επ ιχε ίρησης.

4.4.3 Επιχορηγήσεις από τον Νόμο 3299/2004

Το σ η μ α ντ ικό τερ ο  χρηματοδοτ ικό  εργαλε ίο  για τις μ ικρομεσα ίες  

επ ιχε ιρή σε ις  ε ίνα ι  ο νόμος 3299/2004 « περ ί  κ ινήτρων ιδ ιωτ ικών επενδύσεων 

για την ο ικο νομ ική  ανάπτυξη και την κο ινωνική  σύγκλ ιση » ο οποίος 

αντ ικαθ ισ τά  τον νόμο  2601/1998.  Ο νέος νόμος έχει να κάνει με την αύξηση 

των π ο σ ο σ τώ ν  επ ιχορήγησης  , τη μείωση του ελάχ ιστου κόστους της 

επ ιχο ρ η γ ο ύ μ ε ν ο υ ς  επένδυσης  και του αρ ιθμού των δόσεων, την κατάργηση 

της δ ιά κρ ισης  νέω ν  και παλα ιών επενδύσεων,  αλλά και την αποσύνδεση  των 

κ ινήτρων από τη δημ ιουργ ία  νέων θέσεων απασχόλησης ,  για τ ις οποίες 

ω στόσο π ρ ο β λ έπ ετα ι  συγκεκρ ιμένη  επ ιχορήγηση.

Σκοπός του νόμου είναι η δημ ιουργ ία  ενός ισχυρού πλα ισ ίου  κ ινήτρου 

και δ ια δ ικα σ ιώ ν  με στόχο την αύξηση της απασχόλησης ,  την ενδυνάμωση της 

ισόρροπης  ανάπ τυξης ,  την βελτ ίωση της α νταγω ν ισ τ ικό τη τας  της οικονομίας, 

την π ροώ θη σ η  της τ εχνολογ ικής  αλλαγής και κα ινοτομ ίας ,  την προστασία  του 

π ερ ιβά λλοντος ,  την εν ίσχυση της ανταγω ν ιστ ικό τητας ,  την εξο ικονόμηση 

ενέργε ιας  και την επ ίτευξη της περ ιφ ερε ιακής  σύγκλ ισης .  Για να 

π ρ α γ μ α το π ο ιη θ ο ύ ν  επενδύσε ις ,  προγράμματα  και επ ιχε ιρη μα τ ικά  σχέδια 

π αρέχοντα ι  τα εξής  είδη επενδύσεων :

1 Ε π ιχορή γησ η  που συν ίστατα ι  στην κάλυψη τμήματος  της δαπάνης 

του επ ενδυτ ικού  σχεδ ίου από το Δημόσ ιο .

2 Φ ο ρ ολο γ ική  απαλλαγή ύψους μέχρι  ενός ποσού ή του συνόλου της 

αξ ίας  της π ρ αγματοπ ο ιο ύμενης  δαπάνης  της επένδυσης  ή και της

3 αξ ίας  της χρ ηματοδοτ ικής  μ ίσθωσης κα ινούργ ιου  εξοπλ ισμού  και 

λο ιπ ού  εξοπ λ ισμού  .
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4 Επ ιδότηση  δόσεων της χρηματοδοτ ικής  μ ίσθωσης από το δημόσιο 

για την απόκτηση κα ινούργ ιου μηχανολογ ικού  εξοπλ ισμού και 

λο ιπ ού  εξοπλ ισμού .

5 Επ ιχορή γησ η  του μισθολογικού κόστους της δημ ιουργούμενης  από 

την επ ένδυση  απασχόλησης  από το δημόσιο.

Στον αναπτυξ ιακό  νόμο υπάγονται  επ ιχε ιρήσε ις  που δραστηρ ιοποιούντα ι  

στον π ρω τογενή ,  δευτερογενή  και τρ ιτογενή τομέα.

4.4.4 Ενισχυόμενες δαπάνες

Οι δα π ά νες  εν ισχύοντα ι  ανά κατηγορ ίες  επένδυσης  όπου γ ίνετα ι  με 

υπουργ ική  απ όφαση .  Οι εν ισχυόμενες  δαπάνες  αφορούν  πάγ ια  στοιχε ία . 

Υπάρχε ι  δυνα τότητα  όμως να εν ισχύοντα ι  δαπάνες  άυλων επενδύσεω ν ή 

αμο ιβώ ν  μελετώ ν  συμβούλων,  μόλις μέχρι ποσοστό  8% του κόστους του 

επ ενδυτ ικο ύ  σχεδ ίου.  Τα επενδυτ ικά σχέδια εν ισχύοντα ι  με τις εξής δαπάνες :

♦ Την κατασκευή ,  την επέκταση, τον εκσυγχρον ισμό  κτ ιρ ιακών, 

β οηθ ητ ικώ ν  και ε ιδ ικών εγκαταστάσεων,  καθώς και τ ις δαπάνες 

δ ια μ ό ρ φ ω σ η ς  π ερ ιβά λλοντος  χώρου.

♦ Την αγορά  β ιο τεχν ικώ ν  χώρων σε τυποπο ιημένα  β ιο τεχν ικά  κτ ίρ ια των 

β ιο μ η χα ν ικώ ν  επ ιχε ιρη μα τ ικώ ν  π ερ ιοχώ ν ( ΒΙ .ΠΕ, ΒΙ.ΠΑ..  και ΒΙΟ.ΠΑ. 

)και των τεχνο π ό λεω ν  ή τεχνολογ ικώ ν  πάρκων.

♦ Την αγορά  και εγκατάσταση  κα ινούργ ιων  σύγχρονω ν μηχανημάτων και 

λο ιπού  εξοπ λ ισμού .

♦ Την αγορά  και εγκατάσταση κα ινούργ ιω ν  σύγχρονω ν  συστημάτων 

α υ το μ α το π ο ίη σ η ς  διαδικασιών, συστημάτων δημ ιουργ ίας  ηλεκτρον ικών 

α γο ρώ ν  και μηχανοργάνω σης .

♦ Την αγορά  απ ο π ερ α τω θ ε ισ ώ ν  ή ημ ιτελών β ιομηχαν ικώ ν  ή β ιοτεχν ικών 

κ τ ιρ ια κώ ν  εγκα τα σ τά σ εω ν  που παραμένουν  σε αδράνε ια  και δεν 

χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ν τα ι  τουλάχ ιστον  για δύο έτη πριν  την υποβολή της 

α ί τησ ης  υπ αγω γής  στ ις δ ια τάξε ις  του παρόντος  νόμου.

♦ Τις  δαπάνες  για αποσυναμολόγηση ,  μεταφορά και 

ε π α ν α σ υ ν α ρ μ ο λ ό γ η σ η  του υφ ιστάμενου εξοπλ ισμού ,  π ροκε ιμένου  για 

επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις  που μετεγκαθ ίσταντα ι  για π ερ ιβα λλοντ ικούς  λόγους,

43



εφόσον  μετεγκαθ ίσ ταντα ι  σε ΒΙ.ΠΕ , ΕΤΒΑ, λο ιπές  ΒΕ.ΠΕ. ( ΒΙ.ΠΕ., 

Β ΙΟ .ΠΑ και ΒΙ.ΠΑ.) .

♦ Τις  δα πά νες  μελετών που αποσκοπούν  στην ε ισαγωγή, ανάπτυξη  και 

εφαρμογή  σύγχρονης  τεχνολογ ίας ,  σύγχρονω ν μεθόδων και 

β ιο μ ηχα ν ικώ ν  σχεδ ίων των π α ραγόμενω ν προϊόντων.

♦ Την αγορά  κα ινούργ ιω ν  αυτοκ ινήτω ν-ψυγε ίω ν .

♦ Την αγορά  κα ινούργ ιω ν  μεταφορ ικών μέσων δ ιακ ίνησης  υλ ικών και 

π ρο ϊό ν τω ν  εντός  του χώρου της εντασ σ όμενης  μονάδας.  Την αγορά 

κα ινούργ ιω ν  μεταφορ ικών μέσων μαζικής μεταφοράς προσωπικού.  Την 

αγορά και εγκατάσταση  κα ινούργ ιου σύγχρονου εξοπλ ισμού  και την 

κατασκευή εγκατασ τάσ εω ν  για τη δ ιακ ίνηση υλ ικών και προ ϊόντων.

♦ Τις δα πά νες  κατασκευής  του βασικού δ ικτύου μεταφοράς του θερμού 

νερού ή ατμού  μέχρι τον καταναλωτή,  προκε ιμένου  μόνο για τις 

επ ενδύσε ις  π αραγω γής  ενέργε ιας  σε μορφή νερού ή ατμού.

♦ Την κατασκευή  νέων εργατ ικών κατοικ ιών,  βρεφονηπ ιακώ ν σταθμών, 

κτ ιρ ίων ή εγκαταστάσεω ν,  καθώς και την αγορά και εγκατάσταση 

εξοπ λ ισμού ,  προορ ιζομένω ν  για τη στέγαση, την αναψυχή ή τη 

συνεστ ίαση  των εργαζομένων την επ ιχε ίρησης.

♦ Τις  δαπάνες  σύνδεσης  με το δ ίκτυο της ΔΕΗ π ροκε ιμένου  για 

επ ενδύ σ ε ις  π α ρ α γω γή ς  ηλεκτρ ικής ενέργε ιας  από ανανεώ σ ιμες  πηγές 

ενέργε ιας  ή συμπαραγω γής .

♦ Τις  δα π ά νες  κύριων π ρ οπ αρα σκευασ τ ικώ ν  εργασ ιώ ν  της 

εκμ ε τά λλευσ η ς  που αφορούν δρόμους,  στοές , προκε ιμένου  για 

μ ετα λλευτ ικ ές  επ ενδύσε ις  και επ ενδύσε ις  εξόρυξης,  επ εξεργασ ίας  και 

α ξ ιο π ο ίη σ η ς  β ιομηχαν ικώ ν  ορυκτών.

♦ Την αγορά  και εγκατάσταση εξοπλ ισμού  μεταφορ ικών μέσων.

♦ Τις  δαπάνες  αγοράς  και εγκατάστασης  εξοπλ ισμού  και μέσων 

μεταφ οράς  υγρώ ν καυσίμων και υγραερ ίων στα νησιά.

♦ Τις  δαπάνες  ε ισαγω γής  και π ροσαρμογής  π ερ ιβα λλοντ ικά  φ ιλ ικής 

τεχνο λογ ία ς  στην  παραγωγ ική  δ ιαδ ικασ ία .

♦ Τις  δα π ά νες  μελετών, αγορές  κα ινούργ ιου  σύγχρονου εξοπλ ισμού ,  

ε γ κ α τά σ τα σ η ς  και λε ι τουργ ίας  των αναγκα ίω ν  υποδομώ ν και 

δ ιαδ ικασ ιώ ν .
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♦ Τις δα πά νες  για ίδρυση ή επέκταση β ιομηχαν ικώ ν  ή β ιοτεχν ικών 

μονάδω ν για την εναλλακτ ική  δ ιαχε ίρ ιση  συσκευασ ιώ ν και άλλων 

π ρο ϊόντω ν .

♦ Δ α π ά νες  που συνδέοντα ι  με την μεταφορά τεχνολογ ίας ,  άδε ιες  

εκ μ ε τά λ λ ευ σ η ς  ή τεχν ικές  γνώσεις.

♦ Τ ις  δα π ά νες  μελετών και τις αμοιβές συμβούλων για την υλοποίηση του 

επ ενδυτ ικο ύ  σχεδ ίου.

♦ Τ ις  δαπάνες  που αφορούν  τα τέλη που καταβάλλοντα ι  για τη διεθνή 

κατοχύρω ση της εφεύρεσης από φυσ ικά ή νομ ικά πρόσωπα, τα τέλη 

για την ετήσ ια  ανανέωση της δ ιεθνούς κατοχύρωσης της εφεύρεσης για 

μια πενταετ ία ,  εφόσον έχει αρχίσε ι  να πραγματοπ ο ιε ί τα ι  επένδυση για 

τη β ιομηχαν ική  εκμετάλλευσή  της, ύψους τουλάχ ιστον  δεκαπλάσ ιου  

εκε ίνου  των τελών.

♦ Την αγορά  ηλεκτρον ικώ ν  υπολογ ιστών,  του αναγκα ίου  λογ ισμ ικού  και 

π ερ α ιτ έρ ω  ανάπ τυξής  του μέχρι 60% του συνολ ικού  κόστους του 

επ ενδυτ ικο ύ  σχεδ ίου,  που αφορά ανάπτυξη  λογ ισμ ικού .

♦ Δ α π ά νες  κατασκευής  δ ικ τυακών υπ οδομώ ν πρόσβασης  καθώς και 

ε ιδ ικώ ν  βοηθητ ικώ ν  εγκαταστάσεω ν και εξοπλ ισμού  ηλεκτρον ικών 

επ ικο ινω ν ιώ ν .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

5 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ MME ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Η Ευρω πα ϊκή  Ένωση παρέχει  υποστήρ ιξη  στις μ ικρομεσα ίες  

επ ιχε ιρή σε ις  των κρατών μελών. Η υποστήρ ιξη  αυτή δίδεται  με δ ιαφορετ ικά  

μέσα, όπως εν ισχύσε ις ,  δάνε ια και σε πολύ μ ικρές π ερ ιπ τώ σε ις  εγγυήσεις . Η 

υποστήρ ιξη  π αρέχετα ι  ε ίτε άμεσα είτε μέσω δ ιαρθρω τ ικώ ν  ταμε ίων της 

Ευρω π α ϊκής  Έ ν ω σ η ς  ή με χρηματοδοτ ικά  μέσα.

5.1 Δ ιαρθρω τικά  Ταμεία

Τα Δ ια θ ρ ω τ ικά  Ταμε ία  έχουν σχεδ ιαστε ί  π ροκε ιμένου  να συμβάλλουν  

στη με ίωση των δ ιαφορώ ν όσων αφορά τα επ ίπεδα ανάπτυξης  των 

π ερ ιφ ερ ε ιώ ν  και να π ροω θήσουν  την ο ικονομ ική  και κο ινωνική συνοχή εντός 

της Ε υρω π α ϊκής  Έ νω σης . ,  η οποία σ υγχρημ α τοδοτε ί  π ερ ιφερε ιακές  και 

ορ ιζόντ ιες  δρ άσε ις  στα κράτη μέλη, μέσω προγρα μμάτω ν .  Η δ ιαχε ίρ ιση  των 

π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν  και η επ ιλογή των έργων γ ίνετα ι  σε εθν ικό  και περ ιφερε ιακό  

επ ίπεδο.

Π ροκε ιμένου  να βελ τ ιω θ ε ί  η απ οτελεσματ ικότη τα  των δ ια ρθρω τ ικώ ν  μέτρων, 

ορ ίσ τηκα ν  τρε ις  στόχο ι  για την περ ίοδο 2000-2006 .  Στο π λα ίσ ιο  των στόχων 

αυτών, π ρ ο β λ έπ ο ν τα ι  συγκεκρ ιμένα  μέτρα που αφορούν  τις MME.

Στόχος 1 : Α νά π τυξη  των λ ιγότερο ευνοημένω ν περ ιφερε ιών .  Ανάπτυξη  και 

εν ίσχυση των δομών υποστήρ ιξης  των MME.

Στόχος 2 : Α να σ υ γ κ ρ ό τη σ η  περ ιφερε ιών  που αντ ιμ ε τω π ίζουν  δυσκολίες . 

Προώ θηση της επ ιχε ιρ η μα τ ικό τη τα ς  και δημ ιουργ ία  εναλλακτ ικώ ν  ευκα ιρ ιών 

α π α σ χό λη σ η ς  στις  π ερ ιφ έρε ιες  όπου φθ ίνουν  π α ρ α δοσ ια κές  β ιομηχαν ίες  

μεγάλου μεγέθους.
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Στόχος 3 : Εκσ υγχρο ν ισμό ς  συστημάτω ν κατάρτ ισης  και π ροώ θηση της 

απασχόλησης .  Προώ θηση της ανάπτυξης  του ανθρωπίνου δυναμ ικού.

Οι τρε ις  στόχο ι  των δ ιαρθρω τ ικών ταμε ίων  εφαρμόζοντα ι  μέσω από 

προγράμματα .

5.2 Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης ( Ε.Τ.Π.Α. )

Το Ε υρω π α ϊκό  Ταμείο Περ ιφερε ιακής  Α νάπ τυξη ς  ε ίναι  η κύρια 

χρ ημ α τοδ οτ ική  πηγή για τις MME, μέσω δ ιαφορετ ικώ ν  θεματ ικών 

π ρ ο γ ρ α μ μ ά τω ν  και κο ινοτ ικών π ρω τοβουλ ιώ ν  που εφαρμόζοντα ι  στ ις  

π ερ ιφέρε ιες .

Το Ε .Τ.Π.Α .  ιδρύθηκε  το 1975 για να στηρίξε ι  τ ις π ροσ π άθε ιες  των 

κρατών - μ ε λ ώ ν  της κο ινότητας που επ ιδ ιώ κουν  την ανάπτυξη  προς τις 

π τω χό τερ ες  π ερ ιοχές .  Χρηματοδοτε ί  την ανάπτυξη υποδομών, τις επενδύσε ις  

που δη μ ιο υρ γο ύν  θέσε ις  απασχόλησης,  έργα τοπ ικής  ανάπτυξης  και δράσεις  

υπ οσ τήρ ιξης  μ ικρών επ ιχε ιρήσεων. Οι χορηγήσε ις  του Ε.Τ.Π.Α. χωρίζοντα ι  σε 

δυο κατηγορ ίες  και αποβλέπουν  στην ισόρροπη ανάπτυξη  τόσο των 

π ερ ιφ ερ ε ιώ ν  των κρατών μελών όσο και των κρατών μελών της κο ινότητας  

μεταξύ τους.

Η μια κατηγορ ία  καλύπτει  το 95% των δ ιαθεσ ίμων πόρων του ταμείου. Η 

κατανομή των χο ρηγή σεω ν  γ ίνετα ι  με τρόπο ώστε να εν ισχύοντα ι  

π ερ ισ σό τερο  οι χώ ρες  με τα περ ισσότερα  και τα οξύτερα προβλήματα .

Η κατηγο ρ ία  αυτή χρηματοδοτε ί  επ ενδύσε ις  που δ ια τηρούν  θέσε ις  ή 

δη μ ιο υργο ύν  θέσε ις  απ ασχόλησης  στην β ιομηχαν ία  και στ ις υπηρεσίες.  Οι 

εν ισχύσε ις  του Ε .Τ.Π.Α .  μπορούν να φτάσουν  μέχρι το 20% του κόστους των 

επ ενδύσεω ν  χω ρ ίς  όμως να υπερβούν το 50% των εν ισχύσεω ν που 

χορηγούντα ι  τα π ρογρά μματα  αυτά από τα κράτη μέλη.

Οι α ι τήσ ε ις  υποβάλλοντα ι  από τα κράτη μέλη και οι επ ενδύσε ις  πρέπει  

να είναι  ε ν τα γμ ένες  σε περ ιφερε ιακά  προγρά μματα  ανάπ τυξης  που θα 

βασ ίζοντα ι  σε μελέτες  που θα αποδε ίχνουν  το ο ικονομ ικό  και κο ινωνικό 

όφελος  από τις επ ενδύσε ις  αυτές.
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Το Ε .Τ.Π.Α .  πρέπε ι  να χορηγε ί  το 70% των εν ισχύσεω ν του στις 

υποδομές  και το 30% στην β ιομηχαν ία  και υπηρεσίες.

Το δεύτερο  τμήμα του Ε.Τ.Π.Α. αντ ιπ ροσω π εύε ι  το 20% των πόρων του 

Ε.Τ.Π.Α. και χ ρ η μ α το δ ο τε ί  ε ιδ ικά κοινοτ ικά μέτρα, χωρίς  π ροκαθορ ισμένες  

α ναλογ ίες  μεταξύ των κρατών μελών. Οι εν ισχύσε ις  αυτές  δεν παρέχοντα ι  σε 

μ εμονω μένα  επ ενδυτ ικά  προγράμματα  αλλά σε πολυετή  αναπτυξ ιακά  

π ρ ο γρ ά μμ α τα  ορ ισ μ ένω ν  περιοχών.

Κάθε π ρ όγρα μμα  περιλαμβάνε ι  ένα σύνολο μέτρων και σχεδ ίων που δεν 

αφορούν  μόνο επενδύσε ις ,  αλλά και συμβουλευτ ικ ές  υπηρεσ ίες  για θέματα 

δ ια χε ίρ ισ ης  στην προώθηση καινοτομιών και στην βελτ ίωση προσβάσεων των 

επ ιχε ιρ ή σ εω ν  για την δημ ιουργ ία  επ ιχε ιρησ ιακώ ν κεφαλα ίων ή την απόκτηση 

τους.

5.3 Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο ( Ε.Κ.Τ. )

Το Ε.Κ.Τ.  π ρ οω θε ί  την επανένταξη των ανέργω ν και των αδύναμων 

ομάδω ν στο εργατ ικό  δυναμικό,  κυρίως μέσω της χρ ημ α τοδότησ ης  μέτρων 

κατάρτ ισης  και συσ τημ ά τω ν  εν ίσχυσης των προσλήψεων.

Η βοήθε ια  του ταμε ίου χορηγε ίτα ι  με την μορφή π οσοστού  επί των 

α π α ιτο ύ μ ενω ν  για κάθε πρόγραμμα δαπανών και κατά π ροτερα ιό τητα  έχει 

υποχρέω ση να αφ ιερώ νε ι  το 40% του π ροϋπο λογ ισμού  του σε περ ιοχές  που 

ε ίνα ι  υπ οβαθ μ ισ μένες .

Το υπ όλο ιπο  60% του προϋπολογ ισμού  του προορ ίζετα ι  για περ ιοχές  

που π λήττοντα ι  από την ανεργ ία  ή την κακή δ ιάρθρω ση της ο ικονομ ίας  τους. 

Το 75% των σ υ νδ ρ ο μ ώ ν  του Ε.Κ.Τ. παρέχετα ι  για την δημ ιουργ ία  θέσεων 

εργασ ίας  και γ ια την επαγγελματ ική  εκπα ίδευση  νέων.

Το Ε.Κ.Τ. χρ ημ α τοδοτε ί  π ρογράμματα  επ ιχε ιρήσεω ν για την 

μετεκπ α ίδευση  του προσω π ικού  τους. Φυσ ικά οι επ ιχο ρηγήσε ις  του Ε.Κ.Τ. 

δ ίνοντα ι  σ τους  δ ιά φ ο ρ ους  φορε ίς  με την εγγύηση του κράτους-  μέλους το 

οποίο  εγκρ ίνε ι  τα π ρογρά μματα  των δ ιαφόρω ν φορέων ώστε να είναι 

ενταγμένα  μέσα στα π ρογράμματα  ανάπτυξης  που έχει καταρτ ίσε ι  και 

π ροω θε ί  το κράτος  -μ έ λ ο ς .
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5.4 Χρηματοδοτικά  Μέσα

Αυτά τα π ρογρά μματα  δεν π αρέχουν  άμεση χρηματοδότηση  στις 

M M E ,αλλά σ υνήθ ω ς  εφαρμόζοντα ι  μέσω ενδ ιάμεσω ν χρ ηματοπ ισ τω τ ικώ ν  

οργαν ισμώ ν.  Έ χο υ ν  σχεδ ιαστε ί  προκε ιμένου να αυξήσουν  την παρεχόμενη 

π ίστω ση στ ις  MME και να ενθαρρύνουν  τις τράπεζες  όσον αφορά τη 

χορήγηση  δα νε ίω ν  σε MME.

5.4.1 Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ( Ε.Τ.Ε.)

Το χρ η μ α το δ ο τ ικ ό  όργανο της Ευρωπαϊκής  Έ νω σ ης  έχει ως έργο να 

συμβάλλε ι  στην ένταξη ,  την ισόρροπη ανάπτυξη και την ο ικονομ ική  και 

κο ινων ική  συνοχή  των κρατών μελών.

Η Ε.Τ.Ε. π ροτε ίν ε ι  συνολικά δάνεια προς τις MME, μέσω ενδ ιάμεσων 

χ ρ η μ α το π ισ τω τ ικ ώ ν  οργαν ισμών,  τα οποία σ υμβάλλουν  στην αύξηση του 

ύψους των χρ η μ α το δ ο τή σ εω ν  που δ ιατ ίθεντα ι  στ ις  MME και στη μείωση των 

επ ιτοκ ίων.

Η Ε.Τ.Ε. συνάπ τε ι  συμφωνία  με τους χρ ηματοδοτ ικούς  οργαν ισμούς 

δ ια φόρω ν  κρατώ ν  -  μελών, Έτσι,  π ροσδ ιορ ίζε ι  τους γεν ικούς  όρους του 

δανε ίου  που ανο ίγε ι  π ιστώ σε ις  ορ ισμένου ύψους. Ακόμα,  χρηματοδοτε ί  

π ισ τώ σ ε ις -  δάνε ια ,  χωρ ίς  να χρηματοδοτε ί  το σύνολο της δαπάνης της 

επ ένδυση ς  που δεν ξεπερνάε ι  το 50% του κόστους  των παγίων 

εγκατασ τάσ εω ν .

Τα δάνε ια  που χορηγούντα ι  από την Ε.Τ.Ε. έχουν χαμηλό  τόκο γιατί  

δεν σκοπ εύε ι  στα κέρδη, αλλά στην ανάπτυξη  των χω ρώ ν -μ ε λ ώ ν  της 

κο ινότητας .

Ακόμα  π ροέβη  στην εν λόγω πρωτοβουλ ία  προκε ιμένου να υποστηρίξε ι  

επ ενδύσε ις  που εν ισ χύουν  την κο ινωνία των π ληροφορ ιώ ν ,  την έρευνα, την 

ανάπτυξη ,  την κα ινο το μ ία  και την ανταγω ν ιστ ικότητα .

Στα επ όμενα  έτη ένα δανε ιοδοτ ικό  πρόγραμμα  ύψους 12 μέχρι  15 δις 

ευρώ θα σ υ μ π ερ ιλ η φ θ ε ί  σε αυτήν την πρωτοβουλ ία .
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5.4 .2  Ε υρ ω π α ϊκό  Ταμείο  Επενδύσεων ( Ε.Τ.Ε. )

Το Ε.Τ.Ε. χρησ ιμοπο ιε ί  δύο μέσα, τα οποία είναι συμπληρωματ ικά  προς 

τα συνολ ικά  δάνε ια  που παρέχε ι  η Ευρωπαϊκή Τράπεζα  Επενδύσεων σε 

ενδ ιάμεσους  χρηματοπ ιστω τ ικούς  οργανισμούς για τη χρηματοδοτ ική  βοήθεια 

των MME :

α Τα μέσα επ ιχε ιρηματ ικού  κεφαλα ίου του Ε.Τ.Ε. τα οποία

α π οτελο ύντα ι  από επενδύσε ις  μετοχ ικού κεφαλα ίου σε επ ιχε ιρηματ ικά  

κεφάλα ια  και φυτώρια επ ιχε ιρήσεων προς υποστήρ ιξη  των MME, 

ιδ ια ί τερα  εκε ίνω ν  που συστάθηκαν  πρόσφατα  και προσανατολ ίζοντα ι  

στον τ εχνο λο γ ικό  κλάδο.

β Τα μέσα του Ε.Τ.Ε. για την παροχή εγγυήσεω ν  τα οποία

π ερ ιλ α μ β ά ν ο υ ν  την παροχή εγγυήσεων σε χρ ηματοπ ισ τω τ ικούς  

ο ρ γα ν ισ μ ο ύ ς  που καλύπτουν π ιστώσε ις  προς τις MME.

Το Ε.Τ.Ε δ ιαχε ιρ ίζετα ι  τα τρία ακόλουθα σχέδ ια  στο πλα ίσ ιο  των 

χ ρ η μ α το ο ικ ο ν ο μ ικ ώ ν  μέσων του MAP ( Πολυετές  π ρόγρα μμα  για MME ) :

1. Μ η χα ν ισ μ ό  Εκκ ίνησης του ΕΜΤ ( Ευρωπαϊκού Μηχαν ισμού  για τις 

τεχνο λογ ίες .  Στόχος του εν λόγω μηχαν ισμού είναι  η παροχή 

κεφ αλα ίω ν  επ ιχε ιρηματ ικού  κ ινδύνου σε κα ινοτόμες  MME μέσω των 

επ εν δ ύ σ ε ω ν  σε σχετ ικά ε ιδ ικά ταμεία επ ιχε ιρηματ ικού  κεφαλαίου.

2. Δράση « Κεφάλα ιο  εκκ ίνησης ». Η ανωτέρω δράση συμπληρώνε ι  τον 

Μηχαν ισμό Εκκ ίνησης του ΕΜΤ. Αναλαμβάνε ι  το κόστος των κεφαλαίων 

εκκ ίνη σ η ς  και των φυτωρίων στα οποία ήδη επενδύε ι  το Ε.Τ.Ε. Δηλαδή 

έχει σαν στόχο  την εν ίσχυση της παροχής κεφαλα ίων για τη δημιουργία 

νέων κα ινο τό μω ν  επ ιχε ιρήσεων,  με δυνατότητες  ανάπ τυξης  και 

δ η μ ιο υρ γ ία ς  θέσεω ν απασχόλησης.

3. Μ η χα ν ισ μ ό ς  Εγγυήσεων υπέρ των MME. Στόχος του Μηχαν ισμού 

Ε γγυήσ εω ν  υπέρ των MME είναι η αύξηση της δ ια θεσ ιμότητας  των 

δανε ίω ν  για τ ις μ ικρές ή νεοσυσταθε ίς  ετα ιρε ίες  μέσω του επ ιμερ ισμού 

των κ ινδύνω ν  με εθν ικά συστήματα  εγγύησης  και προγράμματα  

α μ ο ιβ α ίω ν  εγγυήσεω ν.  Ο Μηχαν ισμός Εγγυήσεω ν υπέρ των MME 

καλύπτε ι  εγγυή σ ε ις  δανείων, εγγυήσε ις  για πολύ μικρά δάνεια, 

εγγυή σ ε ις  μετοχ ικού  κεφαλαίου και εγγυήσε ις  δανε ίων για τεχνολογ ίες  

π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν  και επ ικο ινων ιών.
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5.4.3 Ε υρω π αϊκή  Τράπεζα  Α νασ υγκρότησ ης και Α νάπ τυξης  (Ε .Τ.Α.Α.)

Η Ευρω π α ϊκή  Τράπεζα  Α νασυγκρότησης  και Ανάπτυξης ,  η οποία 

ιδρύθηκε  το 1991, χρησ ιμοπο ιε ί  επενδυτ ικά  εργαλε ία  π ρ ο κ εψ έν ο υ  να 

βοηθήσε ι  στην ο ικοδόμηση  ο ικονομ ιών της αγοράς και δημοκρατ ιώ ν  σε 27 

χώρες,  από την Κεντρ ική Ευρώπη έως την Κεντρ ική Ασία .  Παρέχει 

χ ρ η μ α το δ ο τή σ ε ις  έργων σε τράπεζες  και εμμέσως, σε β ιομηχαν ίες  και 

επ ιχε ιρήσε ις .

Η χρ η μ α το δ ο τ ική  δ ιευκόλυνση μ ικρομεσα ίω ν επ ιχε ιρή σεω ν  έχει 

σχεδ ιασ τε ί  με στόχο την ενθάρρυνση της ανάπτυξης  των μ ικρομεσα ίων 

επ ιχε ιρήσεω ν,  δ ι ευκολύνο ντα ς  την πρόσβαση τους σε δάνε ια  και τις 

μετοχ ικές  επ εν δ ύ σ ε ις  μέσω τοπ ικών ενδ ιάμεσω ν χρηματοπ ισ τω τ ικώ ν  

οργαν ισμώ ν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

6. Ο ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΟΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ

Πριν ξεκ ινήσε ι  μια επ ιχε ίρηση, ο υπ οψήφ ιος  επ ιχε ιρηματ ίας  θα πρέπει  

να δει αν ε ίναι  κα τάλλη λος  για να κρατήσει  μια επ ιχε ίρηση. Θα πρέπει  να 

καταρτ ίσε ι  ένα επ ιχε ιρη σ ια κό  πλάνο το οποίο θα ακολουθήσε ι ,  κάτι δηλαδή 

σαν μια μελέτη σ κοπ ιμ ότητα ς  και β ιωσ ιμότητας  η οποία θα δίνει λύσε ις  σε 

π ρ οβ λήμ α τα  ένα ρ ξη ς  νέων επ ιχε ιρήσεων.

Κύριο ρόλο για την επ ιτυχ ία  ή αποτυχ ία  μιας επ ιχε ίρησης  έχει ο 

επ ιχε ιρη μα τ ία ς .  Στην μ ικρομεσα ία  επ ιχε ίρηση είναι κάτι παραπάνω  από τον 

άνθρω π ο που επενδύε ι  χρήματα  π ερ ιμένοντας  κάποιο κέρδος. Οι 

επ ιχ ε ιρ η μα τ ίες  των επ ιτυχημένω ν επ ιχε ιρήσεων φαίνετα ι  ότι έχουν την 

ικανότητα  να σ υνδυάζουν  τη στρατηγ ική  σκέψη, την α ίσθηση της 

π ρω τοβουλ ίας  και κατεύθυνσης με την δ ιαχε ιρ ιστ ική αποστολή και καθημερινή 

δρασ τη ρ ιό τη τα .  Ενώ στις άλλες επ ιχε ιρήσε ις  σπάνια ακολουθε ίτα ι  

επ ιχε ιρ η σ ια κό  π λάνο  και αρκετός χρόνος για τη σύνταξη στρατηγ ικού σχεδίου 

και δεν δο κ ιμά ζο υν  κα ινοτομ ίες  γ ιατ ί  π ιστεύουν  ότι μπορούν να γ ίνουν λάθη. 

Μ πορούμε  να πούμε  ότι ο επ ιχε ιρηματ ίας  :

♦ Είναι  εκε ίνος  που έχει κάνει επ ιλογή κατασκευής  και πώλησης 

προ ϊόντος , ,  τη σχεδ ιάζε ι  και πλησ ιάζε ι  τους κυβερνητ ικούς  φορε ίς  για 

βοήθεια.

♦ Είναι το ά τομο  που ιδρύει  , κατευθύνε ι ,  δ ιευθύνε ι  μια επ ιχε ίρηση και 

α ναλα μβάνε ι  κ ινδύνους.

♦ Βοηθάε ι  στην ανάπτυξη  της ο ικονομ ίας,  μέσα από κα ινούργ ιες  θέσεις 

εργασ ίας ,  α νάπ τυξη  νέων ιδεών κλπ.

♦ Δεν σκέφτετα ι  μόνο τον παράγοντα  κέρδος

Οι επ ιχ ε ιρ η μ α τ ίε ς  δ ιαφέρουν  μεταξύ τους ως προς την προσω π ικότητά  

τους, τις ικανότη τές  τους,  τον τρόπο σκέψης και τον τρόπο με τον οποίο 

εργάζοντα ι .  Α κόμα  και οι λόγοι  που γ ίνοντα ι  κάποιο ι  επ ιχε ιρημα τ ίες  είναι 

δ ια φο ρετ ικο ί .  Μ ερ ικο ί  θέλουν να εφαρμόσουν  τις γνώ σε ις  τους πάνω στο 

αντ ικ ε ίμ ενο  σ π ο υδ ώ ν  τους, άλλοι  θέλουν να εργαστούν  για λογαρ ιασμό
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τρ ίτων, άλλο ι  επε ιδή  α ισθάνοντα ι  ανία, ή απολύθηκαν  από την προηγούμενη 

εργασία ,  ή π ισ τεύ ο υ ν  ότι με αυτό τον τρόπο θα λύσουν  τα ο ικονομ ικά  τους 

π ροβλήματα  κλπ.

Με τη συνεχή άνοδο της τεχνολογ ίας ,  η ζωή γ ίνετα ι  πιο πολύπλοκη , 

γ ίνετα ι  πιο απ α ιτη τ ική  με την έννοια  ότι χρε ιάζοντα ι  όλο και περ ισσότερες  

γνώσεις .  Γ ι ’ αυτό  και οι μ ικρομεσαίες  επ ιχε ιρήσε ις  δεν είναι  δυνατόν  να 

επ ιβ ιώ νουν  με δ ιο ίκηση  που βασίζετα ι  στη τύχη, στην δ ια ίσθηση, το κοινό νου 

και π α ρ α δ ο σ ια κ ές  γνώσεις .  Επομένως, χρε ιάζοντα ι  στελέχη με περ ισσότερες  

γνώ σε ις  και δε ξ ιό τη τες  και χρε ιάζετα ι  πολύ συχνότερη  ανανέωση και 

εμ π λουτ ισ μ ός  αυτώ ν  από ότι στο παρελθόν.

Από τα παραπ άνω ,  προκύπτε ι  ότι για να πάρει  κάποιος  την απόφαση 

να γίνε ι  ένας  π ετυχη μ ένο ς  επ ιχε ιρηματ ίας ,  θα πρέπε ι  να δ ιαθέτε ι  κάποια 

ιδ ια ίτερα  χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  και προσόντα  που θα τον βοηθήσουν  και θα 

με ιώσουν  τις π ιθ α ν ό τη τες  αποτυχ ίας .  Τα χαρακτηρ ισ τ ικά  αυτά είναι :

1. Να έχει  ικανότητα ,  την ενεργητ ικότητα  και επ ιμονή για να επ ιδ ιώξουν 

τους σ τόχους  που έχουν καθορίσει  για την πρόοδο της επ ιχε ίρησης.

2. Να ε ίνα ι  π ρ οετο ιμασ μένος  να δουλέψει  σκληρά, ουσ ιαστ ικά  να μην 

έχει ω ράρ ιο  εργασ ίας ,  ιδ ια ίτερα κατά την πρώτη περ ίοδο λε ιτουργ ίας  της 

επ ιχ ε ίρ η σ η ς  που π αρουσ ιάζοντα ι  και τα π ερ ισσότερα  προβλήματα .

3. Να δ ια θέτε ι  υγε ία και ενεργητ ικό τητα  για να μπορεί  να ανταπεξέλθε ι  

στ ις  α π α ιτή σ ε ις  της δουλειάς.

4. Να έχε ι  τόλμη και α ισ ιοδοξ ία  και να παίρνε ι  τ ις σωστές  αποφάσεις .

5. Να α να λα μ β ά νε ι  ευθύνες  και κ ινδύνους μέσα σε λογ ικά  πλαίσ ια.

6. Να δ ιαθέτε ι  ικανότητα  συνεργασ ίας  με άλλους.

7. Να δ ια θ έτο υ ν  κάποια επ ιχε ιρηματ ική  υποδομή. Αν ο υποψήφιος 

επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία ς  υστερε ί  σε εμπε ιρ ία  και γνώσε ις  του τρόπου λε ι τουργ ίας  

και δ ιο ίκ η σ η ς  της επ ιχε ίρησης,  καλό θα είναι να επ ιδ ιώ ξε ι  την παραμονή 

του και την  π ροσ φ ορά  εργασ ίας  έστω και αφ ιλοκερδώς,  για ένα χρονικό 

δ ιάστημα ,  σε μια επ ιχε ίρηση ,  προκε ιμένου να αντλήσει  πληροφορ ίες  του 

τρόπου δ ιο ίκ η σ η ς  και οργάνωσης  , οι οπο ίες  θα αποτελόσουν ένα 

σημαντ ικό  άϋλο επενδυτ ικό  κεφάλα ιο  για την δική του.

8. Τέλος,  να ε ίνα ι  έντ ιμος, εχέμυθος και να εμπνέε ι  εμπ ιστοσύνη  με την 

α κερ α ιό τη τα  του χαρακτήρα  του.
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6.1 Τοποθεσία  εγκατάστασης μιας ΜΜΕ

Έχει  π α ρ α τη ρ η θ ε ί  ότι οι περ ισσότερες  μ ικρομεσαίες  επ ιχε ιρήσε ις  έχουν 

τυχα ία  τοπ οθ εσ ία  και όχι αντ ικε ιμεν ικά  επ ιλεγμένη.  Αυτό συμβα ίνε ι  διότι  ο 

επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία ς  θεω ρε ί  σημαντ ικό  ρόλο τη λε ι τουργ ία  της επ ιχε ίρησης  και όχι 

την κα τα λλη λό τη τα  της τοποθεσ ίας  της. Έ νας  άλλος  λόγος  είναι  ότι  ο 

επ ιχε ιρ η μα τ ία ς  α π οφ ασ ίζε ι  να τοποθετήσε ι  την επ ιχε ίρησή του σε ένα σημείο 

μόνο και μόνο επε ιδή  το κατάστημα είναι ελεύθερο , δεν υπάρχε ι  ήδη εκεί 

κάποια  εν λ ε ι το υ ρ γ ία  επ ιχε ίρηση και όχι γ ιατ ί  το είχε μελετήσε ι .  Ο χώρος 

εγ κα τά σ τα σ η ς  ε ίνα ι  απαρα ίτη το  να είναι γνωστός  και ε ξασφαλ ισμένος  πριν 

από ο π ο ια δή π ο τε  άλλη ενέργε ια .  Εάν ο επ ιχε ιρημα τ ία ς  βρει τη κατάλληλη 

τοπ οθ εσ ία  για την εγκατάσταση και λε ι τουργ ία  της επ ιχε ίρησης,  τότε 

κατορθώ νε ι  να γ ίνε ι  η επ ιχε ίρησή του ανταγω ν ιστ ική  και πιο επ ιτυχής  έναντι  

άλλω ν  α ν τα γ ω ν ισ τ ικ ώ ν  επ ιχε ιρήσεων.

Για να α π ο φ α σ ίσ ε ι  ο επ ιχε ιρηματ ίας  την τοποθεσ ία  του που θα 

εγκατασ τήσ ε ι  την δρ ασ τη ρ ιό τη τά  του, θα πρέπε ι  να προσέξε ι  εάν διαθέτε ι  

κάποια  δ ιάφορα  στο ιχε ία ,  όπως :

•  τη συνολ ική  έκταση του χώρου εγκατάσ τασ ης  και αν επαρκε ί  για 

μελλοντ ική  επέκταση .

•  Εάν δ ιαθέτε ι  ηλεκτροδότηση  και παροχή  νερού.

•  Εάν υπάρχε ι  επαρκή χώρος σ ταύθμευσης  αυτοκ ινήτω ν  ή φορτηγών.

•  Εάν ε ίναι  σε σημε ίο  εύκολο πρόσβασης .  Για π αράδε ιγμα  να βρ ίσκετα ι  

σε εμ π ορ ικό  κέντρο κάποιας περιοχής,  να υπάρχουν συγκο ινων ίες  στο 

σημε ίο  αυτό  κλπ.

•  Εάν εν τάσ σ ετα ι  ο χώρος σε ένα π ερ ιβά λλον  με την ε ικόνα που θέλει 

να δώσει  ο επ ιχε ιρη μα τ ία ς  στην επ ιχε ίρηση .

Εκτός από αυτά τα στο ιχε ία  θα πρέπε ι  να δει και την κατάσταση 

αν τα γω ν ισ μο ύ  άλλω ν  επ ιχε ιρή σεω ν  που υπάρχε ι  στ ις  επ ιλεγμένες  περ ιοχές .  

Θα πρέπε ι  να ερευνήσ ε ι  τι ακρ ιβώς προσφέρουν ,  πόσο καλά δουλεύουν,  εάν 

βγάζουν  κέρδος,  τη φήμη τους, τι προσφέρουν ,  τι π ροο πτ ικ ές  έχουν και τον 

τρόπο δ ια φ ή μ ισ ή ς  τους. Με αυτό τον τρόπο, ο επ ιχε ιρη μα τ ία ς  είναι  πιο 

εύκολο να α να γ ν ω ρ ίζ ε ι  και να αντ ιμετωπ ίσε ι  τις αδυναμ ίες  και τ ις δυνατές
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π λευρές  των α ν τα γω ν ισ τώ ν  ώστε η επ ιχε ίρησή του να λε ι τουργε ί  με καλύτερο 

τρόπο χωρίς  λάθη.

6.1.1 Η έρευνα αγοράς

Η ανάπ τυξη  και η επ ιβ ίωση μιας επ ιχε ίρησης  βασ ίζετα ι  στην έρευνα 

αγοράς  που κάνει .  Αυτή η έρευνα πρέπει  να γ ίνεται  συνεχώς και όχι μόνο 

πριν  την έναρξη  λε ι τουργ ίας  της επ ιχε ίρησης,  αλλά και σε επόμενα  στάδια 

λε ι τουργ ίας  της. Συνήθως οι επ ιχε ιρηματ ίες  παραμελούν  το στάδιο  της 

έρευνας  αγοράς,  ε ίτε  γ ιατ ί  δεν το θεωρούν  απαρα ίτητο ,  εί τε  γ ιατ ί  π ιστεύουν 

ότι η έρευνα ε ίνα ι  χρήσ ιμη  ή ωφέλ ιμη πιο πολύ στ ις μεγάλες  επ ιχε ιρήσε ις .  

Ωστόσο, όλοι οι επ ιχε ιρημα τ ίες  χρε ιάζοντα ι  έρευνα αγοράς και είναι εφικτό να 

γίνει  ε ί τε από τους  ίδ ιους είτε από επ αγγελματ ίες  που μπορούν να 

βοηθήσουν .  Μερ ικά  από τα στοιχεία που προκύπτουν από την έρευνα αγοράς 

ε ίνα ι  :

•  Ποιοι ε ίνα ι  οι υποψήφιο ι  πελάτες;

•  Α γ ο ρ ά ζο υν  ήδη το προ ϊόν  ή την υπηρεσία που σκοπεύε ι  να πουλήσει  ο 

επ ιχε ιρη μα τ ία ς ;

•  Είναι εύκολο  να προσεγγ ίσε ι  τους πελάτες;

•  Ποια ε ίνα ι  η τ ιμή που μπορεί  να πουλήσε ι  το προ ϊόν  του;

•  Ποιοι ε ίνα ι  οι ανταγων ιστές ;  Τι ενέργε ιες  κάνουν για να προσεγγ ίζουν  

τους π ελά τες  τους;  Ποια τα πλεονεκτήματα  και μ ε ιονεκτήματά  αυτών;

Έτσ ι ,  π ροτο ύ  ανο ίξε ι  μια επ ιχε ίρηση πολλο ί  επ ιχ ε ιρ η μ α τ ίες  κάνουν 

έρευνα  αγοράς,  αλλά  λίγοι  ε ίναι αυτο ί  που τη συνεχ ίζουν .  Αυτό δημ ιουργε ί  

π ολλούς  κ ινδύνους  διότ ι  οι π ροτ ιμήσε ις  των πελατώ ν  αλλάζο υν  στην αγορά 

π ρο ϊό ν τω ν  και οι αν ταγω ν ισ τές  των επ ιχε ιρηματ ιώ ν  να έχουν αντ ιληφθε ί  τις 

αλλαγές  αυτές  και να μην χάνουν τους πελάτες  τους. ΓΓ αυτό ο μόνος τρόπος 

για να πετύχε ι  η π ορε ία  της επ ιχε ίρησης,  ε ίναι  να γνωρίζε ι  ο επ ιχε ιρηματ ίας  

καλά από ότι οι ανταγω ν ισ τές  του τι ζητά η πελατε ία ,  ποια προϊόντα 

π ροτ ιμάνε  οι πελάτες .

Έτσι ,  η δο υλε ιά  του επ ιχε ιρηματ ία  είναι να π ροβλέπ ε ι  το μέλλον, να 

π ρ ο σ αρμό ζε ι  την επ ιχε ίρησή  του και να είναι  π ρ ο ε το ιμ α σ μ ένο ς  για τις
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αλλαγές  που επ έρχοντα ι .  Για όλα αυτά όμως απα ιτούντα ι  π ληροφορ ίες  που 

μπορε ί  μια μ ικρομεσα ία  επ ιχε ίρηση να συγκεντρώ σε ι ,  για να καλύψει  τις 

ανάγκες  της για έρευνα  αγοράς, από β ιβλ ιοθήκες ,  από ε ιδ ικευμένους  φορείς, 

από επ ιμελητήρ ια ,  από στατ ική υπηρεσία, από εκθέσε ις ,  από χρυσό οδηγό, 

από τοπ ικές  εφ ημερ ίδες ,  από ανακο ινώσε ις  κλπ.

6.1.2 Πολιτική Τιμών

Η π ολ ιτ ική  των τ ιμών είναι  ένας βασικός π αράγοντας  στην προσπάθε ια  

για εξασφάλ ιση  της απ οδοτ ικής  λε ιτουργ ίας  μιας μ ικρομεσα ίας  επ ιχε ίρησης.  

Ο επ ιχε ιρ η μα τ ία ς  θα πρέπε ι  να καθορίσει  τη τ ιμή π ώ λησης  που θα χρεώνει,  

ώστε  να καλύπτε ι  το κόστος και να του μένει κέρδος. Σε περ ίπτωση όμως 

που υπ άρχουν  ανταγω ν ιστές ,  ο καθορ ισμός της τιμής, αποτελε ί  πρόβλημα 

για τους επ ιχε ιρηματ ίες ,  διότι  οι πελάτες όταν αντ ιληφθούν χαμηλότερες  τιμές 

,θα π ρ ο τ ιμ ή σ ο υ ν  τους επ ιχε ιρηματ ίες  που πουλούν  προϊόντα σε χαμηλότερες  

τιμές. Σε αυτή την περ ίπτωση,  ο επ ιχε ιρηματ ίας  θα πρέπε ι  να ακολουθήσε ι  

τ ις τ ιμές των αντα γω ν ισ τώ ν  και να ελπίζε ι  ότι  το συνολ ικό  του κόστος 

π αραμένε ι  χα μ η λό τερ ο  από την τιμή αυτή.

Σε αυτό  το σημε ίο ,  πρέπει  να αναρ ω τη θούμε  ποια τιμή π ερ ισσότερο  

συμφέρε ι  την επ ιχε ίρη ση  να χρεώνε ι.  Ένας τρόπος για να γίνει  αυτό είναι να 

δημ ιο υργή σε ι  ο επ ιχε ιρη μα τ ία ς  μια σειρά από π ροβλέψ ε ις  που να αφορούν 

τις πωλήσε ις .  Ε φοδ ιασμένος  με πληροφορ ίες ,  ε ίναι  δ ια τεθε ιμένος  να 

π ροβλέψ ε ι  π όσες  θα μπορούσαν να είναι οι π ω λήσε ις  του, αν χρεώνε ι  

δ ιάφορες  τ ιμές. Μ π ορε ί  μετά να συσχετ ίσε ι  τ ις π ροβλέψ ε ις  αυτές  με το 

κόστος  που απα ιτε ί τα ι  για να παραχθούν δ ιάφορες  ποσότητες  προϊόντος.  Στη 

συνέχε ια ,  αυ τές  οι π ροβλέψ ε ις  για τις πω λήσε ις  και για το συνολ ικό  κόστος 

π α ρ α γω γή ς  μ π ορούν  να τοποθετηθούν  σε ένα απλό δ ιάγραμμα  που μπορεί  

εύκολα  να ερμηνεύσ ε ι .  Θα πρέπει  να θυμάται  ότι  η τ ιμή π ώ λησης  που πουλά 

το προϊόν,  δεν ε ίνα ι  αναγκαστ ικά  αυτή που θα του αφήνε ι  μεγαλύτερο 

κέρδος.

Με ένα μοναδ ικό  σημε ίο  πώλησης ( un igue se l l ing po int  ) U.S.P, το 

οποίο  επ ιτρέπ ε ι  σε μια ετα ιρε ία  να πείθε ι τον κόσμο να αγοράζε ι  τα προϊόντα 

της μολονότ ι  η τ ιμή είναι  υψηλότερη από την τιμή των ανταγω ν ιστών .  Η 

επ ιχε ίρηση  μερ ικές  φορές, μπορεί  να δ ικα ιολογήσε ι  μία μεγαλύτερη τιμή στη
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βάση της π ο ιό τη τα ς  του προ ϊόντος  ή της υπηρεσ ίας  και γρηγορότερη 

παράδοση  και καλύτερο  serv ice μετά την πώληση.

6.1.3 Προώθηση Πωλήσεων

Ο επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία ς  αφού έχει εντοπ ίσε ι  μια ζήτηση για το προ ϊόν  του και 

αφού το έχει  τ ιμολογήσε ι ,  πρέπει  να σκεφτε ί  πως θα ενημερώ σε ι  τους 

υπ οψ ή φ ιο υς  π ελά τες  του. Ο τρόπος προώθησης του προ ϊόντος  του εξαρτάται  

από την π ερ ιοχή  και το μέγεθος της αγοράς που απευθύνετα ι .  Η συνηθισμένη 

και καλύτερη μορφή δ ιαφήμ ισης  είναι η σύσταση της επ ιχε ίρη ση ς  του σε 

νέους  π ελά τες  από ήδη ικανοπο ιημένους  πελάτες .  Άλλες  μορφές  δ ιαφήμισης 

του π ρο ϊό ν το ς  ε ίναι  :

•  Δ ια φ ή μ ισ η  σε τοπ ικούς σταθμούς,  τοπ ικές  εφημερ ίδες ,  περ ιοδ ικά,  

κ ινηματογράφους .

•  Δ ιανομή  δ ιαφημ ισ τ ικώ ν  φυλλαδ ίων στην περιοχή του ή την αποστολή

ε ν η μ ερ ω τ ικ ώ ν  επ ιστολών σε υποψήφ ιους  πελάτες .

•  Δ ια γω ν ισμ ο ί .

•  Ε ιδ ικές  εκπ τώ σε ις  όπως στην τιμή ενός του νέου προ ϊόντος  στην 

αγορά  για μια περ ίοδο ,ή π ροσφορά τ ιμής με αγορά δύο 

π ρο ϊόντω ν .

•  Δ ιανομή  δ ιαφημ ισ τ ικώ ν  φυλλαδ ίω ν στην περ ιοχή  του ή αποστολή 

ενη μ ερ ω τ ικ ώ ν

ε π ισ το λ ώ ν  σε υποψήφιους  πελάτες.

•  Συμμετοχή  της ετα ιρ ίας  σε εκθέσε ις  που του επ ιτρέπε ι  να 

σ υναντή σε ι  προσωπικά

τους υπ οψ ή φ ιο υς  πελάτες.

•  Α νά π τυξη  δημοσ ίω ν  σχέσεων για να π ροσελκύσε ι  κατάλληλα  άτομα 

τα οπο ία  μπορούν να τον βοηθήσουν  στην π ροώ θηση των 

π ω λ ή σ εώ ν  του.

Μια π ροβολή  έχει  σαν σκοπό να φέρει  το προ ϊόν  κοντά στον πελάτη 

ώστε να το γνω ρ ίσε ι  και να αποφασ ίσε ι  να το αποκτήσε ι .  Επίσης,  μια 

οργανω μένη  δ ια φημ ισ τ ική  καμπάνια έχει καλύτερα απ οτελέσ μ α τα  στις 

π ω λήσ ε ις  από μια μεμονωμένη  δ ιαφημ ιστ ική  ενέργε ια .
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6.2 Καθοδήγηση από διάφορους φορείς για την υλοποίηση του 

σχεδίου.

Εφόσον ο επ ιχε ιρηματ ίας  μελετήσει  όλους τους π αράγοντες  που 

αναφέραμε ,  θα μπ ορούσε  να προχωρήσε ι  στην υλοπο ίηση της ιδέας του με 

τη βοήθε ια  α ρμ όδ ιω ν  φορέων.

Αρχ ικά  θα πρέπε ι  να συμβουλευτε ί  κάποιο φοροτεχν ικό  σύμβουλο  ή 

ο ικ ο ν ο μ ικο ύ -επ ιχ ε ιρ η σ ια κο ύ  συμβούλου για την μορφή της επ ιχε ίρησης  ( 

Ο .Ε . ,Ε .Ε . ,Α .Ε . ,Ε .Π .Ε .  ) και το είδος των λογ ισ τ ικώ ν β ιβλ ίων που θα πρέπει  

να τηρε ί  και ότι άλλο  χρε ιάζετα ι .  Στην πλε ιοψηφία των περ ιπτώσεω ν ίδρυσης 

μιας επ ιχε ίρ η σ η ς  ε ίναι  υποχρεωτική  η εγγραφή στο ο ικε ίο  Επ ιμελητήρ ιο .  Τα 

συνήθη Ε π ιμ ελη τή ρ ια  όπου εγγράφοντα ι  οι μ ικρομεσα ίες  επ ιχε ιρήσε ις ,  

ανάλογα  με το ε ίδος της δραστηρ ιότητας  και το μέγεθος τους, είναι κατά 

τόπους  Β ιοτεχν ικά,  Εμπορικά, Β ιομηχανικά και Επαγγελματ ικά  Επιμελητήρια. 

Το Επ ιμελη τή ρ ιο  ενημερώνε ι  επ ίσης για απ αρα ίτη τες  για την ίδρυση 

ενέργε ιες .

Πρέπει  να ενημερω θ ε ί  για την άδεια εγκατάστασης  και για άδεια 

λε ι τουργ ίας .  Π ληρο φο ρ ίες  δίδονται  από τις κατά τόπους Νομαρχ ίες  για τα 

δ ικα ιο λογητ ικά  που πρέπει  να σ υνυπ οβληθούν  με την α ίτηση. Στα 

δ ικα ιο λογητ ικά  περ ιλαμβάνοντα ι  μελέτες και άδειες  που εκδ ίδοντα ι  από άλλες 

αρχές  ( όπως ο ικο δο μ η τ ικ ές  περ ιβαλλοντ ικώ ν  επ ιπτώ σεω ν,  Μηχανολογ ική  

μελέτη, π ολεο δομ ία ,  κλπ .) που απαιτε ίτα ι  χρόνος και επ ιπλέον  ενέργε ιες  για 

την έκδοσή τους.  Επίσης,  πρέπει  να γνωρίζε ι  την σχετ ική  νομοθεσ ία  για την 

πρόσληψ η π ρ ο σ ω π ικο ύ ,  την πληρωμή ΙΚΑ , τις δ ια δ ικα σ ίες  για άνο ιγμα 

λογα ρ ια σ μο ύ  στην  τράπεζα,  τ ις δ ια τυπώσε ις  για π α ρ α γγελ ίες  πελατών, 

απ οστολή  π α ραγγελ ιώ ν .

Ανάλογα  με τις ανάγκες  και τις ιδ ια ίτερες  δρ α σ τη ρ ιό τη τες  μιας 

επ ιχε ίρη ση ς  ή επ α γγελμ α τ ικής  δραστηρ ιότητας ,  μπορε ί  να απα ιτούντα ι  και 

άλλες  κατά π ερ ίπ τω σ η ,  ενέργε ιες  κατά την δ ιαδ ικασ ία  ίδρυσής  της. Για 

π αράδε ιγμα ,  μια επ ιχε ίρηση  μπορεί  να ζητήσε ι  κατοχύρω ση Εμπορικού 

σήματος .  Επ ίσης,  για την εμπορία  ορ ισμένων προ ϊόντω ν  είναι απαραίτητο  το 

σήμα κ α τα λλη λό τη τα ς  ΟΕ.

58



Ο επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία ς  μπορεί  να ζητήσε ι  βοήθε ια  από δ ιάφορους  τομείς  

όπως ο Ελλην ικός  Οργαν ισμός Μικρομεσαίων Επιχε ιρήσεων και Χε ιροτεχν ίας  

( ΕΟ Μ Μ ΕΧ ), ο οπο ίος  έχει αναλάβε ι  από το Υπ ουργε ίο  Α νάπ τυξης  την 

υλοπο ίηση π ρ ο γρ ά μμ α το ς  για την δημ ιουργ ία  νέων επ ιχε ιρήσεων.  Το 

π ρ όγρα μμα  π ερ ιλαμβάνε ι  μεταξύ άλλων εν ισχύσε ις  για αγορά εξοπλισμού και 

ε ιδ ικώ ν εγκα τα σ τά σ εω ν ,  για αγορά μεταφορικού μέσου και δ ιαμόρφω ση των 

α π α ρ α ίτη τω ν  χώ ρ ω ν  εγκατάστασης  του εξοπλ ισμού.

Άλλο ι  φορε ίς  που μπορεί  να συμβουλευτε ί  ή να ζητήσε ι  βοήθε ια  ο 

επ ιχε ιρ η μα τ ία ς  γ ια την δημ ιουργ ία  αλλά και την ανάπτυξη  της επ ιχε ίρησής  

του είναι  το Κέντρο Υ ποδοχής  Επ ιχε ιρηματ ικής  Α νάπ τυξης  ( ΚΕΤΑ ) και το 

Κέντρο Υ π ο δο χή ς  Επενδυτώ ν ( ΚΥΕ). Παρέχουν συμβο υλευτ ικ ές  υπηρεσίες  

ε ξα το μ ικ ευμ ένη ς  υποστήρ ιξης ,  δηλαδή συμβουλεύουν  και ερευνούν  τους 

καλύτερους  τρ όπ ο υς  για την βελτ ίωση και την εξέλ ιξη της λε ι τουργ ίας  μιας 

επ ιχε ίρησης .

Επ ιπλέον  π ερ ιλα μ βά νο υν  την αξ ιόπ ιστη ενημέρωση και πληροφόρηση 

όλων των επ εν δ υ τώ ν  που ενδ ιαφέροντα ι  για τη χρηματοδότησ η  μέσω 

π ρ ο γρ α μ μ ά τω ν  του Γ ' Κ.Π.Σ. και κο ινοτ ικών π ρω τοβουλ ιώ ν  και για θέματα 

επ ενδυτ ικώ ν  π ρ ω τοβ ουλ ιώ ν  .Ακόμα βοηθούν τον επ ιχε ιρημα τ ία  στην 

τυπ οπ ο ίηση  των απ α ιτούμενω ν δ ικα ιολογητ ικώ ν  για τη σύσταση της 

επ ιχε ίρη ση ς  και την έκδοση της άδειας εγκατάστασης  και λε ι τουργ ίας  και 

ενη μ ερ ώ νο υν  τον πελάτη για την σωστή συμπλήρωση των απαρα ίτητων  

δ ικα ιο λο γη τ ικώ ν  και για όποιο άλλη απορία ή πρόβλημα προκύψε ι .

6.2.1 Δίκτυο Ευρωπαϊκών Κέντρων Πληροφοριών Επιχειρήσεων (ΕΚΠΕ )

Ο επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία ς  μπορεί  να απευθυνθε ί  στο δ ίκτυο των Ευρωπαϊκών 

Κέντρων Π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν  Επ ιχε ιρήσεων ( Euro info Cen ter  ) το οποίο  παρέχει  

π λ η ρ ο φ ο ρ ίες  και σ υμβο υλές  σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Κοινότητα .

Η Ε υρω π α ϊκή  Επιτροπή, αναγνω ρ ίζοντας  την τεράστ ια  σημασ ία  που 

έχουν  για την ο ικονομ ική  και κο ινωνική ανάπτυξη  της Ευρώπης οι 

μ ικρό μεσα ίες  επ ιχε ιρήσε ις ,  δημ ιούργησε το 1987 το δ ίκτυο των Ευρωπαϊκών 

Κέντρων Π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν  για μ ικρομεσα ίες  επ ιχε ιρήσε ις ,  π ροκε ιμένου  να τις 

βοηθήσε ι  να ενη μ ερ ω θ ο ύν  γύρω από την κο ινοτ ική δρασ τη ρ ιό τη τα  και να τις 

εν ισ χύσο υν  ώστε  να π αραμε ίνουν  ανταγων ιστ ικές .
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Αρχ ικά ,  ο ρόλος  των ΕΚΠΕ ήταν να π αρέχουν  π ληροφόρηση για 

κο ινοτ ικά  θέματα  στ ις  μ ικρομεσα ίες  επ ιχε ιρήσε ις .  Στη συνέχε ια ,  τα ΕΚΠΕ 

π ρ ο χ ώ ρ η σ α ν  στην  παροχή βοήθε ιας και συμβουλευτ ικής  υποστήρ ιξης για τις 

μ ικρομεσ α ίες  επ ιχε ιρήσε ις .  Ακόμα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αναθέσει  στα 

ΕΚΠΕ να συλλέγο υν  και να τις μεταβ ιβάζουν  στο ιχε ία  από τις μ ικρομεσα ίες  

επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις  σχετ ικά  με προβλήματα  που σχετ ίζοντα ι  με την εφαρμογή των 

π ολ ιτ ικώ ν  και κανο ν ισ μώ ν  της Ευρωπαϊκής  Ένωσης.

Το δ ίκτυο  παρέχε ι  300 κέντρα τα οποία λε ι τουργούν  σε 42 χώρες. 

Λ ε ι το υρ γο ύν  σε φ ορε ίς  υποδοχής του Δημοσ ίου  και Ιδ ιωτ ικού Τομέα, όπως 

Ε π ιμελητήρ ια ,  Νομαρχ ίες ,  Σύνδεσμοι  Β ιομηχάνων και άλλα.

6.2.2 Υπηρεσίες που προσφέρει το ΕΚΠΕ

Οι μ ικ ρ ο μ εσ α ίες  επ ιχε ιρήσε ις  έχουν  ανάγκη την απλή και 

α π ο τελεσ μ α τ ική  π ρόσβαση  στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην νομοθεσ ία  της, 

στα π ρ ο γρ ά μμ α τα  και στ ις  ευκα ιρ ίες  που δ ιαθέτε ι .  Γ ι ’ αυτό δημ ιουργήθηκαν  

τα Ε υρω π α ϊκά  Κέντρα  Πληροφορ ιών για να π αρέχουν  ολοκληρω μένες  

υπ ηρεσ ίες  υψηλής  π ροστ ιθέμενης  αξ ίας στ ις  επ ιχε ιρήσε ις ,  ανεξαρτήτως 

α ντ ικε ιμ ένου ,  από το ξεκ ίνημα και σε όλα τη πορε ία  ανάπτυξης  της 

επ ιχε ίρησης .

Το ΕΚΠΕ στηρ ίζε ι  και καθοδηγε ί  τις επ ιχε ιρήσε ις  μέσα από το πλέγμα 

των σχέσεω ν και την δ ικτύωση του σε τοπικό, εθν ικό και δ ιεθνές  επ ίπεδο για 

την ένταξη σε π ρογρά μμ α τα  και για την ανάπτυξη  επ ιχε ιρηματ ικής  

συνεργασ ίας .

Το ΕΚΠΕ κάθε χώ ρας  πληροφορε ί  τ ις επ ιχε ιρήσε ις  και τους φορείς  του 

απευθε ίας ,  με την οργάνωση σεμ ιναρ ίων,  αλλά και ενημερω τ ικώ ν 

εκσ τρ α τε ιώ ν  για τα π ρογράμματα ,  τ ις πολ ιτ ικές  και την κο ινοτ ική νομοθεσ ία  

για ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που ενδ ιαφέρουν  την επ ιχε ίρηση ,  όπως η 

χ ρ η μ α το δ ό τη σ η  από την Ευρωπαϊκή Ένωση,  μέσω κο ινοτ ικών 

π ρο γρ α μμ ά τω ν ,  το ηλεκτρον ικό  εμπόριο, το περ ιβάλλον ,  τη 

π ρόσβαση  στις δ ιεθνε ίς  αγορές,  το ευρώ, τ ις επ ιχε ιρηματ ικές  συνεργασίες  και 

αναζήτηση  ετα ίρω ν ,  τ ις δημόσ ιες  συμβάσε ις  και π ρομήθε ιες  και άλλα.
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Παρέχε ι  τεχν ική  υποστήρ ιξη  και π ληροφόρηση  για το επ ιχε ιρησ ιακό  

περ ιβάλλον ,  το ισχύον νομικό πλαίσ ιο και πρακτ ικά  θέματα δ ιαδικαστικά, στις 

χώ ρες  που καλύπτε ι  το δίκτυο.

Συμβάλλε ι  στη δ ιαμόρφωση π ολ ιτ ικώ ν  για τ ις επ ιχε ιρήσε ις ,  

μ ε ταφ έροντας  τα π ροβλήματα ,  τα οπ ο ιαδήπ οτε  τεχν ικά  εμπόδια  και τις 

δυσ λε ι το υρ γ ίες  της εσω τερ ικής  αγοράς που εμπ οδ ίζουν  την ανάπτυξη της 

επ ιχε ίρησης .

Επομένως,  εάν  οι επ ιχε ιρήσε ις  αναζη τούν  π ληροφορ ίες  για θέματα 

όπως η π ολ ιτ ική ,  η νομοθεσ ία ,  η χρηματοδότηση ,  ή τα προγράμματα  της 

Ευρω π α ϊκής  Έ νω σ η ς ,  εάν επ ιθυμούν συνεργασ ία  με κάποιον  εμπορ ικό 

ετα ίρο  ή π ρ ο μ η θ ευ τή  από οπο ιαδήποτε  περ ιοχή  της Ευρώπης,  Εάν 

αναζητούν  βοήθε ια  γ ια τις δ ιαδ ικασ ίες  δ ιεθνοπο ίησης  ή εξευρω πα ϊσμού ,  εάν 

χρ ε ιάζοντα ι  π ληρο φο ρ ίες  για προϊόντα ή έγγραφα, τότε μπορούν να ζητήσουν 

βοήθε ια  στο Ε υρω π α ϊκό  Κέντρο Πληροφοριών,  το οποίο μπορεί  να στηρίξε ι  

και να βοηθήσε ι  τ ις μ ικρομεσα ίες  επ ιχε ιρήσε ις  για να αναπ τυχθούν  και να 

επ ιβ ιώ σ ουν  από τον ανταγωνισμό .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

7. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ.

Με έκταση 1 .059.824 στρέμματα,  ο νομός της Δυτ ικής  Αττ ικής 

π ερ ιλα μ βά νε ι  στο ανατολ ικό  τμήμα τους δήμους Άνω Λ ιοσ ίων,  Ζεφυρ ίου και 

Φυλής, στο νο τ ιο δ υ τ ικό  τμήμα τους δήμους Μεγάρων και Νέας Περάμου και 

βορε ιοδυτ ικά  τους δήμους Ερυθρών, Βιλ ίων και την κο ινότητα  Ο ινόης.Στο 

κέντρο της Δ υτ ική ς  Α ττ ικής  βρ ίσκετα ι  το Θριάσ ιο  Πεδίο που περ ιλαμβάνε ι  

τους δήμους  Ελευσ ίνας ,  Ασπροπύργου ,  Μάνδρας, καθώς και την κο ινότητα 

Μαγούλας.

Το μεγαλύτερο  μέρος της Δυτ ικής  Α ττ ικής  καλύπτετα ι  από δάση (40%) 

και χο ρ το λ ε ιβ α δ ικ ές  εκτάσε ις  (20%). Στον εντυπω σ ιακό  γεω γραφ ικό  της 

α νάγλυφο  δεσ π ό ζο υν  ο ιστορ ικός Κιθαιρώνας, τα Γεράνεια,  το όρος Πατέρας, 

η Πάστρα και η Πάρνηθα, που με την απαράμ ιλλη  χλω ρ ίδα  και παν ίδα  τους 

π ρ ο σ φ έρ ο υ ν  α τελε ίω τες  δυνατότητες  εκπα ίδευσης  και αναψ υχής  καθώς 

υπ άρχουν  ο ρ ε ιβατ ικά  καταφύγ ια.  Στους

π ρ ό π ο δ ες  των κατάφυτω ν  βουνών απλώνοντα ι  εκ τε ταμένες  καθαρές 

π α ρ α λ ίες  προς τον Σαρων ικό  ( Λουτρόπυργος ,  Νέα Πέραμος,  Πάχη, Κινέττα, 

)και τον κόλπο των Α λκυον ίδ ω ν  ( Αλεποχώ ρ ι ,  Ψάθα, Πόρτο Γερμενό ), που 

α π ο τελο ύν  ω ρ α ίους  π ροορ ισμούς  για μπάνιο και αναψυχή.

Στο σ τα υρ ο δρ ό μ ι  για την Πελοπόννησο και τη Θήβα, η Δυτ ική  Αττ ική 

υπήρξε  κο ιτ ίδα  του αρχα ίου  ελληνικού πολ ιτ ισμού.  Μεγάλο θρησκευτ ικό ,  

ισ τορ ικό  και λ α ο γρ α φ ικό  ενδ ιαφέρον  π αρουσ ιά ζουν  οι πολλο ί  ναο ί  και τα 

μοναστήρ ια  που βρ ίσκοντα ι  δ ιάσπαρτα  σε όλη την επ ικράτε ια  της Δυτ ικής 

Αττ ικής .

Η π ερ ιοχή  της Δυτ ικής  Αττ ικής  συγκεντρώ νε ι  τις μ εγαλύτερες  και πιο 

οχλούσες  β ιο μ η χα ν ικ ές  μονάδες της Α ττ ικής  ( Δ ιυλ ισ τήρ ια  Ασπροπύργου ,  

Χ α λυβ ο υρ γ ική ,  Πετρόλα κλπ) καθώς και τα Ναυπηγε ία  Σκαραμαγκά και 

Ελευσ ίνας .  Στην π ερ ιοχή  της Δυτ ικής  Α ττ ικής  ( Άνω Λ ιόσ ια  ) βρ ίσκετα ι  και ο

62



χώ ρος  υγε ιονομ ικής  ταφής των αττορριμάτων ολόκληρου του λεκανοπεδ ίου με

όπ ο ιες  συνέπ ε ιες  αυτό  επιφέρει

στην π ο ιό τη τα  ζω ής  και την υγεία των κατο ίκων.

7.1 Η Οικονομία  της Δυτικής Αττικής

Προκε ιμένου  να δημ ιουργηθε ί  βάση δεδομένω ν για τον αρ ιθμό των 

επ ιχε ιρ ή σεω ν  στην  περ ιοχή,  ξεκ ίνησε καταγραφή με βάση τον Ο ικονομ ικό  Οδηγό 

ICAP 2000.

Έτσι ,  σχετ ικά  με την εξέλ ιξη των επ ιχε ιρήσεων,  π α ρα τη ρήθη κα ν  τα εξής 

στο ιχε ία :

Συνολ ικά  καταγρά φηκαν  355 επ ιχε ιρήσε ις  ( σε σχέση με τον οδηγό 

1999 όπου ε ίχαμε  306 ) που αποτελούν  και τον βασικό πληθυσμό  μας. 

Α να λ υ τ ικ ό τερ α  έχουμε  :

♦ 21 8 στην Β ιομηχαν ία ,

♦ 77 στο Ε μπ όρ ιο  και 60 στ ις Υπηρεσ ίες .

♦ Συνολ ικά  66% των επ ιχε ιρήσεων ε ίναι  κερδοφόρες  και

♦ 12,4% ζημ ιογό νες ,  ενώ ανά κλάδο έχουμε  ορ ιακά μεγαλύτερο ποσοστό  

κ ερδοφ ορ ίας  στο Εμπόριο 67,5%.

♦ Α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  με 67% η Β ιομηχαν ία και 60% οι Υπηρεσ ίες  ενώ ο ίδ ιος 

κλάδος π α ρ ο υ σ ιά ζε ι  τις μεγαλύτερες  ζημ ίες  ( 15,6% ).

♦ Α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  15% οι Υπηρεσ ίες  και 10,5% η Β ιομηχαν ία.

Σε γ εν ικ ές  γρ α μ μ ές  η απασχόληση σε όλους τους κλάδους σημε ίωσε 

άνοδο της τάξης  του 35% την τελευτα ία  15ετ ία ( 1981-1996 ) ,αλλά ιδ ια ίτερα 

αξ ιοσ ημ ε ίω τη  ε ίνα ι  η εκτ ίναξη  της σε τράπεζες -ασφάλε ιες  αλλά και του κλάδου 

του εμπορ ίου ,  εσ τ ία σ η ς  ξενοδοχε ίων.

Άμεση  π ρ ο τερ α ιό τη τα  για την αποκατάσταση  της κο ινω ν ικής  συνοχής 

και της ομαλής  λ ε ι το υ ρ γ ία ς  του συνόλου της π όλης  είναι  η προσπάθε ια  

δη μ ιο υργ ίας  νέω ν  θέσεω ν απασχόλησης,  αναβάθμ ισ ης  της κο ινων ικής  

υποδομής, κυκλο φο ρ ιακής  αποσυμφόρησης,  δημ ιουργ ίας  χώρων πράσινου και 

αναψυχής .  Υ π ά ρ χ ο υ ν  περ ιβαλλοντ ικά  π ροβλήματα  της περ ιοχής ,  που 

σχετ ίζοντα ι  με την ανάγκη δ ιευθέτησης κο ιτών π οταμώ ν -  ρεμάτων, την
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ανεπ άρκε ια  αντ ιπ λη μ μ υρ ικο ύ  δ ικτύου. Ακόμα, δ ίνετα ι  μεγάλη σημασία  στην 

αντ ιμετώπ ιση π ροβλημάτω ν  όπως η απρογραμμάτ ιστη  β ιομηχανική ανάπτυξη,  

η α τμ ο σ φ α ιρ ική  ρύπανση, η έλλε ιψη β ιολογ ικών καθαρ ισμών,  αστικού 

πράσ ινου ,  έλλε ιψη  χώ ρω ν στάθμευσης,  θαλάσσ ια  ρύπανση καθώς και για τη 

ρύπανση από αστ ικά  λύματα  και τη ρύπανση υπόγειου υδροφορέα, τον ίζοντας 

την π ρ ο τερ α ιό τη τα  στην βελτ ίωση της πο ιότητας  ζωής των κατοίκων.

7.1.1 Προγράμματα που ενισχύουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις του 

Νομού Δ. Αττικής

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «Κοινωνία της Πληροφορίας»

Ειδικότερα, το έργο στοχεύει στην προώθηση της ζήτησης της ευρυζωνικότητας 

στον τομέα του ποιοτικού τουρισμού μέσω των ακόλουθων ενεργειών:

1. Κατάρτιση και υλοποίηση σχεδίου δημοσίων σχέσεων και 

προωθητικών ενεργειών (διοργάνωση ενημερωτικών ημερίδων και 

εκδηλώσεων).

2. Κατάρτιση και υλοποίηση σχεδίου αγοράς και χρήσης χρόνου και 

χώρου στα MME (media planning και media buying) για την 

αναπαραγωγή των έντυπων και ηλεκτρονικών καταχωρήσεων 

(ραδιόφωνο, τοπικός τύπος, Παγκόσμιος Ιστός) προβολής

των ευρυζωνικών υποδομών και υπηρεσιών.

3. Δημιουργία και διάθεση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού 

προώθησης και προβολής της ευρυζωνικότητας στον τομέα

του ποιοτικού τουρισμού (brand-name, αφίσα, φυλλάδια, banner, 

ιστοσελίδες κ.λπ.).

4. Λειτουργία των χώρων επίδειξης των ευρυζωνικών δυνατοτήτων και 

υπηρεσιών.

Ο συνδυασμός των παραπάνω γενικότερων ενεργειών καλύπτει όλο το φάσμα 

ενημέρωσης, προβολής και προώθησης της ευρυζωνικότητας και αναμένεται να αποδώσει 

την αύξηση του ενδιαφέροντος για το θέμα αρχικά και στη συνέχεια την αύξηση για τη 

ζήτηση ευρυζωνικών υποδομών και υπηρεσιών στις συγκεκριμένες Περιφέρειες.

Συνεπώς, στα αναμενόμενα αποτελέσματα του έργου θα είναι η αυξημένη 

ενημέρωση κοινού, επαγγελματιών, επιχειρήσεων και φορέων του τουριστικού τομέα για τις 

δυνατότητες που προσφέρει η ευρυζωνικότητα και η κινητοποίησή τους ώστε να 

(ανα)ζητούν περισσότερες ευρυζωνικές υπηρεσίες. Το ενημερωμένο κοινό αναμένεται να
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διαχύσει την αποκτηθείσα γνώση και πληροφορία μέσω συζητήσεων και σε όσους δεν 

είχαν την ευκαιρία της άμεσης ενημέρωσης, δίνοντας ως επιπλέον αποτέλεσμα την 

ενημέρωση (άμεση ή έμμεση) του μεγαλύτερου μέρους του πληθυσμού των Περιφερειών 

εφαρμογής του έργου.

Στόχος των ενεργειών δημοσιότητας είναι η μετάβαση των χρηστών Διαδικτύου από 

κλασικούς τρόπους πρόσβασης στενής ζώνης στο Διαδίκτυο σε τεχνικές ευρυζωνικής 

πρόσβασης και παράλληλα η αξιοποίηση των υπηρεσιών του Διαδικτύου για τη βελτίωση 

της ποιότητας των παρεχόμενων τουριστικών υπηρεσιών και ειδικά των προηγμένων 

υπηρεσιών και υπηρεσιών πραγματικού χρόνου, οι οποίες απαιτούν γρήγορη πρόσβαση 

στο Διαδίκτυο.

Προϋπολογισμός

Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό των εκατόν εννέα χιλιάδων 

πεντακοσίων (109.500,00 €) ευρώ, συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α., το οποίο είναι και το 

ανώτατο όριο για την υποβολή προσφορών.

Ο προϋπολογισμός του έργου θα καλυφθεί κατά 100% από δημόσια δαπάνη. Το έργο 

συγχρηματοδοτείται κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 

και κατά 25% από το Ελληνικό Δημόσιο.

7.1.2 Κέντρο Ανάπ τυξης Επ ιχειρηματικότητας Δυτικής Αττικής (Κ.Α.Ε)

Στα π λα ίσ ια  του Ε υρω π αϊκού π ρογρά μμ α τος  R ecite  I I-E n tre  P rogect, 

όπου ε ίνα ι μία ευρ ω π α ϊκή  π ρω τοβουλ ία  σε θέμα κο ινού ενδ ια φ έρ ο ντος , την 

π ροώ θηση της επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικό τη τα ς , ιδρ ύθη κε το Κέντρο Α νάπ τυξης 

Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα ς  Δ υτικής  Α ττ ική ς

( Κ .Α .Ε  ), μ ία δυνα μ ική  π ρω τοβουλ ία  που υλοπ ο ίησ ε η Ν ομαρχ ιακή 

Α υ το δ ιο ίκη σ η  Δ υ τ ική ς  Α ττ ική ς  με την βοήθεια  της Δ ιεύθυνσ ης Π ερ ιφ ερ ε ια κής  

Π ο λ ιτ ική ς  της Ε υρ ω π α ϊκής  Έ νω σης.

Σ τόχος του Κ .Α .Ε  ε ίνα ι να π ροω θήσ ει α π οτελεσ μ α τικά  την 

επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα , την π ερ ιφ ερε ια κή  ανανέω σ η και την τοπ ική  ανάπ τυξη . 

Συνεπ ώ ς, η ίδρυσ η  του ΚΑΕ εκτός τω ν άλλω ν θα α π οτελέσ ε ι και τον πυρήνα 

γ ια  την α ν τ ιμ ετώ π ισ η  της ανεργ ίας.
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Το Κ έντρο  Α νάπ τυξης Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικό τη τα ς  Δ υτικής  Α ττ ική ς  

σ τελεχώ νετα ι από εξε ιδ ικ ευ μ ένο υ ς  σ υμβούλους υψ ηλώ ν π ροσ όντω ν που 

ενθα ρ ρ ύνο υν  και βοηθούν την έναρξη  νέω ν επ ιχε ιρ ή σ εω ν και την επ έκταση 

υφ ισ τά μ ενη ς  επ α γγελμ α τ ική ς  δρ α σ τη ρ ιό τη τα ς  με :

•  Ε νημέρω σ η και π ληροφ όρηση.

•  Σ υ μ β ο υ λευ τ ική  στήρ ιξη  και π ληρ οφ ορ ίες  γ ια  π ηγές χρ ημ α τοδότησ ης.

•  Σ υ μ β ο υ λευ τ ική  υπ οσ τήρ ιξη .

•  Κ α τά ρ τισ η  επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικο ύ  σχεδ ίου .

•  Υ π οσ τήρ ιξη  έντα ξης  σ τις  επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ές  κο ιτ ίδ ες .

Τα ερ γα λε ία  σ τήρ ιξης  του Κ .Α .Ε  ε ίνα ι :

•  Δ ιά γνω σ η  αναγκώ ν ανά ενδ ια φ ερόμ ενο .

•  Π ληροφ όρησ η  για την ζήτηση της αγοράς.

•  Π ρ οσ ω π ικός  και επ α γγελμ α τικός  α π ολογ ισ μός.

•  Δ ιερ εύ νη σ η  επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικώ ν  ικανοτήτω ν.

•  Α νά λυσ η , επ εξερ γα σ ία  και ανάπ τυξη  της επ ιχ ε ιρ η μ α τ ική ς  ιδέας.

•  Κ α τά ρτισ η  και εφ αρμογή επ ιχε ιρ η μ α τ ικώ ν  σχεδ ίω ν.

•  Σ υ μ β ο υ λευ τ ική  στήρ ιξη  με μέντορα.

•  Σ υμμετοχή  σε συνέδρ ια , σ εμ ινά ρ ια .

•  Π ρόσβαση σε επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ές  ισ το σ τελ ίδ ες  και βάσ εις  δεδομένω ν.

Τα οφ έλη του Κ .Α .Ε  είνα ι τα εξής : Π ρόσβαση σε έγκυρη π ληροφόρηση

σ χετικά  με την αγορά  εργασ ίας, τις  τάσ εις  της αγοράς και τ ις  δυναμ ικές  

α νά π τυξης . Σ υμ β ο υλευ τ ική  σ τήρ ιξη  από έμπ ειρα  σ τελέχη  γ ια  την ένταξη  μίας 

νέας επ ιχ ε ίρ η σ η ς  ή την επ έκταση μ ίας υφ ισ τά μενης  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα ς , σ τήρ ιξη  

σ την δ ιεύ ρ υνσ η  και ανάπ τυξη  νέω ν π ρο ϊόντω ν και αγορώ ν και σ τήρ ιξη  του 

νέου επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία  στα πρώ τα βήματα της δ ρ α σ τη ρ ιό τη τά ς  του. Τέλος 

ενημέρω σ η με έντυπ α , ε ιδ ικά  σ εμ ινά ρ ια  και εκθ έσ ε ις , π ληροφ όρησ η σε 

θέματα  που α φ ορ ο ύν  μ ικρ ομ εσ α ίες  επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις , ευρ ω π α ϊκά  και άλλα 

χ ρ η μ α το δ ο τ ικά  π ρ ογρ ά μμ α τα  ο ικο νομ ικής  εν ίσ χυ σ η ς  επ ιχε ιρ ή σ εω ν, τα 

φ ορ ο λογ ικά  θέμ α τα , τ ις  τάσ εις  της τοπ ικής αγοράς κλπ.

7.1.3 Ενίσχυση Ανταγω νιστικότητας Τουριστικώ ν MME

Στόχος του Προγράμματος είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των MME όλων 

των κλάδων του Τουριστικού Τομέα, μέσω της ενίσχυσης επιχειρηματικών σχεδίων MME,
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που θα περιλαμβάνουν συνδυασμένες οργανωτικές δράσεις με αναμενόμενο αποτέλεσμα 

τη βελτίωση της οργάνωσης των MME και την αναβαθμισμένη παρουσία τους στις αγορές 

τους. Η χρηματοδοτική ενίσχυση ανέρχεται σε ποσοστό 40% επί του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού. Το υπόλοιπο 60% καλύπτεται είτε με ιδιωτική συμμετοχή των 

επενδυτών, είτε με τραπεζικό δανεισμό.

Οι επιλέξιμες ενέργειες που χρηματοδοτούνται είναι η έρευνα αγοράς, η 

αναδιοργάνωση, αυτοματοποίηση και ηλεκτρονική δικτύωση, η προβολή, η δημιουργία 

κοινών τουριστικών πακέτων και οι συνενώσεις MME.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετάσχουν ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα επιπλωμένα 

δωμάτια και διαμερίσματα, τουριστικά γραφεία και τουριστικές επιχειρήσεις οδικών 

μεταφορών, επιχειρήσεις εκμίσθωσης αυτοκινήτων Ι.Χ., τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις, 

τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες και καταστήματα τουριστικών ειδών, εφόσον διαθέτουν 

ειδικό σήμα EOT.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Όπως είδαμε οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις γνώρισαν αύξηση κινητήριας δύναμης 

στη δεκαετία του 1980 γιατί κράτησε την οικονομία σε αυτή τη δύσκολη περίοδο και 

δημιούργησε νέες θέσεις εργασίας.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αν και γνώρισαν άνθιση εκείνη τη δεκαετία 

αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα, όπως οικονομικά, οργανωτικά, ανάπτυξης, 

ανταγωνισμού και άλλα. Ωστόσο, υπάρχουν διάφοροι φορείς που μπορούν να συμβάλλουν 

και να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις για την σωστή λειτουργία τους.

Αυτοί οι φορείς είναι τα προγράμματα του υπουργείου ανάπτυξης, ο ΕΟΜΜΕΧ, οι 

τράπεζες, ο νόμος 3299/2004, το ΤΕΜΠΜΕ, η υποστήριξη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

όπου μπορούν να χρηματοδοτηθούν για αγορά παγίων στοιχείων, για το αρχικό κεφάλαιο, 

για διάφορα έξοδα αρχικά κλπ.

Οι περισσότερες επιχειρήσεις είναι πολύ μικρές και συνήθως, απασχολούν μέχρι 5 

άτομα ενώ το 75% είναι οικογενειακές επιχειρήσεις. Κάθε χρόνο τέτοιες επιχειρήσεις 

δημιουργούνται σχεδόν 60.000-70.000 αλλά ταυτόχρονα και ένας τέτοιος αριθμός κλείνει 

επιβεβαιώνοντας για άλλη μια φορά το πιο σοβαρό μειονέκτημα των επιχειρήσεων το 

πρόβλημα της «νηπιακής θνησιμότητας ».

Αυτό οφείλεται στο ότι οι άνθρωποι που είναι ιδιοκτήτες μιας MME δεν έχουν το 

κατάλληλο μορφωτικό επίπεδο, δεν διαθέτουν τις στοιχειώδης γνώσεις διοίκησης, 

οργάνωσης, τεχνολογίας και επιχειρηματικότητας. Αυτές οι επιχειρήσεις είναι συνήθως οι 

οικογενειακές. Ακόμα, δεν ενδιαφέρονται να μάθουν για τα διάφορα οικονομικά 

προγράμματα που δίνει το κράτος με συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

επιβίωσή τους. Αυτό συμβαίνει γιατί δεν πιστεύουν ότι τα χρειάζονται και επίσης είναι 

καχύποπτοι κα αρνητικοί προς τα προγράμματα αυτά.

Επίσης, ένας ιδιοκτήτης μιας τέτοιας επιχείρησης δεν είναι εύκολο να κάνει μια 

στοιχειώδη έρευνα αγορά και πολύ περισσότερο μια έρευνα στην διεθνή αγορά γιατί δεν 

διαθέτει αρκετά κεφάλαια. Οι περισσότεροι επιχειρηματίες δεν ασχολούνται με την έρευνα 

αγοράς.

Το κράτος στηρίζει την επιχειρηματικότητα των MME για την οικονομία τους με την 

χρήση του Γ'ΚΠΣ , για την βελτίωση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητά των 

επιχειρήσεων. Οι πιο πολλές έχουν χρηματοδοτηθεί και έχουν επιβιώσει και προσπαθούν 

να συνεχίσουν να υπάρχουν μέσω του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα ».
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Ακόμα , άλλοι φορείς είναι τα ΚΥΑ, τα ΚΕΤΑ και το δίκτυο ΕΚΠΕ που μπορούν να 

υποστηρίξουν και να βοηθήσουν τον επενδυτή, στην λειτουργία των επιχειρήσεων, για να 

έχουν κατάρτιση στις γνώσεις, στην πληροφόρηση και στην επιχειρηματικότητα που 

απαιτούνται , έτσι ώστε να είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν στα προβλήματα που 

προκύπτουν στις επιχειρήσεις τους, αρκεί να είναι θετικοί ως προς τους φορείς αυτούς.

Οι MME σήμερα βελτιώνουν την παραγωγικότητά τους αξιοποιώντας την νέα 

τεχνολογία, την καινοτομία και αποκτώντας τις κατάλληλες γνώσεις και χρησιμοποιώντας 

την εξωστρέφεια οι επενδυτές τους οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν πολλές δυνατότητες 

να ενισχυθούν και να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά τους με τη χρήση της τεχνολογίας.

Γι’ αυτό το λόγο το κράτος θα πρέπει να προωθήσει εναλλακτικές προτάσεις 

χρηματοδότησης αντί των τραπεζικών δανείων, να βελτιώσει τις πηγές χρηματοδότησης, 

δηλαδή να μπορούν περισσότερες επιχειρήσεις να χρηματοδοτούνται από τα 

προγράμματα και να διευκολύνονται με διάφορους τρόπους έτσι ώστε να χρησιμοποιούν 

αυτές τις πηγές.

Ο μεγαλύτερος ρόλος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι ότι καταπολεμάνε την 

ανεργία αφού είναι ο φυσικός χώρος ανάπτυξης της παραγωγικής δραστηριότητας. Έστι, 

με την βοήθεια από τους φορείς του κράτους, με την χρήση των τεχνολογιών και την 

αύξηση της επιχειρηματικότητας, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις βελτιώνονται και 

εκσυγχρονίζονται.
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21. Ανάπ τυξη Ε τα ιρ ικής Π α ρο υσ ίασ η ς στο Διαδίκτυο (Κατηγορία 2)

5. ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ (Ν. 1599/86)
;Λ*Χ£Τϊτν Γν*«'" 
UvíiV-r»t̂ TEíri!

. í ] r : :a y ;v r .- r : · :

Ως νόμιμος εκπρόσωπος της επ ιχείρησης...................................................................... δηλώνω υπεύθυνα, σύμφωνα με το νόμο
1599/86 ότι:

ο  όλα τα στοιχεία της α ίτησ η ς και των εντύπων Ε3 και Ε7 είναι αληθινά.

ο κανένα τμήμα της προβλεπόμενης επένδυσης δεν έχει ήδη εκτελεσθεί.

ο τα απαιτούμενα για την υλοποίηση της επένδυσης ίδια κονδύλια είναι εξασφαλισμένα.

ο οποιαδήποτε αλλαγή των ανωτέρω στοιχείων θα δηλωθεί αμέσως στον ΕΟΜ Μ ΕΧ, με αναφορά στην αιτία της 
αλλαγής και την αντίστοιχη ημερομηνία,

ο αποδέχομαι τη δ ιασ ταύρω σ η τω ν στοιχείω ν που δηλώνονται από το πληροφοριακό σύστημα TAXIS και τα 
συστήματα των ασφαλιστικών οργανισμών.

ο γνωρίζω τους περιορισμούς που ισχύουν για τις κρατικές ενισχύσεις de minim is, ότι δηλαδή το συνολικό ύψος 
των ενισχύσεων de minimis που έχω λάβει ή έχω την δυνατότητα να λάβω δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 100.000 
€  για μια τριετία, με αφετηρία τον χρόνο καταβολής της πρώτης ενίσχυσης de minimis.

Ημερομηνία : ___/ ___ / Ο Νόμιμος Εκπρόσω πος

(ονοματεπώνυμο, υπογραφή, σφραγίδα)
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6. ΟΔΗΓΙΕΣ
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•  Πριν συμπληρώσετε το έντυπο, βεβαιωθείτε ότι η δραστηριότητα της επιχείρησής σας εμπίπτει στους επιλέξιμους 
κλάδους του προγράμματος (αναφέρονται στο ενημερωτικό έντυπο του προγράμματος).

•  Συμπληρώστε απαραιτήτως όλα τα στοιχεία της αίτησης (αιτήσεις με ελλιπή στοιχεία  δεν αξιολογούνται και τίθενται 
στο αρχείο).

•  Τα στοιχεία με αρίθμηση 1, 2, 3, 4, 8, 9, 10,12, 13, 14, 15 & 16 θα πρέπει να εμφανίζονται ακριβώ ς όπως 
εμφανίζονται στα έντυπ α Ε3 και Ε7 της τελευταίας σας φορολογικής δήλωσης. Σε περίπτωση που κάποιο στοιχείο 
έχει αλλάξει, θα πρέπει να αναφέρεται όπως αυτό εμφανίζεται στην τελευταία συναλλαγή με την Εφορία.

•  Όλα τα στοιχεία της αίτησης συμπληρώνονται με κεφαλαία γράμματα. Όπου απαιτείται σημειώστε “X” στο 
αντίστοιχο τετράγωνο.

ΜΜΕΧ-Διεύθιινση Ανταγωνιστικότητας-Ξενίας 16 & Έβρου 115 28 Αθήνα Τηλ.: 210-749.11.00, Fax: 210-749.11.53, E-mail: go-net@ eommex.gr



ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Το ΕΠΑΝ με μια ματιά

Τι είναι το ΕΠΑΝ

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) του Υπουργείου 

Ανάπτυξης εντάσσεται στο Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Γ' ΚΠΣ) 2000-2006 και 

περιλαμβάνει μια δέσμη δράσεων και ενισχύσεων που έχουν ως στρατηγικό στόχο τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και την επίτευξη της κοινωνικής 

και οικονομικής σύγκλισης της χώρας μας με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι Στρατηγικές Κατευθύνσεις

Στο επίκεντρο των δράσεων του ΕΠΑΝ βρίσκεται η ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας σε τομείς όπως οι νέες τεχνολογίες, η απελευθερωμένη αγορά 

ενέργειας, το περιβάλλον, ο τουρισμός, σε ειδικές κατηγορίες πληθυσμού όπως οι νέοι, οι 

γυναίκες και τα άτομα με ειδικές ανάγκες, αλλά και η χρηματοδότηση δράσεων 

εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη 

μεταποίηση, στον τουρισμό και στις υπηρεσίες.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ προωθεί επίσης έργα 

αναβάθμισης των βιομηχανικών περιοχών, του εθνικού συστήματος ποιότητας, των 

ενεργειακών υποδομών και των περιφερειακών δομών πληροφόρησης, εκπαίδευσης, 

διαχείρισης και υποστήριξης των επιχειρήσεων. Παράλληλα με την υλοποίηση των έργων 

και δράσεων του ΕΠΑΝ, το Υπουργείο Ανάπτυξης δρομολογεί μια σειρά από 

μεταρρυθμίσεις δομών και θεσμών που έχουν σχέση με την απλοποίηση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, τη μακροχρόνια ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και 

την εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και της ενέργειας.

Οι Διαθέσιμοι Πόροι

Το ΕΠΑΝ αρθρώνεται σε 9 άξονες προτεραιότητας και 42 μέτρα στα οποία 

εντάσσονται δράσεις που αποτελούν εφαρμογή των αντίστοιχων πολιτικών στους τομείς 

παρέμβασης του προγράμματος.
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Στο Πρόγραμμα αντιστοιχούν 6,5 δις €. Η κοινοτική συνεισφορά ύψους 1,98 δις € 

που διατίθενται για το Πρόγραμμα προέρχεται από:

• Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 1,83 δις € το οποίο συμβάλλει 

στην άμβλυνση των ανισοτήτων που υπάρχουν στην ανάπτυξη και το βιοτικό 

επίπεδο διαφόρων περιφερειών, καθώς και στη μείωση της καθυστέρησης των 

λιγότερο ευνοημένων περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

• Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 151 εκατ.€ το οποίο συμβάλλει στην ανάπτυξη της 

απασχόλησης μέσα από την προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος, της 

απασχολησιμότητας, της ικανότητας προσαρμογής των εργαζομένων και της 

ισότητας των ευκαιριών, καθώς και της επένδυσης στους ανθρώπινους πόρους.

Η εθνική δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 1,24 δις € και η ιδιωτική χρηματοδότηση 

(συμμετοχή ωφελουμένων) σε 3,3 δις €.

Το Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα» συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ελληνικό Δημόσιο και 

ιδιωτικούς πόρους.

Ποιους αφορά το Ε.Π.ΑΝ.

Το ΕΠΑΝ ενισχύει την επιχειρηματικότητα σε τομείς όπως οι νέες τεχνολογίες, η 

απελευθερωμένη αγορά ενέργειας, το περιβάλλον, ο τουρισμός, σε ειδικές κατηγορίες 

πληθυσμού όπως οι νέοι, οι γυναίκες και τα άτομα με ειδικές ανάγκες αλλά και η 

χρηματοδότηση δράσεων εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων και ιδιαίτερα των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη μεταποίηση, στον τουρισμό και στις υπηρεσίες. Σε κάθε 

τομέα δράσης ενισχύονται και διαφορετικοί ωφελούμενοι.

♦ Ενδιαφέρεστε για χρηματοδότηση της επιχείρησής σας ή των 

δραστηριοτήτων σας;

♦ Ανήκετε σε φορέα διαχείρισης των πόρων του προγράμματος 

(Δεν αφορά το ευρύ κοινό)

♦ Θέλετε να μάθετε για το σκοπό, τις δραστηριότητες και την 

εξέλιξη του προγράμματος;
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Ε Π Ω Ν Υ Μ ΙΑ Α Ν ΤΙΚ Ε ΙΜ Ε Ν Ο  Ε Ρ ΓΑ ΣΙΑ Σ Ε Π ΙΚ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΑ

1) Α Φ Ο Ι Ζ Α Ρ Ρ Η Σ Τ Ο Λ ΙΣ Μ Ο Ι -  Α Ν Θ Ο Δ ΙΑ Κ Ο Σ Μ Η Σ Ε ΙΣ 2 1 0 -5 6 2 3 5 3 4

2 ) Α Φ Ο Ι Κ Α Ρ Α Τ ΙΑ  Ε Π Ε Ε Π ΙΠ Λ Α  Κ Ο Υ Ζ ΙΝ Α Σ 2 1 0 -5 5 4 4 4 9 0

3) Α Φ Ο Ι Κ Ο Υ Μ Ε Ν Τ Α Κ Ο Υ  Ο Ε Σ Υ Σ Τ Η Μ Α Τ Α  Κ Λ ΙΜ Α Τ ΙΣ Μ Ο Υ 2 1 0 -5 9 0 4 3 8 3

4 ) Α Φ Ο Ι Λ Ι Κ Ο Υ Λ Η  Α Ε Β ΙΟ Τ Ε Χ Ν ΙΑ  Α Θ Λ Η Τ ΙΚ Ω Ν  Ε Ν Δ Υ Μ Α Τ Ω Ν 2 1 0 -5 3 1 4 8 4 0

5) Α Φ Ο Ι Ο Ρ Φ Α Ν ΙΔ Η  Α Β Ε Ε Γ Ε Ν ΙΚ Η  Κ Α Λ Ω Δ ΙΩ Ν 2 1 0 -5 3 2 5 2 0 8

F a x :2 1 0 -5 3 2 5 2 1 1

6 ) Α Φ Ο Ι Χ Ρ Ο Ν Ο Π Ο Υ Λ Ο Ι Π Ρ Ο ΪΟ Ν Τ Α  Μ Α Ρ Μ Α Ρ Ο Υ 2 1 0 -5 8 1 1 1 2 9

7) Γ Α Λ Α Ν Ο Σ Β ΙΟ Τ Ε Χ Ν ΙΑ  Σ Υ Σ Τ Η Μ Α Τ Ω Ν  Σ Κ ΙΑ Σ Η Σ  

Ε Σ Ω Τ Ε Ρ ΙΚ Ο Υ  Χ Ω Ρ Ο Υ

2 1 0 -5 8 1 2 4 5 2

8) Γ Α Λ Α Τ Ο Υ Λ Α  ΕΥ. Ε ΙΔ Η  Ε Ξ Ο Χ Η Σ - Τ Α Ξ ΙΔ ΙΟ Υ 2 1 0 -5 8 1 2 1 0 5

9) Γ Α Τ Σ ΙΟ Σ  ΕΥ. Σ Κ Α Λ Ω Σ ΙΕ Σ 2 1 0 -5 3 2 2 9 4 7

10) Γ Ο Ν ΙΔ Η  Α. Ε Π ΙΠ Λ Α 2 1 0 -5 3 1 2 6 2 6

11) Γ Ρ Α Ν Ο Υ Ρ Η  ΕΥ. Κ Α Θ Α Ρ ΙΣ Τ Η Ρ ΙΟ -Β Α Φ Ε ΙΟ -Π Λ Υ Ν Τ Η Ρ ΙΑ 2 1 0 -5 3 1 1 8 4 4

12) Δ Ε Λ Η Ο Λ Α Ν Η Σ  -  Χ Α Τ Ζ ΙΔ Α Κ Η Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ  Ζ Α Χ Α Ρ Ο Π Λ Α Σ Τ ΙΚ Η Σ 2 1 0 -5 5 4 4 7 9 6

13) Δ Ε Ρ Ο Υ Κ Α Κ Η Σ  Α Λ Ε Ξ . Κ Α Θ Α Ρ ΙΣ Μ Ο Σ  -  Ε Π ΙΣ Κ Ε Υ Ε Σ  Χ Α Λ ΙΩ Ν 2 1 0 -5 3 2 3 0 6 3

14) Δ Η Μ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  &  Σ ΙΑ  Ε .Ε . Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ 2 1 0 -5 8 1 6 0 3 4

15) Δ Ο Κ Ε Ρ Η Σ  Τ Α Σ Ο Σ Ν Α Υ Π Η Γ Ε ΙΟ  Σ Κ Α Φ Ω Ν  Α Ν Α Ψ Υ Χ Η Σ 2 1 0 -5 8 1 0 8 9 7

16) Δ Ο Μ Ο Μ Α Ρ Κ Ε Τ Μ Ο Ν Ω Τ ΙΚ Α  Υ Λ ΙΚ Α 2 1 0 -5 3 2 3 9 5 0

17) Ε Υ Γ Ε Ν ΙΟ Υ  Α. Τ Ε Ν Τ Ε Σ  Π Α Ν Τ Ο Σ  Τ Υ Π Ο Υ 2 1 0 -5 3 1 3 6 6 2

18) ΙΝΤΕΡΟ Ο Ν/ΕΡ? Α Κ Τ Α Χ Υ Μ Ε Τ Α Φ Ο Ρ Ε Σ 2 1 0 -5 6 9 6 0 1 2

19) ΙΝ Τ Ε Ρ Τ Ρ ίΟ Ν ΙΟ Η Λ Ε Κ Τ Ρ Ο Ν ΙΚ Α  Σ Υ Σ Τ Η Μ Α Τ Α  

Α Σ Φ Α Λ Ε ΙΑ Σ

2 1 0 -5 5 6 1 5 5 0

2 0 ) ΙΩ Σ Η Φ Ο Γ Λ Ο Υ  Μ. Ο ΙΚ Ο Δ Ο Μ ΙΚ Α  Μ Η Χ /Τ Α -Α Ν Τ Α Λ /Κ Α 2 1 0 -5 9 0 1 0 3 6

2 1 ) Κ Α ΪΣ Η Σ Θ . Γ Ε Ρ Α Ν Ο Ι 2 1 0 -5 7 3 4 3 6 2

2 2 ) Κ Α Μ Α Ρ Α Δ Ο Σ  Γ. Τ Υ Π Ο Π Ο ΙΗ Σ Η -Π Ρ Α Τ Η Ρ ΙΟ  Λ Α Δ ΙΟ Υ 2 1 0 -5 8 1 5 7 6 2

2 3 ) Κ Α Μ Μ Ε Ν Ο Σ Σ Υ Ν Ε Ρ Γ Ε ΙΟ  -  Φ Α Ν Ο Π Ο ΙΕ ΙΟ  -  Β Α Φ Ε Σ  

Α Υ Τ /Τ Ω Ν

2 1 0 -5 5 5 9 1 0 3

F a x :2 1 0 -5 5 5 9 4 8 4

2 4 ) Κ Α Μ Π Ο Λ Η Σ  Κ Ω Ν /Ν Ο Σ Μ Ε Τ Α Λ Λ ΙΚ Ε Σ  Κ Α Τ Α Σ Κ Ε Υ Ε Σ 2 1 0 -5 5 9 0 8 5 0

2 5 ) Κ Α Ν Α Κ Η Σ  Π. Κ Α Υ Σ Ο Ξ Υ Λ Α  -  Κ Α Ρ Β Ο Υ Ν Α 2 1 0 -5 3 1 4 7 2 2

2 6 ) Κ Α Ρ Α Γ ΙΑ Ν Ν Η Σ  Ν. Ε ΙΣ Α Γ Ω Γ Ε Σ  &  S E R V IC E  Α Υ Τ /Τ Ω Ν 2 1 0 -5 9 0 9 7 7 1

2 7 ) Κ Α Τ Σ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ  ΣΤ. Ο ΙΚ ΙΑ Κ Ο Σ  Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣ Μ Ο Σ 2 1 0 -5 3 1 1 9 0 4

2 8 ) Κ Ο Υ Μ Ο Υ Τ Ζ Ε Α Σ  &  Σ ΙΑ  Ο Ε Α Λ Ο Υ Μ ΙΝ Ο Κ Α Τ Α Σ Κ Ε Υ Ε Σ 2 1 0 -5 8 1 1 9 4 1

2 9 ) Κ Α Τ Σ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ  ΣΤ. Ο ΙΚ ΙΑ Κ Ο Σ  Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣ Μ Ο Σ 2 1 0 -5 3 1 1 3 2 9

3 0 ) Μ Ο Υ Δ Ο Υ Ρ Η Σ  Α Λ . Χ Ρ Ω Μ Α Τ Α - Μ Ο Ν Ω Τ ΙΚ Α  -  Β Ε Ρ Ν ΙΚ ΙΑ 2 1 0 -5 8 1 5 7 4 5

3 1 ) Μ Π Ο Υ Ρ Δ Α Κ Η  ΙΩ Α Ν Ν Α Γ Ρ Α Φ ΙΚ Ε Σ  Τ Ε Χ Ν Ε Σ 2 1 0 -5 3 1 3 4 4 1

3 2 ) Μ Ό Ρ Τ Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Τ ΙΚ Ο  Γ Ρ Α Φ Ε ΙΟ 2 1 0 -5 3 2 4 8 5 0
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3 3 ) Ν Ε Ρ Ο Υ Τ Σ Ο Σ Σ Υ Ν Ε Ρ Γ Ε ΙΟ  Α Υ Τ /Τ Ω Ν 2 1 0 -5 5 9 1 1 3 1

3 4 ) Ν Τ Ε Μ Ο Σ  Ν. Ε Π ΙΣ Κ Ε Υ Ε Σ  Μ Η Χ /Τ Ω Ν 2 1 0 -5 3 1 0 9 2 2

3 5 ) Π Α Ν Τ Ε Λ ΙΔ Η Σ  1. ΙΑ Τ Ρ ΙΚ Α  Ε ΙΔ Η 2 1 0 -5 5 6 0 0 2 3

3 6 ) Π Α Π Α Δ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Γ. Η Λ Ε Κ Τ Ρ ΙΚ Α  Ε Ρ Γ Α Λ Ε ΙΑ 2 1 0 -5 8 1 5 2 7 5

3 7 ) Π Α Π Α Δ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ  Ε. Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ  Ζ Α Χ Α Ρ Ο Π Λ Α Σ Τ ΙΚ Η Σ 2 1 0 -5 6 9 6 6 4 7

3 8 ) Π Α Π Γ ΙΑ Σ  Α .Β .Ε .Ε . Π Λ Ε Κ Τ Η Ρ ΙΟ 2 1 0 -5 3 1 6 4 1 1

3 9 ) Ρ Ο Δ ΙΤ Η Σ  Ν. &  Σ ΙΑ  Ε .Ε . Κ Α Τ Α Σ Κ Ε Υ Η -Π Ω Λ Η Σ Η -Τ Ο Π Ο Θ Ε Τ Η Σ Η

Υ Α Λ ΙΚ Ω Ν

2 1 0 -5 5 4 4 9 7 5

4 0 ) Σ Α Χ ΙΝ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Ν. Τ Α Π Η Τ Ο Κ Α Θ Α Ρ ΙΣ Τ Η Ρ ΙΑ 2 1 0 -5 8 2 0 1 7 0

4 1 ) Σ Τ Α Θ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Θ Α Ν . Α Ν Υ Ψ Ω Τ ΙΚ Α  Μ Η Χ /Τ Α 2 1 0 -5 3 2 5 0 5 2

4 2 ) Σ Τ Α Μ Α Τ ΙΟ Σ  Π. -  Φ Ρ Α Γ Κ Ο Σ  A B E Υ Λ ΙΚ Α  Υ Π Ο Δ Ο Μ Η Σ  - Α Σ Φ Α Λ Τ ΙΚ Α 2 1 0 -5 5 9 9 6 0 4

4 3 ) Τ Ε Χ Ν Ο Θ Ε Ρ Μ  Ε Π Ε Λ Ε Β Η Τ Ε Σ  -  Κ Α Υ Σ Τ Η Ρ Ε Σ 2 1 0 -5 3 9 6 0 0 0

4 4 ) Τ Ζ Ε Λ Α Σ  Γ. -  Λ .Κ Ο Υ Ρ Τ Η Σ Τ Ε Χ Ν ΙΚ Η  Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Η  Ο ΙΚ Ο Δ Ο Μ ΙΚ Ω Ν  

Ε Ρ Γ Α Σ ΙΩ Ν

2 1 0 -5 3 2 4 5 6 6

4 5 ) Φ Ρ Α Γ Κ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Θ . Γ ΙΑ Ν Ν Η Σ Υ Δ Ρ Α Υ Λ ΙΚ Ε Σ  Ε Ρ Γ Α Σ ΙΕ Σ 2 1 0 -5 3 1 0 2 0 8

4 6 ) Χ Α Τ Ζ Η Δ Η Μ Η Τ Ρ ΙΟ Υ Π Λ Α Κ Α Κ ΙΑ  -  Ε ΙΔ Η  Υ Γ ΙΕ ΙΝ Η Σ 2 1 0 -5 8 1 8 7 2 2

4 7 ) Χ ΙΩ Ν Η Σ  Θ Α Ν Ο Σ Ζ Ω Ο Τ Ρ Ο Φ Ε Σ 2 1 0 -5 3 1 6 7 9 0
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